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Реч уредника

Право или привилегија

К ада је британски писац Џорџ Орвел, у антиутопијском роману
„Животињска фарма”, својеврсној басни коју је објавио пре 70
година, написао реченицу – „Све животиње су једнаке, само су

неке једнакије од других”, вероватно ни слутио није колико је, заправо,
алудирајући на односе међу људима из неког другог времена, у друга-
чијим околностима, и данас актуелан, те како је прецизно и дубоко сво-
јим интелектуалним оком скенирао и скоро непогрешиво предвидео
свакодневицу на свим меридијанима планете. Можда и више од тога...

Како нас то орвеловско наслеђе и данас дотиче? Анализирајмо
једноставан пример прековременог рада припадника система одбра-
не. Чињеница је да се додатно ангажовање на радном месту, неопход-
но због захтева професионалне војне службе, обично не одражава на
висину плате. Бар не у већини случајева! Ни слободни дани које „зара-
де” као контратег на тасу рада дужег од осам сати дневно не доприно-
се много квалитету њиховог живота. Јер, нити су у прилици да их кори-
сте онда када су им заиста неопходни, опет зарад „потреба службе”,
нити су икада своју, сада прилично скромну потрошачку корпу платили
слободним данима.  

С истем је прописе, сложићете се, уредио и прилагодио својим
потребама. Неретко под привидом општих интереса, то су чини-
ли и појединци. Према Закону о раду Републике Србије, и уну-

трашњој регулативи нашег министарства и војске, прековремени рад
не може да траје дуже од осам часова недељно. Уколико га, наравно,
надлежни наложе, могуће је наплатити максимално 32, односно 40 сати
прековременог рада, у зависности од тога да ли месец има четири или
пет седмица. У супротном, војним професионалцима за сат рада после
радног времена „следује” час и по неплаћене „нематеријалне надокна-
де”. Или се прибегава „прерасподели рада”, најчешће непримењивом
моделу у многим организационим целинама и јединицама. 

Не поредећи се, због специфичности струке, с осталим држав-
ним институцијама када је о овој теми реч, Министарство одбране и
Војска Србије, стриктно поштујући финансијска ограничења, прописа-
ли су строгу процедуру којом се одобрава плаћање прековременог
рада. Критеријум, међутим, на основу кога ће некоме у радној листи
„персоналац“ убележити осам или више сати плаћеног ангажовања,
посве је нејасан, речју „растегљив”. Слично је и с радом у дане викен-
да. Без обзира и на најутемељеније аргументе, многима се не призна
загарантовано право. Неки, додуше, оправдано стекну и такву приви-
легију.

Зашто је то баш тако, очито је најбоље објаснио управо Орвел. И
наш народ уме мудро да каже: „Ко ближе ватри – тај се и огреје”!
Посвећени животном позиву, али оптерећени пуком егзистенци-

јом, припадници система одбране мало кад ламентирају над сопстве-
ном судбином, одмеравајући је у филозофским категоријама правде и
правичности. Стога ћемо у наредним бројевима „Одбране” од надле-
жних покушати да добијемо одговоре на питања и недоумице о пре-
ковременом раду. „Ако слобода значи нешто уопште, она значи право
да кажеш људима нешто што они не желе да чују”. А знају. Упркос
свему...

Владимир ПОЧУЧ
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Посета начелника 
Генералштаба 
Швајцарске

М
инистар одбране Братислав Гашић и начелник Генерал-
штаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић састали су
се 31. јула са начелником Генералштаба Оружаних снага

Швајцарске генерал-потпуковником Андреом Блатманом. 
Званичници су разговарали о могућностима за унапређење

сарадње у области одбране. Министар Гашић истакао је да су
Министарство и Војска посебно заинтересовани за искуство Швај-
царске у пројектима Европске одбрамбене агенције. Нагласио је и
да очекује да ће сарадња с Агенцијом унапредити нашу интеропе-
рабилност с чланицама Европске уније, омогућити јачање домаће
наменске индустрије и истраживачких потенцијала српских инсти-
тута, као и технолошку модернизацију оружаних снага. 

Иако није чланица Уније, Швајцарска подржава стратешко
опредељење Србије за прикључење, а убраја се међу земље које
су најзначајније по висини донаторске и хуманитарне помоћи
Србији. 

Генерал Диковић истакао је да се досадашња сарадња Војске
Србије са Оружаним снагама Швајцарске односила на усавршава-
ње наших припадника на курсевима које организује Женевски цен-
тар за безбедносну политику.

Према његовим речима, Србија и Швајцарска имају сличне
концепцијске погледе на свет и окружење, као неутралне земље у
односу на војне савезе, и слично организоване оружане снаге.

Говорећи о значају прве званичне посете начелника Генерал-
штаба Швајцарске, генерал Блатман указао је на добру сарадњу
две војске и нагласио блиску сарадњу у контексту политичког дија-
лога, нарочито у ОЕБС-у. ƒ

Дан авијације
У Команди Ратног ваздухопловства и противва-

здухопловне одбране у Земуну и на аеродроми-
ма „Батајница” и „Лађевци”, крајем јулa, обележен
је Дан рода авијације – 2. август. 

Честитајући празник припадницима тог рода
Војске Србије, заменик команданта РВ и ПВО бри-
гадни генерал Душко Жарковић истакао је да су
своју посвећеност, храброст, смелост и пожртво-
ваност показали небројено пута.  Претходних
година, у акцијама спасавања током поплава,
пожара и мећава, наши ваздухопловци безбедно
су евакуисали више од 1.000 људи, али, нажалост,
13. марта, приликом извршења задатка, у томе
нису успели.

Према његовим речима, за РВ и ПВО је од
изузетног значаја одлука државног и војног руко-
водства да се у наредном периоду опреми савре-
меним транспортним хеликоптерима, да се набаве
резервни делови за МиГ-21 и МиГ-29 и отпочне
модернизација авиона Г-4.

Дан авијације прославља се у сећање на дан
када је 1893. године, наређењем краља Алексан-
дра Обреновића, предвиђено да се у свакој диви-
зији образују ваздухопловна одељења. ƒ

Дан санитетске 
службе
У амфитеатру Војномедицинске академије, 30.

јула, обележен је Дан санитетске службе. При-
суствовали су министри одбране и здравља Брати-
слав Гашић и Златибор Лончар и начелник Гене-
ралштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић.

Министар Гашић истакао је да Србија и њена
војска имају разлога да буду поносне на војно
здравство и његову традицију.

– Наш народ гаји посебно поштовање према
војном здравству и лекарима који професионали-
змом и посвећеношћу одувек уливају додатну
сигурност и поверење. Оно је грађено током исто-
рије у којој су војни лекари и медицинско особље
поделили тегобну судбину и ратне страхоте са сво-
јим народом – рекао је министар и напоменуо да су
кадети и кадеткиње Медицинског факултета ВМА,
чија ће прва класа бити промовисана у септембру,
гарант да ће се добра традиција наставити.

Поводом Дана санитетске службе министар
одбране уручио је захвалницу Десимиру Јашареви-
ћу за донацију медицинске опреме Министарству
одбране и Војсци Србије и плакету министру здра-
вља у знак поштовања и успешне сарадње.

За Дан санитетске службе одређен је 30. јул
када је 1839. године Указом Намесништва др Еме-
рих Линденмајер постао први законски и указно
постављени начелник српског војног санитета. ƒ
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У
касарни „Александар Берић”, генерал-потпуков-
ник Милосав Симовић, командант Копнене војске,
капетан бојног брода Андрија Андрић, командант
Речне флотиле, и Милош Вучевић, градоначелник
Новог Сада, открили су 6. августа споменик јунаку

Априлског рата, прослављеном команданту монитора „Дра-
ва” поручнику бојног брода Александру Берићу. Он је са 76
чланова посаде, после неравноправне борбе с авијацијом
фашистичке Немачке, поздрављајући државну заставу, пото-
нуо с погођеним бродом на дно Дунава. Постављање бисте,
рад академског вајара Ђорђа Лазића, иницирао је проф. др
Милан Рунић.

На новосадском Кеју жртава рације организована је и
војна свечаност на којој су се, после смотре јединица, обра-
тили генерал Љубиша Диковић, начелник Генералштаба Вој-
ске Србије, и капетан бојног брода Андрија Андрић, коман-
дант Флотиле. 

– Пре 100 година поринут је први српски брод „Јадар”,
чиме је отпочела достојанствена и величанствена историја
српске Речне флотиле. И данас су за развој тог састава наше
војске најзаслужнији вредни и служби посвећени морнари –
рекао је генерал Диковић. 

За најбољи брод проглашен је речни миноловац 341,
којим командује поручник корвете Иван Тешић из 1. речног
одре да, за најбољу посаду Први пливајући транспортер 3.
амфи бијског вода 1. понтонирског батаљона, чији је командир
старији водник прве класе Владан Мањенчић. За примерног
официра изабран је капетан Марко Радојчић, подофицира
заставник Михаљ Бот, а војника разводник Миша Обрадов.

Појединцима и колективима који су постигли најбоље
резултате капетан бојног брода Андрић уручио је признања.
Плакете Речне флотиле уручене су Медија центру „Одбрана”,
градоначелнику Вучевићу и адмиралу у пензији Бошку Антићу.

После свечаности одржана је традиционална веслачка
регата. Веслало се у две категорије. Прву су чиниле четири
осмочлане посаде с кормиларом у чамцима типа „шљупка”, а
другу пет шесточланих посада с кормиларом у металним чам-
цима типа „алуминијумски”. У првој категорији тријумфовала
је посада 2. речног одреда, са кормиларом капетаном корве-
те Душаном Ристићем, док је у другој најуспешнија била
посада 1. понтонирског батаљона, чије је кормилар десетар
Дејан Мијашић.

На току Дунава, уз Београдски и Кеј жртава рације, про-
дефиловали су бродови и пловни објекти Флотиле, уз речне
миноловце, патролне чамце, гумене чамце са рониоцима и
скеле с амфибијским транспортерима. ƒ

Будимир М. ПОПАДИЋ

ОБЕЛЕЖЕН ВЕК СРПСКЕ РЕЧНЕ ФЛОТИЛЕ

Величанствена 
историја
Припадници тог састава Војске Србије 
прославили су Дан рода речних јединица и
стоту годишњицу Речне флотиле, као сећање
на 6. август ратне 1915. када је у војном 
бродоградилишту код Чукарице поринут 
први српски ратни брод – оклопљени чамац
„Јадар”, чиме је започело формирање прве
националне Речне флотиле Краљевине Србије
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СЛО БО ДАН ЛЕКИЋ, УРЕД НИК У АМЕ РИЧ КОМ ВОЈ НОМ ЛИСТУ „STARS AND STRIPES” И
ДУГО ГОДИ ШЊИ ДОПИ СНИК „АСО ШИ ЈЕ ТЕД ПРЕ СА” С БЛИ СКОГ ИСТО КА 

сам се у „Пла ну му”, где сам био пре во -
ди лац, али не само то. Гра ди ли су у Јор -
да ну вели ку бра ну, па су редов но орга -
ни зо ва ни састан ци с којих сам водио
запи сник. Био је то озби љан посао. Јор -
дан је био у рату с Изра е лом, те сам
ишао често на фронт, јер бра на није
била дале ко. Инте ре со ва ла ме је ситу -
а ци ја с Пале стин ци ма, Јор дан ци ма. Те
годи не у Јор да ну је покре нут лист на
енгле ском јези ку „Times of Jordan” и
уред ник, мла ди Јор да нац, хри шћа нин
кога сам упо знао, пред ло жио ми је да
напи шем нешто о тој бра ни, која је
била врло важна за јор дан ску пољо -
при вре ду. 

Нисте  тада „пре ло ми ли” да
Вам нови нар ство поста не
про фе си ја, али сте и сле де ћи
посао оба вља ли у земљи која
сања мир.

– Исти на... Чети ри годи не про вео
сам у „Енер го про јек ту”, у Зам би ји, која

Син позна тог југо сло вен ског 
дипло ма те, иако није запо чео 
про фе си о нал ну кари је ру као 
нови нар, две и по деце ни је 
радио је као допи сник и уред ник 
у „Асо ши је тед пре су”, а послед ње 
две и по годи не као уред ник у 
вој ном часо пи су аме рич ке вој ске 
који се, пре те жно, бави Бли ским 
исто ком и НАТО-ом. За „Одбра ну” 
гово ри о спле ту окол но сти због 
којих се спри ја те љио са „десном 
руком” Сада ма Хусе и на и сириј ским
амба са до ром у Ује ди ње ним 
наци ја ма, како уго ва ра интер вју 
са Аса дом, и како је „испод руке” 
давао пиво аустра лиј ским 
миров ња ци ма у Источ ном Тимо ру.
Откри ва и како је пре запад них 
инспек то ра знао да Ирак не 
посе ду је нукле ар но, хемиј ско и 
био ло шко оруж је, што је био 
повод за бом бар до ва ње те земље 
2003, али и да је годи на ма пио 
оми ље ну арап ску кафу са 
Сада мо вим првим чове ком и 
виски са Клин то но вим спе ци јал ним 
иза сла ни ком за Бал кан, који је већ 
кра јем деве де се тих изја вљи вао 
да је ОВК теро ри стич ка 
орга ни за ци ја.

С
ло бо дан Лекић је као осам -
на е сто го ди шњак први пут
видео рат, у Егип ту, где му је
отац слу жбо вао као амба са -
дор СФРЈ. Локал ци су води -

ли дипло ма те да оби ђу еги пат ске
поло жа је на Суец ком кана лу и мла ди
сту дент исто ри је на Фило зоф ском
факул те ту у Бео гра ду напра вио је
фото гра фи је које су („уз пре по ру ку
при ја те ља”) завр ши ле на стра ни ца ма
вој ног листа „Фронт”. Неко ли ко годи -
на касни је, као нови нар, почео је да с
лица места изве шта ва о гото во свим
бли ско и сточ ним суко би ма, па је више
пута, уздуж и попре ко, про шао Индо -
не зи ју, Јор дан, Ирак, Сири ју, Авга ни -
стан, у које се поно во вра ћао кад год
је „жешће запу ца ло”. После завр шет -
ка сту ди ја први посао ипак није био
нови нар ски, већ адми ни стра тив ни, у
бео град ском „Пла ну му”. 

– Одлич но сам гово рио енгле ски
језик и кра јем 1975. годи не запо слио

КАКО САМ ВИДЕО
РАТ



– Морам да кажем да је од почет -
ка било про бле ма, јер су оче ки ва ли да
ће лист хва ли ти њихо ве успе хе и побе -
де, али се пока зао као врло кри ти чан.
Увек је успе вао да задр жи неза ви сност
уре ђи вач ке поли ти ке. S&S пре но си
колум не и из оста лих аме рич ких нови -
на и пру жа широк дија па зон раз ли чи -
тих инфор ма ци ја и гле ди шта, десни -
чар ских и леви чар ских, геј и анти геј.
Лист често даје раз ли чи та, па и
супрот ста вље на гле ди шта, како би вој -
ни ци могли сами да иза бе ру исти ну.
Цен тра ла нови на је у Вашинг то ну, а
зани мљи во је то што нам вој ска обез -
бе ђу је про стор за кан це ла ри је, али нас
не финан си ра. То ради Кон грес САД. 

Дру ги део финан си ра се прет пла -
том, јер има мно го бив ших вој ни ка,
вете ра на и њихо вих поро ди ца који су
прет пла ће ни, док сада шњи вој ни ци
S&S доби ја ју бес плат но. И у Кај зе сла у -
тер ну, где ми је зва нич но рад но место,
има бив ших аме рич ких вој ни ка оже -
ње них Неми ца ма и воле да чита ју вој -
ни лист на енгле ском јези ку. Нови не
има ју и вео ма посе ћен веб-сајт, чији је
већи део закљу чан и пла ћа се, али има
зна тан број прет плат ни ка, јер то ре -
ша ва про бле ме доста ве нови на по све -

– Наш фокус је увек тамо где су
аме рич ки вој ни ци. Кад их није било у
Ира ку, нисмо мно го писа ли о тој
земљи али сада, пошто је Ислам ска
држа ва про шле годи не зау зе ла пола те
земље, неко ли ко хиља да Аме ри ка на ца
вра ти ло се тамо, и након што је у сеп -
тем бру запо че ло бом бар до ва ње теро -
ри ста у Ира ку и Сири ји, то зна чај ни је
пра ти мо. Где год посто је аме рич ке
базе, које су у макар нека квој полу кон -
фликт ној ситу а ци ји с неким, ста ње се
пра ти, и повре ме но тамо шаље мо до -
пи  сни ка. Сири ја и Ирак су тре нут но
нај  ин те ре сант ни ји.

Ода кле сте све изве шта ва ли за
нови не?

– За вој не нови не не с пре ви ше
места. Углав ном са саста на ка мини ста -
ра спољ них посло ва НАТО-а у Бри се -
лу, неко ли ко пута био сам у Авга ни ста -
ну, јед ном у Сири ји, био сам про шле
годи не у Дубров ни ку... Било је зани -
мљи во јер сам дошао са при пад ни ци -
ма аме рич ке мор на ри це, који су дове -
зли дел фи не да про на ђу зао ста ле мине
на мор ском дну.

Дужи борав ци на Бли ском исто -
ку током Ваше нови нар ске
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је рато ва ла с Роде зи јом. Се ћам се
напа да роде зиј ске ави ја ци је... Оду век
су ме инте ре со ва ли такви суко би. И
тамо сам, по рецеп ту из Егип та, у пре -
сто нич ким нови на ма обја вљи вао о
про јек ти ма „Енер го про јек та”, што су
моји шефо ви зду шно подр жа ва ли,
због сјај не рекла ме. У Бео град сам се
вра тио 1983. годи не, а већ наред не у
Сара је ву су се одр жа ва ле Зим ске
олим пиј ске игре, и коле га из „Рој те ра”,
који је знао да умем да пишем на
енгле ском, анга жо вао ме да током ига -
ра радим за њих. Узео сам одмор у
фир ми и тако је запо чео мој први про -
фе си о нал ни медиј ски анга жман. 

После тога, сасвим спон та но,
неки нови на ри доби ли су нова заду же -
ња и отво ри ло се неко ли ко места.
Шеф бироа „Асо ши је тед пре са” (АП) у
Бео гра ду постао је Душан Сто ја но вић,
с којим сам бли зак још од гим на зиј ских
дана у Каи ру, па је почео да ме пози ва
да му пома жем у бироу АП-а у Бео гра -
ду, све до 1987. годи не, када су про ши -
ри ли биро и отво ри ло се место за тре -
ћег чове ка. Пре шао сам, иако је пла та
била боља у „Енер го про јек ту”. Хтео
сам нешто ново. Од тада сам био
допи сник АП-а све до пре ла ска у „Stars
and stripes” (S&S), пре две и по годи не,
укуп но 25 годи на. 

Пре при че о две и по деце ни је
аген циј ског нови нар ства, пред -
 ста ви те нам нови не у који ма
сад ради те. 

– Има ју дугу тра ди ци ју, наста ле су
за вре ме Гра ђан ског рата, чијим завр -
шет ком су и пре ста ле да посто је, да би
током Првог свет ског рата, кад су
Аме ри кан ци дошли у Евро пу, биле
поно во покре ну те. По добром ста ром
оби ча ју, лист је уга шен по завр шет ку
рата да би био покре нут 1940. годи не
и изла зи до данас. То је мага зин наме -
њен аме рич ком вој ни ку ван САД, а
фор ми ран је јер власт, пре свих Кон -
грес, није желе ла да њихо ве вој ни ке
инфор ми ше искљу чи во команд ни
кадар, слу жбе но, већ да има ју неза ви -
сне инфор ма ци је. Иако је реч о вој ном
листу, он даје неза ви сне инфор ма ци је
у одно су на зва нич ни ланац коман до -
ва ња у аме рич кој вој сци. 

Сви ђа ли се аме рич ким гене ра -
ли ма таква уре ђи вач ка поли -
ти  ка?

ту. Нови не изла зе рад ним дани ма, а
пет ком су нешто обим ни је јер „по кри -
ва ју” и дане викен  да. 

Ви сте уред ник који се пре те -
жно бави НАТО-ом и Бли ским
исто ком. Које су тре нут но не -
за о би ла зне теме из тог дела
све та? 

кари је ре одно се се на рад у АП.
Мора да су те годи не доне ле
мно го зани мљи вих ства ри,
дога ђа ја и људи, кон та ка та без
којих нема добре нови нар ске
при че...

– Две и по деце ни је је дуг пери од.
Било је мно го тога по нови нар ским

Багдад



беле жни ца ма, пода та ка, зани мљи во -
сти, име на... А коли ко су нови на ру кон -
так ти бит ни суви шно је и гово ри ти.
Бит на је и сре ћа. Сећам се јед ног слу -
ча ја, био је погреб индо не жан ског
гене ра ла Насу ти о на, а слу чај но сам
знао при чу о њего вом уче шћу у држав -
ном уда ру у Индо не зи ји 1965. годи не.
Још као сту дент исто ри је учио сам да
је пре жи вео тако што је пре ско чио
огра ду сво је куће и пре шао у еги пат -
ску амба са ду у сусед ству. Када сам
тога дана дошао пред њего ву кућу да
напи шем вест о сахра ни било је мно го
људи, али ја сам сасвим слу чај но при -
ме тио да та згра да до њега није еги -
пат ска него ирач ка амба са да. Иако
исто ри ја беле жи да је еги пат ска. То
слу чај но откри ће ме је изне на ди ло, али
ме и коп ка ло, па сам заку цао на капи ју
амба са де. Стра жа ру сам рекао да хоћу
да видим место где је пре ско чио бив -
ши индо не жан ски мини стар одбра не.
При шао ми је еле гант но обу че ни
госпо дин с одлич ним енгле ским, који
ме је сву да љуба зно про вео. Испо ста -
ви ло се да је то ирач ки амба са дор
Садун Зубај ди лич но. Позвао ме на
арап ску кафу коју ина че обо жа вам,
при ча ли смо... Нека ко спон та но, нас -
та ло је при ја тељ ство, па ме уско ро
поз вао на при јем на коме ме упо знао с
чита вим кру гом арап ских амба са до ра. 

Очи глед но, био је то зани мљив
Ира ча нин...

– Садун је био једи ни Ира ча нин
на пла не ти кога сам знао, али какав
само... Неко ми је већ тада рекао да је
он вео ма важан човек и да је Сада мо ва
десна рука, пре во ди лац и човек од
пове ре ња. Ина че био је про фе сор уни -
вер зи те та, шек спи ро лог, који је сту ди -
рао у Енгле ској. Сада му је био пре во -
ди лац на нај ва жни јим држав ним са -
стан  ци ма. Један од кључ них у нови јој
исто ри ји Ира ка десио се у децем бру
1990. годи не, изме ђу Сада ма и аме рич -
ке амба са дор ке Ејприл Леј зби. Тада се
Садам пожа лио да им Кувај ћа ни кра ду
наф ту, а она је одго во ри ла нешто као
„то није наша ствар” или „ми о томе
нема мо став”, што је он про ту ма чио
као да му Аме ри кан ци, који су му у то
вре ме били саве зни ци, дају отво ре на
вра та да може да напад не Кувајт. То
„зеле но све тло” иско ри стио је да, пет
дана након што је Ејприл оти шла на
годи шњи одмор, то и ура ди. Ком плет -

на међу на род на зајед ни ца дигла се
про  тив њега и тада су кре ну ле санк ци -
је, па Први залив ски рат после кога је
осло бо ђен Кувајт. 

Да ли сте од Саду на Зубај ди ја
сазна ли и да Ирак нема опа сне
арсе на ле оруж ја које је 2003. го -
ди не иско ри шће но као по вод за
аме рич ки напад на ту земљу? 

– Све вре ме, од те 1980. годи не,
када смо се упо зна ли, остао сам с њим
у добрим одно си ма. Виђа ли смо се
редов но, пили кафу... Кан це ла ри ја АП
била је бли зу амба са де. Код њега сам
упо знао све оста ле арап ске амба са до -
ре, укљу чу ју ћи и сириј ског Баша ра
Јафа ри ја, који је у Џакар ти, где сам
живео седам годи на, ста но вао у истој
ули ци где и ја. Чак су нам се и жене
спри ја те љи ле. Он је сада амба са дор
Сири је у Ује ди ње ним наци ја ма, и већ
три-чети ри годи не је запра во Аса дов
глас у свет ској орга ни за ци ји. Пома же
ми кад год је потреб но за сириј ску
визу. 

Да се вра тим при чи о Зубај ди ју.
Садам Хусе ин га је пову као из амба са -
де у Џакар ти у Ирак шест месе ци пре
напа да на Баг дад и, како ми је касни је
при чао, били су стал но зајед но.
Буквал но. Гле да ли су CNN, BBC, овај му
је то пре во дио, саве то вао га, јер је био
и спољ но по ли тич ки струч њак, али га
Садам није слу шао. Садун је закле ти
Бати ста, Сунит, али пот пу ни ате и ста,
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репу бли ка нац. Био је са Хусе и ном
буквал но до послед њег дана, рас та ли
су се уве че, а сутра дан су аме рич ки
тен ко ви били у Баг да ду. Садам се поја -
вио, махао је сво јим љу ди ма као побед -
ник, а онда је не стао. Зубај ди је био
једи ни од Хусе и но вих бли ских људи
који није побе гао, остао је. Био је врло
познат у арап ском све ту. 

Када сам дошао у Ирак, одмах
после Сада мо вог пада, нашли смо се и
испри чао ми је целу при чу коју није
могао рани је – да није било ника квог
оруж ја за масов но уни ште ње, нукле ар -
них постро је ња, хемиј ских и био ло -
шких арсе на ла. Баш као ни веза с Ал
Каи дом, о који ма се шпе ку ли са ло уочи
напа да. Тих дана дошло је мно го струч -
ња ка, инспек то ра из свих кра је ва све та
да тра же „оруж је” у Ира ку. Имао сам
при чу из прве руке за АП да оруж ја
нема, навео сам извор, Сада мо ву десну
руку, али АП то није хтео да обја ви, из
њима зна них раз ло га. Обја ви ли су то
тек неко ли ко месе ци касни је, кад је
текст обја вио и „Њујорк тајмс”. 

Да се вра ти мо деце ни ју уна -
зад... Током деве де се тих били
сте у нашем реги о ну.

– За вре ме „наших рато ва” био
сам у Бео гра ду, Загре бу, Сара је ву,
При шти ни, ода кле сам изве шта вао до
1993. годи не. „Асо ши је тед прес” је
био доста објек ти ван, били смо на
лицу места, у Вуко ва ру, Сара је ву,

Америчке снаге у Ираку



Моста ру... Зна ли смо шта се дога ђа...
Изве шта вао сам са свих важних дога -
ђа ја, а онда ме аген ци ја 1993. посла ла
у Вашинг тон и поста ви ла за уред ни ка.
Пра тио сам Пен та гон и Стејт департ -
мент. Посао се сво дио на „пако ва ње”
сва ко днев них саоп ште ња у 13.30 часо -
ва. Зва нич ник дође пред нови на ре,
про чи та то што има, раз ме на пита ња,
а ми пише мо шта тога дана каже Стејт
департ мент. 

Ту „рути ну” пре ки нуо је бора -
вак у Деј то ну 1995. годи не ка да
се реша ва ла суд би на наших про -
сто ра?

– Да, било је зани мљи во. Тамо сам
упо знао све лиде ре које нисам дотад,
јер сам већ радио интер вјуе са Туђ ма -
ном, Мило ше ви ћем. Током тог про це -
са упо знао сам и Робер та Гел бар та,
који је после Деј то на био Клин то нов
спе ци јал ни иза сла ник за Бал кан. Када
су ме 1999. годи не пре ба ци ли у Џакар -
ту, он је, тако ђе, поста вљен за амба са -
до ра САД у Индо не зи ји, тако да смо
се, после Стејт департ мен та и Деј то -
на, нашли тамо. Поста ли смо „добри”
и често смо пили виски у њего вој рези -
ден ци ји, која је била бли зу нашег допи -
сни штва. Био ми је дра го цен извор
инфор ма ци ја из Индо не зи је, али ми је
при чао и „пикан те ри је” током сусре та
с нашим лиде ри ма. Он је, ина че, један
од људи који су сма тра ли да је Осло бо -
ди лач ка вој ска Косо ва теро ри стич ка
орга ни за ци ја и гово рио је то јав но
1997. и 1998, па га је адми ни стра ци ја
мало „пре у сме ри ла” и дала му место
амба са до ра у Индо не зи ји. Било је
неза бо рав но иску с тво ћаска ти са тако
важним и упу ће ним чове ком. 

Индо не зи ја је нај ве ћа мусли ман -
ска земља на све ту. Како сте
живе ли тамо гото во де це  ни ју?

– Било је дина мич но. Пра тио сам
рат у Источ ном Тимо ру 1999. годи не.
Индо не зи ја је 1975. оку пи ра ла ту
област. Тукли су се с Осло бо ди лач ком
орга ни за ци јом Тимо ра и онда, кад је
Сухар то пао 1998. годи не, моја при ја -
те љи ца Деу ви, ина че савет ни ца новог
пред сед ни ка Хаби би ја, рекла му је:
„Чуј, хај де да реши мо то. Орга ни зо -
ва ће мо им рефе рен дум – хоће те ли с
Индо не зи јом или да буде те неза ви -
сни”. Рачу на ли су да ће при ли ком
изја  шња ва ња пре ваг ну ти путе ви,

шко  ле, уни вер зи те ти, кате дра ле и
оста ло што су гра ди ли годи на ма, за
раз ли ку од Пор ту га ла ца чији је
Источ ни Тимор био коло ни ја. Ипак,
изгла са ли су неза ви сност, а индо не -
жан ска вој ска напра ви ла је „џум бус”,
попа ли ли су и уни шти ли све... Десе -
ти не хиља да људи побе гло је у Запад -
ни Тимор. Уби ја ли су и нови на ре, све
је било тотал но ван кон тро ле, пара -
вој не фор ма ци је, тера ли су људе
маче та ма... Уско ро су дошли миров -
ња ци, а и ја с њима. 

Мора да је био иза зов изве шта -
ва ти с лица места...

– Било је тешко. Индо не жан ске
сна ге су све запа ли ле, уни шти ле...
Хотел у коме сам бора вио пот пу но је
изго рео, спа ва ли смо на тера са ма, а
било је пакле но вру ће, уз гото во сто -
по стот ну вла гу у вазду ху. Није било
стру је, воде... То је, у физич ком сми -
слу, мој нај ве ћи про фе си о нал ни иза -
зов. Спа вао сам с аустра лиј ским
миров ња ци ма, а, за раз ли ку од њих,
има ли смо пра во да пије мо пиво и
њихо ви офи ци ри су се стал но мува ли

око нови на ра, не би ли се „огре ба ли”
за коју лимен ку. Дошла је 2001. годи -
на, запо чео је рат на Бли ском исто ку, у
Авга ни ста ну, сти гао сам ту већ сле де -
ће годи не и од тада нисам више пра -
тио Индо не зи ју, већ Авга ни стан и
Ирак, у коме сам бора вио пет на е стак
пута по месец и по. 

Рат у Авга ни ста ну се брзо за -
вр   шио...  

– Да, сти гао сам чим је пао Кан да -
хар, пре сто ни ца тали ба на, али убр зо
се дого ди ла инва зи ја Ира ка. Тре ба ло
је тамо да идем с Првом оклоп ном
диви зи јом из Немач ке, да ме пре ба це
пре ко тур ске гра ни це. Међу тим, Тур -
ци им нису дозво ли ли про лаз, иако су
саве зни ци НАТО-а, и та једи ни ца је
сти гла касни је, после рата. Одво јио
сам се од њих, чим је пао Баг дад, и упу -
тио так си јем, пре ко Ама на. 

Изве шта ва ње из ратом зах ва -
 ће них под руч ја често се сво ди
на пот пу не импро ви за ци је. Тре -
ба ли за то хра брост – људ ска,
нови нар ска?

– Од 1971. до 1972. годи не био сам пито мац Шко ле резер вних офи ци ра
у Биле ћи. И коли ко год сам био нај го ри од свих, нау чио сам мно го „вој нич ких
ства ри”. Шко ла је била добра и темељ на. После толи ко годи на, и данас ми
кори сте зна ња која сам тамо сте као. Доказ за то јесте да сам увек супер и ор -
ни ји у одно су на нови на ре са Запа да, када је о вој нич ким зна њи ма реч. Када
сам послед њи пут „еви ден ти ран” имао сам чин резер вног капе та на. 

ПИТО МАЦ У БИЛЕ ЋИ 
У Кабулу 2002. године



– Веро ват но. Али човек никад не
оче ку је нај го ре, вуче га про фе си о нал -
на посве ће ност. Ирак ми је тада био
дале ко зани мљи ви ји него да седим у
Индо не зи ји где се ништа не дога ђа.
Исти на, Бали је био леп, има мно го
Југо сло ве на... Али је Ирак у то вре ме
био цен тар све та, а ситу а ци ја врло
пози тив на, јер су људи били срећ ни
због пада Сада мо ве дик та ту ре. Убр зо
су поче ли про бле ми. Аме ри кан ци су
рас фор ми ра ли вој ску, Бати стич ку
пар ти ју и одјед ном се жесто ко пре по -
зна ва ла рели ги о зна поде ла на Суни те
и Шии те. Пошто су ови дру ги већи на,
њихо ви лиде ри, који су се рани је кри -
ли у Ира ну, дошли су из те земље и
пре у зе ли поли тич ку кон тро лу. Суни -
ти, мањи на, запо че ли су бор бе, орга -
ни зо ва ли акци је... 

Почео је гра ђан ски рат, а исто -
вре ме но су се тукли про тив коа ли ци -
о них сна га које је пред во дио САД и
настао је – хаос. Гле дао сам Баг дад по
коме сте у прво вре ме могли да иде те
као по Бео гра ду, у кафи ће, пице ри је,
како је поста јао град огром них зиди -
на, бари ка да, ками о на уби ца. Запо че -
ло је и арти ље риј ско бом бар до ва ње.
Била је то 2004. или 2005. годи на.
Више пута био сам у кан це ла ри ји АП
док су гра на те пре ле та ле изнад нас
или пада ле око ло. Нека да сам и „изле -
тао” на кров да гле дам окр ша је, док
ме јед ном тада шњи шеф бироа, а
сада шњи мој шеф у Вашинг то ну Боб
Рид није под се тио да се играм гла вом
и наре дио ми да не изла зим. Такво
ста ње у Ира ку тра ја ло је све док се
Аме ри кан ци нису пову кли 2011. годи -
не, када сам се и ја пову као ода тле, у
Авга ни стан, ода кле сам нада ље изве -
шта вао. 

После све га тога десио се пре -
ла зак у вој ни часо пис... Шта је
раз лог за такву одлу ку?

– Морам да при знам да ми је
аген циј ско нови нар ство поста ло до -
сад но, а у АП су дошли на власт не ки
нови људи које нисам позна вао, про -
ме ни ла се „кли ма”, поста ло је комер -
ци јал ни је, па сам одлу чио да потра -
жим нешто дру го. И, као нару че но,
мој бив ши шеф Тери Лео нард, дуго го -
ди шњи допи сник АП из целог све та,
напу стио је Аген ци ју и постао гене -
рал ни дирек тор „Stars and stripes”. Ре -
као ми је да ће ми јави ти кад се поја ви

место, што се и дого ди ло две годи не
касни је, када је „отво ре но” уред нич ко
место за Бли ски исток. Рекао ми је да
је то иде ал но за мене. 

Током нови нар ске кари је ре би ли
сте све док теро ри стич ких
напа да, увек тамо где је било и
крви. Шта данас сма тра те
теро ри змом? Посто је зна чај не
раз ли ке међу нови на ри ма одав -
де и са Запа да кад је реч о ква  ли -
фи ка ци ји тог фено ме на. Да ли
су слу ча је ви из Кума но ва, Босне,
теро ри стич ки напа ди?

– Све те акци је има ју еле мен те
теро ри зма, као и сви герил ски покре -
ти. Они кори сте бом бе, уби ја ју поли -
цај це, вој ни ке да би деста би ли зо ва ли
власт, иза зва ли пани ку. Али, већи на
„теро ри стич ких гру па” с вре ме ном
пре ра сте у вој ни покрет, као у Јужном
Вијет на му. Сети те се, кад је почео рат
1958. годи не, они су били кла сич на
теро ри стич ка орга ни за ци ја. Две годи -
не касни је, почи њу да се фор ми ра ју
једи ни це Вијет кон га, које деј ству ју и
осло ба ђа ју тери то ри је. Ства ра се по -
крет који има сво је поли тич ке и патри -
от ске циље ве и нико им данас не заме -
ра што су поче ли теро ри стич ким
акци ја  ма. 

Изра ел је тако ђе при мер. Има те
Мена хи на Беги на и Јица ка Шами ра,
који су руко во ди ли теро ри стич ком
орга ни за ци јом, која је на ули ци пре -
сре ла и уби ла гро фа Бер на до та, иза -

сла ни ка Ује ди ње них наци ја, 1947.
годи не. Обо ји ца су касни је поста ли
пред сед ни ци вла де Изра е ла. Сви су
их при ма ли, то је тре ти ра но као изра -
ел ски пут ка држав но сти. Бегин је
касни је постао и нобе ло вац јер је
закљу чио мир с Егип том и по томе
постао познат, иако иза себе има кла -
си чан теро ри стич ки акт. За њего вог
наслед ни ка Јица ка Шами ра сма тра ло
се дуго годи на да је буквал но пову као
оба рач код оног уби ства на ули ци,
али је касни је утвр ђе но да је само
руко во дио том акци јом. Појам теро -
ри зам у све ту нај че шће се кори стио
као увре да за непри ја те ља, као нај не -
га тив ни ја ети ке та. Зато запад не
новин ске аген ци је врло пажљи во
кори сте ту реч. Лич но нај че шће
кори стим одред ни це ору жа не гру пе,
мили тан ти и слич но. 

За крај, хоће ли бити интер в јуа
са Аса дом и шта ћете га пита -
ти?

– Надам се да хоће... Интен зив но
радим на томе да се саста не мо. Раз го -
ва ра ће мо о рату који тра је већ чети ри
годи не. Како он то лич но дожи вља ва,
како се осе ћа. Та држа ва се „де фак то”
рас па ла, он је кул ту ран човек, шко ло -
ван, лекар је, мислим офтал мо лог.
Зани ма ме шта га моти ви ше да оста не
у тој бор би, иако је јасно да Сири ја
никад више неће бити дик та ту ра каква
је била под њего вом вла шћу. 

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ
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после Другог светског рата – рекао је премијер и додао да не
треба да се очекује да ћемо те чињенице прећуткивати и да
Србија неће пристати да заборави сопствену историју, све
победе и све поразе, а поготово жртве и свој народ.

Председник Републике Српске истакао је да напори свих
земаља у региону треба да буду усмерени ка миру и ка европ-
ским цивилизацијским вредностима.

– Овај мост био је знак свега – слободе, мира, Србије која
је била сигуран бег од смрти. То је мост истине, а истина је
била да су Срби морали да напусте куће и да крену једино тамо
где је слобода, у Србију. Знали су да су на сигурном кад пређу
мост, да су међу својима – нагласио је председник Додик и
поручио да ће солидарност показана тих дана остати дубоко
запамћена.

Акција „Олуја” почела је 4. августа 1995. офанзивом
хрватске војске, полиције и Хрватског вијећа одбране (војска
босанских Хрвата) на подручја Баније, Лике, Кордуна и север-
не Далмације. ƒ

Б. МИЉИЋ

СЕЋАЊЕ НА СТРАДАЊЕ И ПРОГОН СРБА У „ОЛУЈИ”

Србија неће пристати да заборави сопствену историју, 
све победе и све поразе, а поготово да заборави жртве 
и свој народ – поручио је премијер Вучић
на централној државној манифестацији 

ТЕЖАК ДАН 
ЗА ВЕЛИКЕ 
РЕЧИ

Централна државна манифестација обележавања 5.
августа – Дана сећања на страдање и прогон Срба
одржана је дан раније на мосту код Сремске Раче,
симболичним сусретом председника Владе Републи-

ке Србије Александра Вучића и председника Републике Срп-
ске Милорада Додика, који су у Дрину спустили венце у знак
сећања на страдале Србе.

Манифестацији су присуствовали и министар одбране
Братислав Гашић, начелник Генералштаба Војске Србије гене-
рал Љубиша Диковић, државни секретари у Министарству
одбране Зоран Ђорђевић и Ненад Нерић, председница Народ-
не скупштине Републике Србије Маја Гојковић, министри у
Влади Републике Србије и Републике Српске, чланови Народ-
не скупштине Републике Српске и осталих државних органа
обе републике, представници Српске православне цркве,
дипломатског кора и бројни грађани.

На платоу поред моста, парастос за све страдале Србе
служио је патријарх српски Иринеј, а уметнички програм обе-
лежило је и обраћање „девојке из колоне”, избеглице Ђурђи-
це Поповић, која је истакла да тада није ни помислила да јој је
4. август 1995. била последња ноћ коју је провела у свом кре-
вету и „последње свитање зоре у њеном месту”.

Према речима премијера Вучића, у новијој српској исто-
рији тешко је наћи тужнији дан од 5. августа, када се пре две
деценије десила „Олуја”, додајући „да се злочин мора опро-
стити, али не и заборавити”. 

– Желим да речи мржње, сукоба и освете не буду те које
ће обележити данашњи дан. С Хрватском имамо мир, чуваће-
мо га и желети најбоље односе у будућности – поручио је пре-
мијер Вучић, изражавајући наду да ћемо убрзо бити и добри
пријатељи у заједничкој европској кући.

Оцењујући да је данашњи дан превише тежак за велике
речи, он је поменуо имена неких од прогнаника, наглашавају-
ћи да су они део страшне статистике од више од 250.000 име-
на људи који су убијени и протерани тог дана 1995. године.

– Данас Србија коначно има снаге да каже шта је била
„Олуја” – највећа етничка промена састава становништва



ња уста лио се као из раз по што ва ња
офи ци ра, за ста ве и др жа ве. 

Вој нич ки по здрав ве о ма је че сто
по гре шно схва ћен из ван вој них кру го -
ва. Не ки сма тра ју да је то гест сер вил -
но сти, јер мла ђи по чи ну или ран гу по -
здра вља ју ста ри је. Ме ђу тим, по здрав је
из раз ме ђу соб ног при зна ва ња при пад -
ни ка про фе си је, оних ко ји су иза бра ли
да жи вот по све те од бра ни сво је зе мље.
Чи ње ни ца да ни жи по чи ну пр ви по -
здра вља ју мо же се сма тра ти као од раз
бон то на, а от по здрав је ува жа ва ње ука -
за ног по што ва ња. На чин на ко ји се по -
здра вља, све до чи мно го о са мом вој ни -
ку. По но сан, од се чан по здрав све до чи
о то ме да је вој ник по но сан што је при -
пад ник од ре ђе не је ди ни це, а та ко ђе је
и од раз си гу р но сти у сво је вој нич ке
спо соб но сти. Са дру ге стра не, тра ља во
по здра вља ње мо же да се про ту ма чи
као ма ни фе ста ци ја по сти ђе но сти због
при пад но сти том са ста ву или ни ског са -
мо по у зда ња, или у нај ма њу ру ку да по -

т е м а
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Ј
ед на од пр вих асо ци ја ци ја на
вој ску је са лу ти ра ње, од но сно
вој нич ко по здра вља ње. Вој -
ник са ру ком при не се ном че лу
био је ин спи ра ци ја за мно га
умет нич ка де ла то ком исто ри -

је. Вој нич ки по здрав као про пи са на
рад ња, ни је са мо раз ме на ува жа ва ња,
већ је то при ви ле го ва ни гест по што ва -
ња и по ве ре ња ме ђу вој ни ци ма, знак
ме ђу соб ног ува жа ва ња по све ће но сти,
спо соб но сти и про фе си о на ли зма. 

По је ди ни исто ри ча ри ве ру ју да је
по здрав ру ком по чео да се ко ри сти у
ка сном рим ском до бу ка да су атен та ти
би ли че сти. Гра ђа нин ко ји је же лео да
се обра ти јав ном функ ци о не ру мо рао
да је да му при ђе са по диг ну том де -
сном ру ком, ка ко би по ка зао да се не
но си оруж је. Из тог до ба и по ти че на -
зив „са лу ти ра ње”, јер су Ри мља ни уз
по здрав по диг ну том де сном ру ком са -
ви је ном у лак ту и отво ре ним дла ном
из го ва ра ли и по здрав „са лу те”. 

Уни фор ми са ни бон тон

При но ше ње де сне ру ке че лу, као
део по здра ва, пре ма не ким ту ма че њи -
ма на ста ло је од ви те шког оби ча ја да се
у про ла зу от кри ва ви зир на шле му ка ко
би се ви те зо ви по гле да ли у очи и по ка -
за ли да су до бро на мер ни. Из истог раз -
ло га длан ру ке ко јом се по ди же ви зир
окре тао се спо ља да се по ка же да се у
ње му не др жи ни ка кво оруж је. 

Ова ква прак са по здра вља ња рат -
ног дру га по сте пе но по ста је на чин да се
по ка же по што ва ње, а по не кад је под ра -
зу ме ва ла и по ди за ње ше ши ра. Сре ди -
ном 19. ве ка, по крет ко ји под ра зу ме ва
по ди за ње ше ши ра мо ди фи ко ван је у
до ди ри ва ње ка пе, на кон че га је уста но -
вљен по здрав ру ком ко ји се ко ри сти и
да нас. Уво ђе њем тро ро гог ше ши ра као
де ла уни фор ме, та кав на чин по здра вља -

Кроз исто ри ју, вој ске ши ром све та не го ва ле су раз ли чи те на чи не 
и вр сте по здра ва, а на на шим про сто ри ма, уста ље на прак са је да 
се по здра вља ру ком, оруж јем, је ди ни цом, за ста вом, по ча сном 
паљ бом из стре љач ког или ар ти ље риј ског оруж ја. Нај ви шим 
др жав ним и вој ним ру ко во ди о ци ма и за ста ви по здра вља њем се, 
у ства ри, ода је од го ва ра ју ћа по част. При ли ке у ко ји ма се по здра вља и
на чин по здра вља ња ре гу ли шу се, обич но, пра ви ли ма слу жбе. 
По здрав са бљом по сте пе но се уки да по сле Пр вог свет ског ра та. 
Та кав на чин ода ва ња по ча сти на па ра да ма и све ча но сти ма за др жао се
у не ким ар ми ја ма до да нас.

Пи ше Би ља на МИ ЉИЋ

Гест по што ва ња 
и по ве ре ња



здрав, као рад ња, ни је до бро са вла дан.
Ка ко ис ти чу ту ма чи го во ра те ла и не -
вер бал не ко му ни ка ци је, ис пру же на ру -
ка ука зу је на ло јал ност, че ло је сим бол
во ље, а са ви јен па лац је гест пот чи ња -
ва ња свог „ја”. 

То ком исто ри је, вој ске ши ром
све та не го ва ле су раз ли чи те на чи не и
вр сте по здра ва, а на на шим про сто ри -
ма, уста ље на прак са је да се по здра вља
ру ком, оруж јем, је ди ни цом, за ста вом,
по ча сном паљ бом из стре љач ког или
ар ти ље риј ског оруж ја. Нај ви шим др -
жав ним и вој ним ру ко во ди о ци ма и за -
ста ви по здра вља њем се, у ства ри, ода -
је од го ва ра ју ћа по част. При ли ке у ко -
ји ма се по здра вља и на чин по здра вља -
ња ре гу ли шу се, обич но, пра ви ли ма
слу жбе. По здрав са бљом по сте пе но се
уки да по сле Пр вог свет ског ра та. Та -
кав на чин ода ва ња по ча сти на па ра да -
ма и све ча но сти ма за др жао се у не ким
ар ми ја ма до да нас. 

Пра ви ла по здра вља ња ко ја да нас
ва же у Вој сци Ср би је, ма хом су уста но -
вље на на кон Дру гог свет ског ра та. Пр -
ви про пис о по здра вља њу до нео је Вр -
хов ни штаб НОВ и ПОЈ 1945. го ди не, а
1957. го ди не по здра вља ње је ре гу ли са -
но Пра ви лом слу жбе, пре ма чи јим од -
ред ба ма „мла ђи је ду жан да по здра ви,
а ста ри ји да от по здра ви, а ако су истог
чи на или кла се по здра вља ју се уза јам но
и исто вре ме но”. Ка да је реч о оста лим
пра ви ли ма по здра вља ња, та да је про -
пи са но и да се вој ном за ста вом по здра -
вља ју пред сед ник ре пу бли ке, од но сно
вр хов ни ко ман дант ору жа них сна га,
ше фо ви стра них др жа ва, др жав на хим -
на, хим не стра них др жа ва, као и по -
греб, ако по ча сна је ди ни ца но си за ста -
ву. У свр ху по здра вља ња, та да су уста -
но вље не и „по ча сне” је ди ни це, ко ји ма
се по здра вља ју пред сед ник ре пу бли ке,
од но сно вр хов ни ко ман дант ору жа них
сна га, вој на за ста ва, претпоста вља ње

Ко ли ко је пра вил но и од сеч но
са лу ти ра ње ва жно све до чи да апли -
ка ци ја за мо бил не те ле фо не „Sa lu te -
tra i ner”, ко ју ко ри сте По мор ске од -
брам бе не сна ге Ја па на. Они су од лу -
чи ли да за уса вр ша ва ње тех ни ке
пра вил ног по здра вља ња иско ри сте
пред но сти нај мо дер ни је тех но ло ги -
је. На и ме, ка да се по кре не апли ка -
ци ја, са те ле фо ном у ру ци ста не се у
став „мир но”, а ка да се огла си на -
ред ба за са лу ти ра ње, по диг не се ру -
ка у ко јој је те ле фон, а за тим се спу -
сти ка да се чу је та кво на ре ђе ње.
Апли ка ци ја ме ри угао под ко јим је
ко ман да из вр ше на, а ску пља ин фор -
ма ци је о ре флек си ма, мир но ћи, бр -
зи ни, пу та њи и фор ми. На кон то га,
на осно ву до би је них па ра ме та ра,
апли ка ци ја ме ри спо соб ност са лу ти -
ра ња ко ри сни ка. 

АПЛИ КА ЦИ ЈА ЗА ПРА ВИЛ НО
СА ЛУ ТИ РА ЊЕ



ста ре ши не, ге не ра ли и ад ми ра ли, ин то -
ни ра ње др жав не хим не, а у по греб ној
по вор ци ков чег (ако се по греб оба вља
са вој ним по ча сти ма). Ме ђу та да шње
про пи се у Пра ви лу слу жбе био је увр -
штен и труб ни знак „мир но”, ко јим се
по здра вљао до ла зак ко ман дан та ка сар -
не на слу жбу, ста ре ши не прет по ста -
вље не ко ман дан ту ка сар не, ге не ра ла и
ад ми ра ла, а до ла зак пред сед ни ка ре пу -
бли ке, од но сно вр хов ног ко ман дан та у
ка сар ну или на ве жба ли ште (по ли гон)
об ја вљи вао се три пу та труб ним зна ком
„мир но”.

По здра вља ње на мо ру 
и не бу

Спе ци фич но сти жи во та на рат -
ном бро ду усло ви ле су из ве сна од сту -
па ња од оп штих пра ви ла о по здра вља -
њу, што се ре гу ли ше пра ви ли ма брод -
ске слу жбе. На бро ду мла ђи по здра -
вља ју ру ком са мо при ли ком пр вог су -
сре та, а ко ман дан та, прет по ста вље не
и ви ше офи ци ре са дру гих бро до ва
увек. У оста лим при ли ка ма мор на ри по -
здра вља ју са мо за у зи ма њем ста ва мир -
но. Не по здра вља се за вре ме бор бе -
них и оста лих уз бу на, ве жби и по кре та
у ко ји ма уче ству је чи та ва по са да. Ру -
ком или ста вом мир но по здра вља се
вој но по мор ска за ста ва при ње ном ди -
за њу или спу шта њу, и при ли ком до ла -
ска или од ла ска са бро да, при су сре ту
вла сти тих и стра них бро до ва, ча мац у
ко јем се на ла зе ва жне лич но сти, од ре -
ђе не вој не ста ре ши не и ви со ке ци вил -
не лич но сти при до ла ску и од ла ску с
бро да.

У не мач ким вој ска ма по чет ком 18. ве ка на о ру жа ни вој ни ци по здра вља ли су
оруж јем, под о фи ци ри ски да њем ка пе, а офи ци ри ски да њем ка пе и на кло ном.
Без оруж ја и ван слу жбе по здра вља ли су се ски да њем ка пе, а пот чи ње ни су за у -
зи ма ли став мир но. У фран цу ској вој сци 1788. при про ла ску по ред офи ци ра под -
о фи ци ри су се за у ста вља ли, ски да ли ка пу и спу шта ли је на де сну стра ну, а вој ни -
ци се са мо за у ста вља ли и окре та ли пре ма њи ма. Ре во лу ци ја је уве ла јед но о бра -
зно по здра вља ње ру ком. У ар ми ји цар ства, из у зев ге не ра ла ко ји су по здра вља ли
ски да њем ка пе, оста ла вој на ли ца по здра вља ла су ру ком, при но се ћи је до обо да
ка пе. Та кав на чин по здра вља ња уве ден је по чет ком 19. ве ка и у оста ле ар ми је. У
то вре ме, у мно гим европ ским ар ми ја ма до не ти су пр ви про пи си о по здра вља њу
ко ји су, уз ма ње из ме не, за др жа ни до да нас. Вој ни ци и под о фи ци ри по здра вља -
ли су офи ци ре, мла ди под о фи ци ри — ста ри је, офи ци ри су се по здра вља ли ме ђу -
соб но, а ста ри ји су би ли оба ве зни да от по здра ве мла де. 

Ме ђу соб но по здра вља ње уво ди се и из ме ђу вој ни ка и ста ре ши на истог чи -
на и ран га, а по здра вља се де сном ру ком опру же ном ша ком и са ста вље ним пр -
сти ма, ша ка са дла ном окре ну та спо ља (отво ре ни, фран цу ски по здрав) при но си
се че лу или обо ду ка пе или се сред њи прст при но си ко си иза де сне сле по оч ни це
дла ном окре ну тим до ле (за тво ре ни, не мач ки по здрав). 

По здра вља ње сти сну том пе сни цом де сне ру ке уве де но је пр ви пут у ин тер -
на ци о нал ним бри га да ма у Шпан ском на род но о сло бо ди лач ком ра ту од 1936. до
1939. го ди не. Сти сну том пе сни цом де сне ру ке по здра вља ли су и бор ци На род -
но о сло бо ди лач ке вој ске и пар ти зан ских од ре да на ро да Ју го сла ви је до 1943, а та -
да је про пи сан нов на чин по здра вља ња — опру же ном ша ком. 

Из у зе так од по здра вља ња отво ре ном ша ком ис пру же них пр сти ју је Пољ -
ска вој ска, чи ји при пад ни ци по здра вља ју при но ше њем ша ке са са мо два пру же -
на пр ста, ка жи пр стом и сред њим. Пре ма не ким ту ма че њи ма, реч је о по здра ву
ко је је се ћа ње вој ни ка ко ји је, на кон бит ке у 19. ве ку ра њен, остав ши без два пр -
ста, на тај на чин са лу ти рао кра љу. 

ОТВО РЕ НИ И ЗА ТВО РЕ НИ ПО ЗДРАВ 



Тра ди ци ју по здра вља ња при пад ни ка аме рич ке вој ске за по чео је Ро налд Ре ган
ка ко би ука зао ве ли ко по што ва ње љу ди ма ко ји бра не сво ју зе мљу и тај гест се до
да на шњих да на оче ку је од пред сед ни ка Аме ри ке у сва кој при ли ци. Ме ђу тим, ка да
је аме рич ки пред сед ник Ба рак Оба ма не дав но сле тео у Њу јорк, он је из свог пред -
сед нич ког хе ли коп те ра иза шао са на о ча ри ма на гла ви, и са за ка сне лом ре ак ци јом
от по здра вио два ма рин ца ру ком у ко јој је др жао шо љи цу са ка фом. Овај ис пад до -
го дио се баш у тре нут ку ка да се Оба ма за пу тио у се ди ште УН, а аме рич ки бор бе -
ни ави о ни од ла зи ли у опа сне ми си је из над Си ри је. Ова кво по на ша ње пред сед ни ка
Аме ри ке иза зва ло је оштру кри ти ку у јав но сти, а сам ви део пре пла вио је дру штве -
не мре же, уз осу ду по зна тих и ути цај них лич но сти.

Руб ни по здрав тра ди ци о нал ни је
по сту пак ко јим се ода је по част ше фо -
ви ма др жа ва кад про ла зе бро дом или
чам цем, а том при ли ком по са да се по -
ста вља уз огра ду бро да на стра ну
про ла за бро да са ше фом др жа ве, на
гор њој па лу би у јед ној вр сти на ра -
сто ја њу. На ко ман ду мор на ри и под о -
фи ци ри ски да ју ка пе и, ди жу ћи их три
пу та, уз ви ку ју „ура”. У чам ци ма у во -
жњи по здра вља ру ком са мо нај ста ри -
ји офи цир (се де ћи) и ко ман дир чам ца
ста вом мир но, ако је то мо гу ће, а
оста ли се де гле да ју ћи пра во. 

Ка да је реч о ави ја ти ча ри ма, це -
ре мо ни јал ни или све ча ни на чин по -
здра вља ња из ва зду ха је „пре ле та -
ње”, ко је се нај че шће из во ди на па ра -
да ма или то ком са хра на. Та кав вид по -

здра ва уста но вљен је то ком Пр вог
свет ског ра та, а јед но став но „пре ле -
та ње” ка сни је се раз ви ло у пре лет
фор ма ци је, у ко јој упа дљи во не до ста -
је еле мент, или где је дан ави он на гло

на пу шта фор ма ци ју. Вид не фор мал -
ног по здра ва ме ђу ави ја ти ча ри ма је
ма ха ње кри ли ма, ка да се ави он за ро -
ти ра пр во на јед ну, а он да на дру гу
стра ну.ƒ

17
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ВОД ЗА РАЗМИНИРАЊЕ  И УКлАЊАЊЕ
НЕЕКСПлОДИРАНИХ УБОЈНИХ СРЕДСТАВА

Професионализам у обуци припадника 
војних пиротехничара видљив је у сваком 

сегменту оспособљавања на вежбалиштима 
у Прокупљу. Како би другачије и било када 

обуку изводе официри и подофицири који се
већ годинама баве разминирањем и 

уклањањем неексплодираних убојних 
средстава и добро знају да –  од врхунске 

обуке зависе животи људи.



ње и уклањање неексплодираних убој-
них средстава. Уколико се оствари
намера да се три тима специјализирају
за одређене намене, онда би се један
тим бавио авио и касетним бомбама,
други би се борио против импровизо-
ваних неексплодираних средстава, док
би се чланови трећег тима специјали-
зирали за разминирање. Подразумева
се да би у том случају морала да се
обезбеди замењивост људи, што неће
бити тешко, јер се обучавају на једном
месту и по истим стандардима.

Вод у Прокупљу није формиран да
обавља разминирање и постављање
минских поља, пошто у инжињеријском
батаљону Треће бригаде већ постоји
пионирска чета која извршава такве
задатке. Искуства из страних армија
сведоче да се састави тог типа првен-
ствено користе за уништавање поједи-
начно пронађених неексплодираних
убојних средстава, попут појединачно
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У
Прокупљу је недавно форми-
ран први вод у Војсци Србије
за разминирање и уклањање
неексплодираних убојних
средстава. Наша војска је и

до сада имала врсне пиротехничаре,
који су значајно искуство у уништава-
њу неексплодираних убојних средстава
стекли у рату и после њега, али су се
налазили у различитим видовима, родо-
вима, бригадама и гарнизонима. Савре-
мени светски трендови, пракса у ору-
жаним снагама земаља у окружењу,
контаминираност земљишта у Србији и
тенденција ширења коришћења
импровизованих убојних средстава за
тероризам, утицали су на одлуку да се
у Војсци обједине људи и средства, те
формира јединица ранга вода, органи-
зована и припремљена за борбу против
неексплодираних убојних средстава.
Вод је комплетиран у јануару, а видљи-
во је да су већ на почетку постављени
високи и савремени стандарди у обуча-
вању припадника тог састава.

Савремена обука
Вод за разминирање и уклањање

неексплодираних убојних средстава
налази се у командној чети 310. инжи-
њеријског батаљона Треће бригаде Коп-
нене војске. Од заменика команданта
прокупачког инжињеријског батаљона
мајора Борка Бућковића сазнајемо да су
активности на комплетирању вода запо-
челе још у августу прошле године и да
су већ тада у вод дошли официри и под-
официри из свих бригада Копнене вој-
ске и Команде за обуку, док је трећину
састава обезбедио инжињеријски бата-

љон. Реч је о најбољим појединцима из
Војске Србије који су се већ бавили
пиротехничким пословима. Водило се
рачуна о сваком човеку, што се види и
по постављењу најискуснијих и најбо-
љих старешина за командире тимова.
Истовремено, започео је и процес попу-
не средстава, тако да је јединица у овом
тренутку највећим делом попуњена тех-
ничким средствима која су се могла
наћи у осталим саставима наше војске,
док се тек очекује опремање роботима
и сличним, савременим средствима спе-
цифичне намене.

Организацијска структура вода
прецизира да се у њему налазе три
тима за разминирање и уклањање
неексплодираних убојних средстава,
тим за машинско разминирање и оде-
љење за обуку, мада треба нагласити
да састав вода није „зацементиран” и
да се размишља у правцу евентуалне
специјализације тимова за разминира-

У ХУМАНОЈ
МИСИЈИ



постављених бомби или у ситуацији
када дође до бомбашких напада. Важно
је знати и да новоформирани вод има
савременију опрему од оне коју имају
пионирске јединице и да је обука у воду
сложенија, специфичнија и савремени-
ја од обуке класичних пионирских
састава. Војни пиротехничари мораће
да стекну чак 14 способности како би
се вод нашао у оперативној употреби,
а неке од способности указују да би у
будућности могао да се користи не
само за потребе Војске Србије, већ и
цивилних структура, пре свега у зашти-
ти важних личности и догађаја.

Три фазе обучавања
Предвиђено је да се обука припад-

ника вода реализује до 2019. године. У
првој фази, до краја године, треба да се
постигне да јединица замени пионирске
саставе и чисти терен после борбених
дејстава артиљеријских и тенковских
јединица и евентуалних експлозија у
магацинима убојних средстава. Друга
фаза, 2016. и 2017. године, предвиђена
је за обучава ње вода за уклањање про-
јектила високе масе (авио-бомбе) и
касетних бомби и за борбу против
импровизованих неексплодираних убој-
 них средстава, док ће се у трећој фа зи,
до 2019. године, припадници вода оспо-
собљавати за пружање помоћи у зашти-
ти важних личности и обезбеђивање
високоризичних догађаја.

– Обучавамо се осам месеци и
већ смо спремни да заменимо пионир-
ске јединице и приступимо задацима
чишћења терена после борбених деј-
става. Уверен сам да можемо само-
стално, комплетно, ефикасно и без-
бедно обављати послове разминирања
и уништавања неексплодираних убој-
них средстава – каже командир вода
по руч ник Ненад Кањевац. 

Комплексна обука реализује се
ради повећања способности припад-
ника за претраживање терена и укла-
њање касетних бомби и осталих неек-
сплодираних убојних средстава, де -
тек цију, ископавање и неутралисање
неексплодиораних авионских бомби и
уништавање појединачних неекспло-
дираних убојних средстава. У обуци се
оптимално користе домаћа и страна
теоријска и практична решења и
савремена достигнућа, а у обзир су
узе та и решења земаља у непосред-
ном окружењу и међународни стан-
дарди ради изградње и достизања
интероперабилности и оперативних
способности јединице. Циљ програма
оспособљавања јесте да обезбеди нес -
метано спровођење обуке припадника
вода ради подизања на виши ниво
њихове стручне и психофизичке при-
премљености за успешно извршавање
мисије, као и задатака који из мисије
проистичу.

У наредној години припадници
вода за разминирање и уклањање не -
експлодираних убојних средстава по -
хађаће и курсеве у земљи и иностран-
ству. Поручник Кањевац је већ бора-
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вио у Грчкој и Босни и Херцеговини, ка -
ко би сагледао начин рада сличних је -
диница у оружаним снагама тих зема-
ља, док је са старијим водником Свето-
заром Пешићем учествовао на вежби
девет балканских земаља у својству
посматрача. На вежби су поручник
Кањевац и старији водник Пешић сте-
кли значајна искуства у борби против
импровизованих експлозивних сред -
ста ва и сада их максимално примењују
у обуци прокупачког вода. 

– У Босни и Херцеговини смо са -
гле дали могућности и капацитете њи -
хове школе ради одласка наших људи
на обуку у разминирању и уклањању
неексплодираних убојних средстава.
Оружане снаге БиХ имају деминерски
батаљон, опрему вредну седам милио-

Официрски и подофицирски
ка дар вода за разминирање и укла-
њање неексплодираних убојних
средстава изабран је на основу ква-
литета рада на претходним дужно-
стима, али и по принципу добровољ-
ности. Јасно је да нема потребе било
кога наговарати да се бави тим спе-
цифичним и високоризичним посло-
вима, ако то не жели. Поставља се
питање и које то бенефиције имају
припадници вода који су добровољ-
но пристали да обављају по слове
разминирања и уклањања неекспло-
дираних убојних средстава. Нема
тајни. Припадници вода добијају де -
сет одсто већу плату, имају четири
месеца бенефицираног радног ста-
жа на 12 ме се ци и опоравак у траја-
њу од де сет радних дана.

ПРИНЦИП ДОБРОВОЉНОСТИ
По руч ник Ненад Кањевац
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на долара и чак 21 робота, тако да
несумњиво можемо од њих много нау-
чити – истиче поручник Кањевац.

Лабрадор проналази 
експлозив
Обука припадника вода за раз-

минирање и уклањање неексплодира-
них убојних средстава изводи се на
полигону прокупачке касарне „Ратко
Павловић Ћићко”. Увид у садржаје
обучавања уверава нас да професио-
налци прокупачке јединице имају
широк спектар могућности у открива-
њу, разминирању и уклањању неек-
сплодираних убојних средстава, по -

средстава на возилу и употреба пса за
претрагу возила били су у фокусу обу-
ке у одељењу за обуку.

чано кућиште с потребном апаратуром,
генератор рендгенског зрака и уређај
за снимање слика. 

Тим заставника Братислава Лази-
ћа радио је с метал детектором ЧЕА,
који је намењен за претрагу терена. 

– Овај детектор је много бољи,
пре цизнији и ефикаснији у раду од
детектора МИ 2000 који се раније упо-
требљавао – каже заставник Ла зић и
до даје да се њиме могу пронаћи мине
које у себи садрже метал до ду би не од
85 сантиметара. 

Детектор реагује тако што се при
наиласку на метал оглашава продуже-
ним тоном. Вод за разминирање и укла-
њање неексплодираних убојних сред-
става поседује и средство новије гене-
рације магнетни локатор Ферекс,
немачке производње, који је, по речима
командира трећег тима старијег водни-
ка Светозара Пешића, намењен за
дубинску претрагу земљишта (десет и
више метара) и проналажење неекспло-
дираних убојних средстава испод воде.

Професионализам у обуци припад-
ника вода за разминирање и уклањање
неексплодираних убојних средстава
видљив је у сваком сегменту оспособља-
вања на вежбалиштима у Прокупљу. Ка -
ко би другачије и било када обуку изво-
де официри и подофицири који се већ
дуго баве пиротехничким пословима и
добро знају да од професионализма у
обуци зависе животи људи. У наредном
периоду професионалци из вода инжи-
њеријског батаљона Треће бригаде обу-
чаваће се да прошире своје способно-
сти и достигну ниво који ће омогућити
да обављају хуманитарно разминирање
загађених површина, заштиту важних
ли чности и значајних догађаја од мин-
ско-експлозивних средстава и остале
спе цифичне задатке. 

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

чев од употребе војних службених
паса, па до примене савремених уре-
ђаја попут преносног рендгена за сни-
мање сумњивих предмета, метал
детектора ЧЕА или магнетног локато-
ра Ферекс. 

У тиму којим командује потпоруч-
ник Лазар Ковачевић увежбавали су
уништавање бомбе великог калибра,
која може да буде тешка и хиљаду
килограма. Ракетни кључ који јединица
поседује поуздано је средство у ситуа-
цији када бомба има спољашни тип
упаљача, али треба знати да најновије
ракете имају упаљач унутар ракете и да
се зато активирање пу тем минерског
кабла мора радити са без бедне удаље-
ности. Рад са сетовима комплета за
извлачење неексплодираних убојних

Командир одељења заставник Са -
ша Вулић тврди да лабрадор Дик про-
налази експлозив у возилу с вероватно-
ћом већом од 95 одсто и да тачно мар-
кира место где се експлозив налази.
Чланови тима постављају куке и канап
за потезање ради безбедног отварања
врата на возилу, а потом помоћу коту-
рачи, копчи и канапа извлаче на најбе-
збеднији могући начин сумњиву напра-
ву, торбу или неки други предмет. На
сцену ступају оператори преносног
рендгена, који снимају сумњиви пред-
мет и с великом поузданошћу утврђују
да ли се и каква експлозивна направа
налази у њему. Од старијег водника
прве класе Ненада Бељаковића сазнаје-
мо да преносни рендген за снимање
сумњивих предмета и направа има оја-

У воду за разминирање и уклањање неексплодираних убојних средстава поку-
шавају да постојећа средства осавремене и да својим иновацијама допринесу већој
безбедности при уништавању неексплодарних убојних средстава. Прак са је, на
пример, показала да су постојеће машине за активирање минскоексплозивних
средстава знале да закажу услед кратког споја, тако да су на једној вежби догодило
истовремено активирање по два експлозивна пуњења. У жељи да спрече више-
струка активирања, припадници одељења за обуку, којим руководи заставник Саша
Вулић, направили су нову машину, којом се може истовремено палити осам разли-
читих експлозивних пуњења. Машина из „домаће радиности” тестирана је школ-
ским капислама, испробана у пракси и сада је „у функцији”.

ИНОВАЦИЈЕ
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Максимално залагање и креативност 
припадника извиђачке чете приликом
увежбавања на Малом Јастрепцу и 
Облачинском језеру потврдили су да је 
разноврсном обуком извиђача и њеним 
квалитетно осмишљеним садржајима
у летњим условима постигнут циљ, 
односно да су извиђачи Треће 
бригаде спремни да одговоре 
свим задацима
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ПП
рипадници извиђачке чете
извели су тактичку вежбу с
дејством извиђачке групе у
позадини непријатеља, као
и самосталну исхрану у при-
роди, на простору Малог

Јастрепца и Облачинског језера.
Вежба је објединила садржаје обуке
извиђача у летњим условима, а посеб-
на пажња посвећена је борбеним рад-
њама и поступцима извиђачке патро-
ле, примени формацијских и прируч-
них средстава за савладавање водених
препрека у току извршења задатка и
преживљавању у природи. 

Одређени број млађих припадни-
ка јединице први пут се сусрео с
таквим садржајима обуке. Успешно
извршени задаци, почев од марша од
30 километара, под опремом тешком
25 килограма, до провлачења извиђач-
ке групе у територију непријатеља,
затим, диверзије и извлачења на без-
бедну територију, потврђује да су с
правом постали „прави” извиђачи.

Шумска трпеза

Старешине и војници командног
батаљона Треће бригаде свакодневно
улажу велике напоре да се задаци Бри-
гаде благовремено и квалитетно реа-
лизују.

ОБУКА ИЗВИЂАЧА 
ТРЕЋЕ БРИГАДЕ

ДДИИВВЕЕРРЗЗИИЈЈАА ННАА
ООББллААЧЧИИННССККООММ

ЈЈЕЕЗЗЕЕРРУУ



– Извиђачка чета једна је од једи-
ница у нашем саставу која се издваја
због специфичне обуке и сложених за -
датака које изводи. Њене старешине и
војници су врхунски обучени. Треба
нагласити и да је извиђачка чета, по -
след њим организацијско-формацијским
променама, знат но ојачана – каже ко -
ман дант батаљо на потпуковник Жељ  ко
Лукић.

Вежба на Малом Јастрепцу и Обла -
чинском језеру представља круну обу-
чавања извиђача. Јединица којом коман-
дује капетан Лазар Калат пре вежбе
извела је одређене садржаје обуке у
посебним условима лети, који су психо-
физичку спремност и обученост изви-
ђача подигли на највиши ни во.

Обуку у самосталној исхрани у
природи извиђачи су организовали на
више локација у околини Ниша, од
полигона „Рибник” до Рујничке косе,
где су прикупљали разноврсну дивљу
флору и фауну, те израђивали објекте
за припрему и чување хране. На шум-
ској трпези нишких извиђача били су
укусни специјалитети спремљени од
змија, жаба, корњача, гуштера, скака-
ваца и риба из Нишаве и Јужне Мора-
ве, а међу биљкама изабране су дивље
крушке и јабуке, коприве, гљиве, нана,
мајчина душица и кантарион. 

– Извиђачи су увек мотивисани
када је реч о обуци у самосталној
исхрани у природи. Показали су да могу
да преживе у свим природним услови-
ма и у дубини непријатељске територи-
је – нагласио је капетан Калат.

Обука у пливању и гађању ножем
изведена је на војном базену „Врежи-
на”. На кондицирању и обуци у правил-
ном пливању најбољи резултат оства-
рио је разводник Дејан Јовановић, који
је на завршној провери испливао 1.450
метара различитим техникама плива-
ња, док је разводник Стефан Милоше-
вић био најпрецизнији у гађању ножем,
с даљине од три до пет метара. Обука у
савладавању водених препрека уз
помоћ импровизованих и формацијских
средстава одржана је на Облачинском
језеру, где су старешине и војници
извиђачке чете изузетно маштовито
градили и користили пловна средства.

Универзални пешадинци

Дневно-ноћна тактичка вежба
започела је узбуном, после које су се
извиђачи моторним возилима упутили
од касарне „Књаз Михаило” до села
Кулина, у општини Алексинац. Изви-
ђачка група увукла се у позадину непри-
јатеља на потезу од села Кулина до Јасе-
нових вода на Малом Јастрепцу, где је
претресла терен и формирала привре-
мену база. Ту су се припремали за
наредне задатке и организовали исхра-
ну, док су извиђачи у вечерњим часо-
вима кренули на извиђање. Извели су и
диверзију на објекте у борбеном рас-
пореду непријатеља, на обалама Обла-
чинског језера. Потом се извиђачка
група извукла на безбедну територију. 

Вежбовне активности на Малом
Јастрепцу и Облачинском језеру биле
су и тест за део припадника извиђачке
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ИЗВИЂАЧКИ ХЛЕБ
Извиђачке групе немају посеб-

ног кувара или пекара, већ се кули-
нарских послова прихватају они који
су више пута боравили на обуци у
самосталној исхрани у природи.
Разводник Дејан Јовановић из Бабу-
шнице доказао се као посебно
добар у печењу хлеба у пољској
пећи. Требало је само гледати како
пећницу у шуми гради од цигала и
блата и како спретно меси хлеб.
Дејан је искуство с вежбе поделио и
са породицом, а како каже, научиће
и другаре из места да праве пећни-
цу и пеку хлеб.



чете, јер су последњих годину дана у
јединицу пристигли нови извиђачи.
Командир извиђачке групе потпоруч-
ник Лука Рајич тврди да су се „новајли-
је” показале у најбољем светлу и да су
вежбом практично постали извиђачи
или, како у шали кажу, „апдејтовани”
или „надограђени” пешадинци. 

– Посебно сам задовољан мотиви-
саношћу војника и старешина и чиње-
ницом да смо на вежби потврдили
добро познавање војничких знања и
вештина и све оно што смо увежбавали
протеклих месеци. Свакодневно мар-
шевање и увежбавање кретања по
терену под пуном борбеном опремом у
претходном периоду обуке допринели
су да немамо проблема у реализацији
сложених задатака попут диверзија,
кретања по непознатом терену, ликви-
дације непријатеља „у тишини”, кори-
шћењу минско-експлозивних средстава
и осталих извиђачких задатака – наводи

потпоручник Рајич и додаје да ће се и у
наредном периоду радити на подизању
квалитета обуке извиђачких јединица,
изналажењу различитих модалитета
специјалне тактике и дејства на терену,
који ће обезбедити успешно извршење
задатка и заштиту људи.

Показало се да Мали Јастребац и
Облачинско језеро пружају одличне
услове за реализацију извиђачке обуке
у летњим условима, мада треба истаћи
да у тренутку поласка извиђачке групе
на извршење задатка нису знали где ће
се кретати и да су, заправо, задатак
извршавали на непознатом терену.

Зоран МИЛАДИНОВИЋ
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ЗАНИМЉИВА ОБУКА
Слушалац класе резервних

официра млађи водник Бобан Алек-
сић из Ниша стажирао је у извиђач-
кој чети месец и по дана и „прошао”
скоро целу обуку у посебним усло-
вима лети. 

– С увежбавања и обуке носим
врло лепа искуства. Овако сам и
замишљао да изгледа војска. Обука
је у целини била занимљива. Доду-
ше, било је веома напорно и захтев-
но, али сам поносан што сам успе-
шно завршио извиђачку обуку –
прича водник Алексић. 
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С
имболично, на празник Огње-
не Марије, заштитнице ватро-
гасаца, у организацији Коман-
де за обуку у касарни „Топчи-
дер” одржана је показна ве -

жба „Гашење пожара”, на којој су, уз
припаднике Министарства одбране и
Војске Србије, учествовали и припад-
ници Ватрогасног савеза Београда,
Комуналне полиције и Црвеног крста
Ср бије. 

У име домаћина, учеснике је по -
здравио заменик команданта Коман-
де за обуку бригадни генерал Јелесије
Радивојевић. Он је истекао да је циљ
вежбе да се припадницима Комаде за
обуку и референтима за заштиту по -
жара и експлозија у јединицама Вој-
ске Србије у Гарнизону Београд при-
кажу радње и поступци при гашењу
пожара с формацијским и приручним
ватрогасним средствима и опремом,
као и поступци појединаца и екипа

које се ангажују на гашењу и спасава-
њу људи, те евакуација из пожаром
угрожених објеката. 

Генерал Радивојевић и председ-
ник Ватрогасног савеза Београда Зо -
ран Јовановић, који је у организацио-
ном смислу руководио вежбом, сагла-
сили су се да је сарадња и увежбаност

цивилних и војних капацитета значај-
на у одбрани и отклањању последица
ванредних ситуација. 

Према речима Јовановића, четвр-
ту годину за редом, у оквиру цивилно-
војне сарадње с Генералштабом Вој-
ске, организују се активности којима
се јачају капацитети локалне заједни-
це, али и друштва за реаговање у ван-
редним околностима. 

– Идеја јесте да млади што више
науче о заштити и спасавању, односно
да се оспособе да сами себи могу да
пруже помоћ, а онда и другима – обја-
снио је председник Ватрогасног саве-
за Јовановић и оценио да је са радња с
Војском Србије изузетно добра. Нагла-
сио је да је добра комуникација кључ у
правовременим одговорима на разли-
чите безбедносне изазове које нас
могу задесити.

Како је објаснио руководилац
веж бе, помоћник команданта за подр-
шку Команде за обуку пуковник Сла-
вен Бошковић, реч је о активности
која је посвећена оспособљавању ре -
ферената за заштиту од пожара и
експлозија у Гарнизону Београд. 

– Оваквим увежбавањем насто-
јали смо да, у оквиру пројеката цивил-
но-војне сарадње, остваримо што
боље контакте, разменимо значајне
информације једни о другима и пре-
познамо оно што нам у области заш -
тите од пожара не функционише до -
бро. Вежба је и прилика да сагледамо
у којој су мери цивилне снаге оспосо-
бљене и опремљене, али и да стекне-
мо нова искуства за употребу на ших
јединица – нагласио је пуковник Бош -
ковић, нарочито указујући на важност
заштите војних објеката. 

Заштита људи и материјалних
добара, према речима пуковника Бо -
шковића, основни је и најважнији за -
датак и Војске и ватрогасних удруже-
ња, што је највећа вредност коју дру-
штво треба да сачува. ƒ

Б. МИЉИЋ 
Снимила Д. СТЕФАНОВИЋ
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САДЕЈСТВОМ 
ПРОТИВ ВАТРЕНЕ 
СТИХИЈЕ

„ГАШЕЊЕ ПОЖАРА” 
У КАСАРНИ „ТОПЧИДЕР”

Сигнал за ватрену опасност
дежурног осматрача био је 
уједно и знак за почетак
вежбе, а део топчидерске
касарне тог поподнева 
постао је полигон на коме су 
искусни ватрогасци и 
цивилне службе заштите 
грађана демонстрирале 
како се на безбедан начин
изборити с пожаром. 
Најхрабрији су се опробали 
у скоку на ватрогасни јастук 
и у савладавању пламена
средствима за гашење 
ватре.
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Ово је њихов тре ћи сусрет, а
на ме ра ва ју да изда ју и моно гра фи ју
која ће обје ди ни ти подат ке, фото -
гра фи је и нај зна чај ни је окол но сти
које су обе ле жи ли њихо во шко ло ва -
ње. Аутор ски тим пред во ди ће адми -
рал Бошко Антић. 

Обра ћа ју ћи се оку пље ни ма с
„пошто ва ни кла си ћи”, гене рал Дико -
вић иста као је да је у тој гене ра ци ји
било офи ци ра на нај од го вор ни јим
функ ци ја ма у систе му одбра не и да,
захва љу ју ћи њима и њихо вом раду,

Вој ска Срби је данас ужи ва нај ве ће
пове ре ње гра ђа на. 

Начел ник Шко ле наци о нал не
одбра не пуков ник др Миро слав Та -
ли јан, као дома ћин, под се тио је на
исто ри ју Шко ле, изра жа ва ју ћи зах -
вал ност нека да шњим пола зни ци ма и
про фе со ри ма што нису пре ки ну ли
одно се с том кућом. Тако ђе, наја вио
је да ће се у новем бру обе ле жи ти 60
го ди на посто ја ња те уста но ве. ƒ

Б. МИЉИЋ
Сни мио М. РУПЕ НА

СУСРЕТ ПОлА ЗНИ КА 43. КлА СЕ ГЕНЕ РАл ШТАБ НОГ УСА ВР ША ВА ЊА

КлА СИ ЋИ ЗА ПРИ МЕР
Оно што ову гене ра ци ју Шко ле наци о нал не одбра не издва ја од
оста лих јесте чиње ни ца да је изне дри ла 12 гене ра ла и адми ра -
ла, два начел ни ка Гене рал шта ба, јед ног заме ни ка начел ни ка
Гене рал шта ба, два помоћ ни ка мини стра одбра не, народ ног
посла ни ка, два док то ра нау ка и јед ног маги стра –  сада 
поно сног деду седам уну чи ћа

У
учи о ни ци број шест, истој
оној у коју су зако ра чи ли
првог школ ског дана када
су запо чи ња ли нај ви ши
ниво уса вр ша ва ња у тада -

шњем вој  ном школ ству, оку пи ли су
се не дав  но пола зни ци 43. кла се
Гене рал штаб ног уса вр ша ва ња Шко -
ле наци о нал не одбра не. Зва нич ни
повод њихо вог сусре та био је „мали
јуби леј” – 15 годи на од завр шет ка
„шко ле за гене ра ле”, како су је оду -
век попу лар но зва ли. Пре деце ни ју и
по, 29. јула 2000, све ча но су им уру -
че не офи цир ске сабље на Ава ли,
што је на наслов ној стра ни забе ле -
жи ла и тада шња „Вој ска”. 

За раз ли ку од првог школ ског
дана, који су обе ле жи ле уни фор ме с
обе стра не кате дре, озбиљ не теме
из обла сти вој не нау ке и зах тев ни
рас по ре ди пре да ва ња, овај сусрет
про те као је знат но лежер ни је, у
нефор мал ној атмос фе ри, а „тешке
рас пра ве” заме ни ли су раз го во ри о
поро ди ци, здра вљу и бла го де ти ма
пен зи о нер ског ста ту са. 

Међу тим, сва ко дне ви цу нај мла -
ђег пола зни ка међу 42 слу ша ла ца,
ко ли ко их је кла са бро ја ла, и даље
обе ле жа ва ју озбиљ не теме, јер је реч
о начел ни ку Гене рал шта ба Вој ске
Срби је гене ра лу Љуби ши Дико ви ћу.

Као што и доли ку је школ ском
часу, оку пља ње је запо че ло „про зив -
ком” и мину том ћута ња за све „кла -
си ће” који су их зау век напу сти ли, а
нека да шњи про фе со ри су при пре -
ми ли као „дома ћи зада так” „лич ну
кар ту” 43. гене ра ци је Гене рал штаб -
ног уса вр ша ва ња, уз пре зен та ци ју с
фо то гра фи ја ма са сту диј ских путо -
ва ња, наста ве, завр шне све ча но сти
на Ава ли, доса да шњих оку пља ња и
дру же ња. 



о д б р а н а

Т
оком протекле две деценије,
школовање подофицира орга-
низовано је на различите на -
чине, а последњих година пр -
ве водничке чинове добијају

најбољи професионални војници по -
сле вишестепеног стручног усаврша-
вања у Центру за обуку и усавршава-
ње подофицира. Међутим, по казало
се да се таквим начином не може
обезбедити одговарајућа, квалитетна
и континуирана по пуна техничке и
ваз духопловнотехничке службе подо-
фицирским ка дром.

– Анализирајући стање и потре-
бе подофицирског кадра у систему

проведеног у професионалној војној
служби и завршетка потребних курсе-
ва, примају у службу у својству подо-
фицира – каже начелник Управе за
кадрове Сектора за људске ресурсе
Министарства одбране бригадни гене-
рал Драгосав Лацковић.

После скоро трогодишњег напо-
ра који је Управа за кадрове улагала у
проналажење правног основа да „вра-
ти струку”, активираће се школа која
актом Владе никада није ни угашена.
Тада су прописи дозвољавали да Ми -
нистарство одбране уређује пробле-
матику образовања, те је Средња
стручна војна школа основана актом
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У школској 2015/2016. години 
поново се уводи средњошколско
стручно образовање подофицира
Војске Србије, после више од 
20 година од како је престала 
с радом Средња стручна војна 
школа. На редовно четворогодишње
школовање, на Смер Ратно 
ваздухопловство и противваздухо-
пловна одбрана, биће уписана 
46. класа са 30 ученика и ученица. 
По завршетку школе они ће бити 
примљени у Војску у својству 
професионалних подофицира, 
у чину водника.

ПОВРАТАК СРЕДЊЕ СТРУЧНЕ ВОЈНЕ ШКОлЕ

Суштина и душа 
војске

одбране, закључили смо да имамо не -
колико категорија подофицира. Пре
свега, старе подофицире који су били
еталон знања и стручности, и ослонац
у свакој организованој јединици. Мо -
жемо слободно да кажемо „нешто што
подразумева суштину и душу војске”.
Како су еволуирале држава и војска,
тако је еволуирало и војно школство.
Нажалост, укинуте су средње војне
школе родова и служби, те се прешло
на различите ни вое оспособљавања
подофицира – једно годишње, двого-
дишње или модел по угледу на стан-
дарде НАТО-а да се најбољи војници
по уговору, после одређеног времена
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министра одбране и осмишљена je
њена формација. Она је пре 20 година
формално угашена, али никада није
стављена ван снаге. 

Проблем у техничким
родовима и службама
Анализом начина образовања по -

дофицира неопходних систему одбра-
не закључено је да одливом старих,
стручних, школованих и искусних, њи -
хов квалитет драстично опада и да у
технички софистицираним родовима
и службама постоји проблем.

– Где год имамо софистицирану
технику, која је сложенија од обичне
механичке направе и чије коришћење
захтева више знања и вештина, има-
мо и потребу за квалитетно образова-
ним подофициром, који ће моћи да за -
довољи захтеве који се од њега оче-
кују. То је посебно изражено у технич-
кој и ваздухопловнотехничкој служби,
служби ваздухопловног осматрања и
јављања, као и у технички захтевни-
јим родовима попут инжињерије, АРЈ
ПВО, артиљерије, у авијацији – набра-
ја генерал Лацковић.

– Подсетио бих на систем обра-
зовања подофицира пре више од три
деценије. Тада смо имали неколико
средњошколских центара за обуку
подофицира, за потребе свих родова
и служби широм Југославије, а циљ
њиховог школовања био је тако дефи-
нисан да је подразумевао да подофи-
цир завршетком четворогодишњег
школовања буде оспособљен и за оба-
вљање дужности вишег нивоа од оног
за који се школује – односно за дуж -
ност командира вода. Неретко се
дешавало да управо ти подофицири,
врло брзо по пријему у службу, буду
постављани на командирске дужности
вишег нивоа – појаснио је генерал.

Стабилан и квалитетан
прилив кадра
Део садашњег највишег руково-

дећег кадра у Војсци Србије завршио
је неку од тадашњих средњих војних
школа, па су касније, после годину
или две радног искуства у трупи,
наставили школовање на војним ака-

демијама. Тадашњим водницима било
је намењено да то и остану у току рад-
ног века, јер у уговорима о школова-
њу није постојала клаузула да, ако
буду најбољи, наставе школовање на
Војној академији. Међутим, систем је
био довољно развојан и пружао је
шансу да се даље школују и усаврша-
вају. Услов је био да буду најбољи у
свом роду, односно служби, раде
извесно време на почетној дужности
и добију високу службену оцену.
Досадашњи начин пријема подофици-
ра, каже генерал, остаје на снази.
Средња стручна војна школа трајаће

четири године и, за почетак, школо-
ваће подофицире за ваздухопловно-
техничку службу у различитим специ-
јалностима, јер је то „горући про-
блем”. 

– Закључили смо да квалитет
подофицира опада, али то не значи да
и међу подофицирима који сада завр-
шавају курсеве нема добрих. Ипак,
њихов квалитет не може се поредити
с квалитетом подофицира школова-
них по програму Средње војне школе.
Број подофицира које ћемо за поче-
так школовати у Средњој војној шко-
ли неће бити довољан и у складу са
стварним потребама Војске. Ако има-
мо у виду да је систему потребно око
7.500 подофицира, 30 које почињемо
школовати у 46. класи само су „кап у
мору”. Морамо обезбедити стабилан
систем њиховог оспособљавања, који
ће омогућити да на годишњем нивоу
имамо прилив подофицира по родови-
ма и службама, усклађен с природним
одливом, а дугорочно пројектован и
усмерен на развој каријере у живот-
ном веку који треба да траје између
30 и 35 година ефективне службе у
Војсци Србије. Средња стручна војна
школа обезбедиће стабилан, очеки-
ван, квалитетан прилив кадра – обја-
шњава начелник Управе за кадрове. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ

ПОД ПАТРОНАТОМ ВОЈНЕ ГИМНАЗИЈЕ
Наставни план и програм током прве две године преузет је, уз одговара-

јуће осавремењивање, из некадашње Ваздухопловнотехничке средње војне
школе Рајловац. Војна гимназија садашњим потенцијалима, материјалним и
кадровским, „покриваће” све наставне области, осим можда електротехнике,
за коју ће бити ангажован кадар Војне академије. 

– Потребан нам је широко образован подофицир који ће уз стручна зна-
ња имати и развијене организаторске способности као и сваки официр – обја-
шњава генерал Лацковић и додаје да ће наставни кадар за стручне предмете
у трећој и четвртој години, у којима мора да доминира стручна пракса на поли-
гонима и у јединицама Војске, бити ангажован из Војске Србије, у оквиру Цен-
тара за обуку Команде за обуку и из Војне академије. 

Ученици ће имати статус као и ђаци Војне гимназије. Становаће и учити у
истим условима и имаће месечни џепарац.

– Сви прописи који важе за војне гимназијалце важиће и за њих, с тим да
ћемо се придржавати основних етичких принципа и међународних стандарда
и ограничења, којима се омладини до одређеног узраста забрањује коришће-
ње и обучавање за употребу оружја. Ученици ће тек у четвртој години имати
контакт с наоружањем. Једина разлика у односу на ученике Војне гимназије
биће та што ће ученици Средње стручне војне школе носити униформу и изу-
чавати општевојне прописе и стројеву обуку – додаје генерал.

Бригадни генерал Драгосав Лацковић
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ТАКМИЧЕЊЕ ИНЖИЊЕРАЦА 
НА МЕЂУНАРОДНИМ 
ВОЈНИМ ИГРАМА

ФОРСИРАЊЕ 
ОКЕ Посматрачки тим Војске Србије имао је прилику да процени 

квалитет понтонирских јединица оружаних снага Русије,
Кине и Белорусије, којe су 8. августа одмерилe обученост 
и борбену технику на финалу такмичења „Отворена вода”, 
на реци Оки, код руског града Мурома. Уколико се створе
услови, једна инжињеријска чета наше војске могла би 
следеће године бити учесница тог војничког надметања.
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И
звидети обалу, уклони-
ти минско-експлозивне
препреке, уредити ме -
сто прелаза, успостави-
ти мосто бран, затим
што брже и ефикасније

преко скоро 300 метара широке
реке превести људе и борбену тех-
нику, и све то урадити за што кра-
ће време – био је, укратко речено,
основни тактички задатак пред
којим су се нашле такмичарске еки-
пе инжињераца Русије, Кине и Бе -
ло русије на овогодишњем такмиче-
њу „Отворена вода”, у оквиру Ме -
ђународних војних игара 2015. 

Више од 6.000 гледалаца и
међународних посматрача имало је
прилику да на обалама Оке, надо-
мак древног града Мурома, посма-

тра тактичку вежбу високог нивоа
у коју су, сем понтонирских једини-
ца, биле укључене и авијација, хе -
ликоптерске јединице и речна фло -
тила. Утисак који је динамика и ква-
литет такмичења оставио на посма-
траче, засенила је чак и чињеницу
да је руска екипа однела победу.
Што се, уосталом, и очекивало.

Гламурозно отварање
Домаћини су се побринули да

такмичење понтонирских једини-
ца буде занимљиво, не само вој-
ним експертима, него и људима
који о тој области не знају много.
Церемонија отварања, већ у првих
неколико минута, показала је коли-
ко су вешти руски понтонирци.

Реморкери и понтони буквално су
плесали по Оки, изводећи преци-
зне маневре, који би у редовним
околностима вероватно били тре-
тирани као грубо нарушавање ме -
ра безбедности.

Тактичка ситуација
Оно што је „Отворену воду”

учинило тако посебном без сумње
јесте поставка тактичке ситуације.
Креатори такмичења потрудили су
се да услови на терену буду готово
реални. Стотине експлозија симули-
рале су напад артиљерије, два хели-
коптера Ми-28 надлетала су Оку
имитирајући дејство из ваздуха, а
понтонирци су били приморани да
сваку борбено-тактичку радњу



изведу правилно, као
да је реч о условима
борбених дејстава.

Рониоци су мора-
ли да испитају речно
дно, затим је требало
да екипе поседну, уре -
де и обезбеде мо сна
места прелаза, а у то -
ку вежбе да спроведу
и остале радње као
што су извла чење ра -
њеника и њихов пре-
воз на другу обалу ре -
ке. Свако нарушавање
мера безбедности или
неправилне тактичке
радње и пос тупци еки-
 пама су доносиле не -
гативне по ене врло
ажур  них судија.

Борба за престиж
Иако је обученост све три еки-

пе била прилично уједначена, права
борба одвијала се, заправо, између
тимова Русије и Кине. Народноосло-

бодилачка армија Кине на „Отворе-
ну воду”, као и на остала такмичења
Међународних војних игара, допре-
мила је сопствену борбену технику,

па је домаћин дао све од себе да
покаже преимућство средстава које
користе руске понтонирске једини-
це и обученост својих људи.
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Имамо капацитет 
за учешће

Наши понтонирци имају капаци-
тет и знање да, ако се створе услови,
учествују на „Отвореној води” следе-
ће године, сматра капетан фрегате
Драгољуб Јанковић, помоћник коман-

данта Речне флотиле и вођа посма-
трачког тима Војске Србије.

– Већину радњи и поступака које
смо имали прилику да видимо овде
спроводе и понтонирске јединице у
нашој земљи. Разлике се огледају
првенствено у условима који постоје
овде и код нас, као и у својствима

технике коју употребљавају јединице
руске војске и оне коју користе наши
понтонирци. Ако би се донела одлу-
ка да наши припадници учествују на
овом такмичењу требало би на вре-
ме почети озбиљне припреме – исти-
че капетан фрегате Јанковић. 

Александар ПЕTРОВИЋ
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д р у ш т в о

О
ве годи не обе ле жа ва се неслав ни јуби леј не
само Јапа на, већ и целог све та. Пре тач но седам -
де сет годи на два гра да, Хиро ши ма и Нага са ки,
упи са ла су се у ана ле свет ске исто ри је на нај ту -
жни ји могу ћи начин. Као први гра до ви на који ма

је тести ра на разор на моћ нукле ар ног оруж ја. И не само то.
Покре нут је низ пита ња о прин ци пи ма и начи ни ма вође ња
рата, мора лу и људ ским вред но сти ма, а та поле ми ка до данас
није завр ше на. Јед но је сигур но – од само две бом бе баче не
у раз ма ку од три дана Јапан је остао без гото во чети ри сто -
ти не хиља да људи. Све га шест дана касни је, 15. авгу ста, Аме -
ри ка је пости гла жеље ни циљ и Јапан је капи ту ли рао, чиме се
завр шио Дру ги свет ски рат. Ипак, дога ђај с кра ја нај ма сов -
ни јег суко ба у исто ри ји људ ске врсте отво рио је Пан до ри ну
кути ју и покре нуо трку у раз во ју оруж ја, чије разор не моћи
досе жу неслу ће не гра ни це. 

С е д а м  д е  с е  т а  г о д и  ш њ и  ц а  о д  п а д а  а т о м
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КРВА ВА СТРА НИ ЦА С

Исто риј ска одлу ка

Када је већ сви ма у Евро пи поста ло јасно да се бли -
жи крај Дру гог свет ског рата, Јапан, иако побе ђен на већи -
ни фрон то ва, није посу ста јао. Оба ве штај ни пода ци ука зи -
ва ли су да Земља изла зе ћег сун ца рас по ла же с два мили о на
вој ни ка и попри лич ним бро јем ками ка за – пило та спрем них
да само у би лач ким поте зи ма одбра не земљу. Јапан је сво ју
суд би ну сам дели мич но запе ча тио када је кате го рич ки
одбио да пот пи ше Потс дам ску декла ра ци ју 26. јула 1945. и
тиме при зна капи ту ла ци ју. Аме ри ка, све сна да ће је коп не -
на офан зи ва кошта ти десе ти на хиља да вој ни ка, одлу чу је да
кон вен ци о нал но оруж је оста ви по стра ни и упо тре би
нешто дале ко разор ни је – атом ску бом бу.

Пре седам деце ни ја, у седам сати ују тро, радар ски систе ми јапан ске вој ске реги стро ва ли су налет
неко ли ко аме рич ких ави о на. Пола сата касни је, сире не су огла си ле вазду шну опа сност над 
Хиро ши мом, неслу те ћи да то бом бар до ва ње неће бити налик прет ход ним. Уви дев ши да је реч о
малом бро ју бом бар де ра, сире не су пре ста ле да бру је већ у 8.09 часо ва. Због про це ње не мале 
опа сно сти чак ни про тив а ви он ска одбра на није деј ство ва ла. А упра во у тим мину та ма пуков ник
Паул Тибетс наре дио је у јед ном од бом бар де ра В-29 акти ви ра ње упа ља ча на атом ској бом би. 
С виси не од 9.470 мета ра испу ште но је чудо ви ште дуго три метра и тешко чети ри тоне, у чијој је
утро би било сме ште но 60 кило гра ма ура ни ју ма U-235. Бом ба је пада ла 43 секун де, сасвим довољ но
да се бом бар де ри уда ље. Дето ни ра ла је на виси ни од 580 мета ра, како би пости гла мак си мал ни
ефект. Небом је одјек ну ла стра вич на екс пло зи ја чије пра ве раз ме ре нису слу ти ли чак ни њени 
про јек тан ти. Три дана касни је иста суд би на заде си ла је и Нага са ки.
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СВЕТ СКЕ ИСТО РИ ЈЕ

Баш у то вре ме про је кат „Мен хетн”, нукле ар но
оруж је наме ње но да се упо тре би про тив наци стич ке
Немач ке, доби ја кона чан облик, а тести ра ње оба вље но 13.
јула пре ва зи ла зи оче ки ва ња науч ни ка. Разор на бом ба само
је вре ба ла при ли ку да целом све ту демон стри ра моћ. Зеле -
но све тло почет ком авгу ста 1945. годи не дао је први човек
САД пред сед ник Хари Тру ман.  

Аме рич ки вој ни врх ода брао је Хиро ши му и Коку ру
за гра до ве који ће осе ти ти моћ нукле ар ног оруж ја, не само
зато што је била реч о стра те шким упо ри шти ма јапан ске
вој ске, већ и зато што је 59 од 66 јапан ских гра до ва већ
пре жи ве ло таква раза ра ња кон вен ци о нал ним бом бар до ва -
њем да апо ка лип ти чан ефект који оста вља атом ска бом ба
не би био пот пун уко ли ко се упо тре би на већ уни ште ним
гра до ви ма.

„Мали дечак”

У седам сати 6. авгу ста 1945. радар ски систе ми јапан -
ске вој ске реги стро ва ли су налет неко ли ко аме рич ких ави -
о на. Пола сата касни је сире не су огла си ле вазду шну опа -
сност над Хиро ши мом, не слу те ћи да то бом бар до ва ње
неће бити налик прет ход ним. Уви дев ши да је реч о малом
бро ју бом бар де ра, сире не су пре ста ле да се чују већ у 8
сати и 9 мину та. Због про це ње не мале опа сно сти чак ни
про тив а ви он ска одбра на није деј ство ва ла. И упра во у тим
мину та ма пуков ник Паул Тибетс наре дио је у јед ном од
бом бар де ра В-29 акти ви ра ње упа ља ча на атом ској бом би.
С виси не од 9.470 мета ра испу ште но је чудо ви ште дуго три
метра и тешко чети ри тоне, у чијој је утро би било сме ште -



да ло гото во 70.000 људи, а број оних који су касни јих годи -
на уми ра ли од после ди ца ради ја ци је дупло је већи. 

Прву инфор ма ци ју пре сто ни ци о несре ћи која је заде -
си ла Хиро ши му донео је мла ди офи цир кога су са пило том
упу ти ли да про ве ри шта се деша ва после више ча сов ног
пре ки да у веза ма. При зор над Хиро ши мом који су пилот и
офи цир виде ли из ави о на није било могу ће опи са ти речи -
ма. Од 500 годи на ста рог гра да, с 255.000 ста нов ни ка, нису
оста ле ни руше ви не. У преч ни ку од 1,6 кило ме та ра од епи -
цен тра бом бе све је било спа ље но и срав ње но са земљом,
док је огром на ште та била нане та и до три кило ме тра уда -
ље но сти. Тек 16 сати касни је, када је Бела кућа дала саоп -
ште ње за јав ност, Јапан је сазнао узрок ката стро фе у Хиро -
ши ми. Бела кућа оба ве сти ла је jавност да jе „наjвећа бом ба
коjа jе икад кори шће на у историjи рато ва ња баче на на
Хиро ши му, значаjну jапанску воjну базу”. У саоп ште њу сто -

но 60 кило гра ма ура ни ју ма U-235. Бом ба је пада ла 43 секун -
де, сасвим довољ но да се бом бар де ри уда ље. Дето ни ра ла
је на виси ни од 580 мета ра, како би пости гла мак си ма лан
ефе кат. Небом је одјек ну ла стра вич на екс пло зи ја чије пра -
ве раз ме ре нису слу ти ли чак ни њени про јек тан ти. 

У 8.10, атом ска бом ба, иро нич но назва на „Мали
дечак”, разо ри ла је Хиро ши му. Језгро бом бе дости гло је
тем пе ра ту ру од неко ли ко мили о на сте пе ни Целзиjуса, фор -
ми ра ју ћи ватре ну лоп ту која је пржи ла све у ради ју су од
неко ли ко кило ме та ра. Из даљи не се видео несва ки да шњи
бле сак и карак те ри стич на печур ка, висо ка неве ро ват них
12 кило ме та ра. Бом ба, бази ра на на ура ни ју му, има ла је
разор ну моћ екви ва лент ну 15 кило то на ТНТ. Под сили ном
вазду шног уда ра, људи зате че ни на отво ре ном про сто ру
били су поки да ни и иска са пље ни, њихо ве лоба ње пуца ле су
од при ти ска, удо ви су били отки ну ти, дола зи ло jе до
декомпресиjе крв них судо ва и уну тра шњи орга ни су се пре -
тва ра ли у пихтиjасту кашу. И као да то није довољ но, „црна
киша” пада ла је пуна два сата, доно се ћи собом смрт не
коли чи не ради о ак тив них мате ри ја. Од екс пло зи је је стра -

АЈН ШТАЈ НО ВО ПИСМО

Воде ћи свет ски науч ни ци су још на почет ку Дру гог
свет ског рата изра зи ли боја зан да Нем ци раде на ства -
ра њу нукле ар ног нао ру жа ња. Глав ни раз лог томе био је
откри ће изо то па ура ни ју ма U-235. Оба ве штај не слу жбе
потвр ди ле су да је Хитлер фор ми рао тим који је радио
на раз во ју нукле ар не бом бе, али нико није знао коли ко
су дале ко одма кла немач ка истра жи ва ња. Један од нај -
це ње ни јих физи ча ра тог вре ме на Алберт Ајн штајн упу -
тио је 2. авгу ста 1939. писмо аме рич ком пред сед ни ку
Рузвел ту, у коме је изнео мишље ње да Нем ци ужур ба но
раде на раз во ју нукле ар ног нао ру жа ња. Месец дана
касни је пред сед ник осни ва „Ура ни јум коми тет”, који је
први почео истра жи ва ња у тој обла сти на тлу Аме ри ке.
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ји да је реч о атом ској бом би која кори сти фун да мен тал не
силе при ро де и вели ча се аме рич ка доми на ци ја на свим
пољи ма, па и науч ном, али се вешто пре ћут ку је број жрта -
ва и разор ност коју је бом ба за собом оста ви ла. 

„Дебељ ко”

Два дана касни је, Совјет ски Савез запо чео је инва зи ју
на Ман џу ри ју. Ипак, руко вод ство и ста нов ни ке Земље изла -
зе ћег сун ца мно го више од тога забри ну ла је киша лета ка
који су наја вљи ва ли нове напа де атом ским оруж јем, коме
Јапан није могао да се супрот ста ви. Иако сви кли на сва ко -
днев ну аме рич ку рат ну про па ган ду, овог пута, под деј ством
ужа са коју је „Мали дечак” оста вио за собом, Јапан ци су
пове ро ва ли непри ја те љу.

„Јапан ском наро ду! Аме ри ка посе ду је нај ра зор ни ји
екс пло зив који је човек ика да напра вио. Само јед на од
наших ново ра зви је них атом ских бом би има сна гу рав ну
екс пло зив ном това ру који може да поне се 2.000 дивов ских
Б-29 бом бар де ра. Овај стра шан пода так је нешто о чему
тре ба да раз ми шља те. Аме ри ка је упра во поче ла да кори -
сти ово оруж је про тив ваше домо ви не. Ако, ипак, има те
ика квих сум њи у то, рас пи тај те се шта се дого ди ло када је
само јед на атом ска бом ба пала на град Хиро ши ма. Тре ба
одмах да пре ду зме те кора ке да спре чи те даљи вој ни отпор.
У про тив ном, непо пу стљи во ћемо кори сти ти ову бом бу и
сва наша дру га супер и ор на оруж ја све до ефи ка сног завр -
шет ка рата” – гла сио је један од лета ка који су 8. авгу ста
пада ли по свим већим јапан ским мести ма. Дан касни је, Аме -
ри кан ци ће испу ни ти сво је упо зо ре ње, а њихо ва жртва
сасвим слу чај но биће Нага са ки.
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ПРО ЈЕ КАТ „МЕН ХЕТН”

Вла де САД, Вели ке Бри та ни је и Кана де оку пи ле су
нај е ми нент ни је струч ња ке из обла сти физи ке, хеми је и
нао ру жа ња, у пери о ду од 1942. до 1946. годи не, и
финан си ра ле про је кат „Мен хетн”, који је фор ми ран
ради ства ра ња нукле ар ног оруж ја. Вође про јек та били
су гене рал Лесли Гро увс и аме рич ки физи чар Роберт
Опен хај мер, а четво ро го ди шњи рад коштао је две
(дана шњих 26) мили јар де аме рич ких дола ра. Доказ да
се рад 130.000 људи испла тио био је успех бом бе на
Три ни ти тесту. Тог 16. јула 1945, проб на атом ска бом ба
дето ни ра на је тач но у 5.29 часо ва у пла ни на ма Јемез, у
север ном делу Новог Мек си ка. Јако све тло пре ли ва ло
се из наран џа сте у црве ну боју, а карак те ри стич на
облак „печур ка” досе гао је виси ну од 9 кило ме та ра.
Већи на науч ни ка, уви дев ши разор не моћи новог оруж -
ја, пот пи са ла је пети ци ју про тив њего ве упо тре бе.
Ипак, вла сти су оста ле глу ве за њихо ве аргу мен те. 

РАТ НА РЕАЛ НОСТ

Када се поме ну Јапан и Дру ги свет ски рат у истој
рече ни ци, прва асо ци ја ци ја сва ка ко јесу нукле ар не бом -
бе баче не на Хиро ши му и Нага са ки. Мало број ни, међу -
тим, зна ју да то нису нај ве ћа раза ра ња која је Јапан
током пето го ди шњег рата пре тр пео. Аме ри кан ци су
1945. годи не кон вен ци о нал ним оруж јем срав ни ли 68
гра до ва, уби ли 300.000, рани ли 750.000, а 1,7 мили о на
људи оста ви ли без кро ва над гла вом. Хиро ши ма је на
дру гом месту по бро ју цивил них жрта ва, иза гра да бом -
бар до ва ног „обич ним” авио-бом ба ма, четвр ти по бро ју
уни ште них ква драт них кило ме та ра, а 17. по постот ку
уни ште не тери то ри је. 



Пакле ни товар, који је у себи носио осам кило гра ма
изо то па плу то ни ју ма Pu-239, ово га пута пре ба чен је до
Јапа на бом бар де ром назва ним „Бок сер”. „Дебељ ко”, како
је било рад но име дру ге атом ске бом бе, имао је сна гу екс -
пло зи је од 20 кило то на ТНТ екс пло зи ва, а од прет ход ни ка
„Малог деча ка” била је сна жни ја један и по пут.

У ноћи изме ђу 8. и 9. авгу ста аме рич ки бом бар дер
Б-29 кре нуо је под коман дом мајо ра Чар лса Сви ни ја пут
Јапа на. При мар на мета био је град Коку ра, али услед лоших
вре мен ских усло ва, поса да је у току лета одлу чи ла да про -
ме ни циљ и кре ну ла пут Нага са ки ја. 

По гото во иден тич ном сце на ри ју као у Хиро ши ми, у
7.50 про гла ше на је вазду шна опа сност, а само 40 мину та
касни је огла шен је њен пре кид. Када је нешто пре 11 часо -
ва „Бок сер” сам над ле тео Нага са ки, Јапан ци томе нису при -
да ли зна чај, напра вив ши исту гре шку као три дана рани је.
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ОПТУ ЖБЕ НА РАЧУН ЈАПА НА

Један од основ них аме рич ких аргу ме на та за раз -
вој нукле ар ног про гра ма био је боја зан да је Јапан већ
уве ли ко овла дао том обла шћу. Међу тим, реал ност је
била дале ко дру га чи ја – лабо ра то ри је су биле уни ште не
у првим вазду шним напа ди ма, сред ства нису одва ја на
за нукле ар ни про грам, а ни Јапан није посе до вао довољ -
но ура ни ју мо ве руде за нукле ар ну бом бу. Један од воде -
ћих јапан ских струч ња ка у обла сти нукле ар не физи ке
Јоши Ниши на, који је зна ње сти цао од нај бо љих европ -
ских струч ња ка, после напа да на Хиро ши му рекао је да
би Јапа ну било потреб но мини мум шест годи на, уз иде -
ал не усло ве, да раз ви је нукле ар ни про грам.

МУЗЕЈ СКИ ЕКС ПО НА ТИ

Чла но ви поса да бом бар де ра „Ено ла геј” и „Бок сер”
сте кли су ста тус наци о нал них јуна ка. Оба ави о на чува ју
се данас у музе ји ма – први у Смит со ни јан инсти ту ту у
Вашинг то ну, а дру ги у Наци о нал ном музе ју у Деј то ну.



У 11.02, с виси не од 9,6 кило ме та ра „Дебељ ко” је изба чен
из ави о на, а екс пло ди рао је на око пола кило ме тра изнад
земље, над Ура ка ми четвр ти. Од јачи не екс пло зи је поди гла
се карак те ри стич на печур ка до 18 кило ме та ра. Нага са ки
је, услед брд ске кон фи гу ра ци је земљи шта, пре тр пео мање
раза ра ње од Хиро ши ме. Ипак, јачи на екс пло зи је одне ла је
у момен ту више од 40.000 живо та, док је број рање них био
дупло већи.

За само три дана, са само два ави о на и „само” две
нукле ар не бом бе, Аме ри ка је баци ла Јапан на коле на. Поно -
сни гене ра ли јапан ске вој ске сма тра ли су да капи ту ла ци ја
није опци ја, али је цар Хиро хи то 14. авгу ста донео конач ну
одлу ку о пре да ји. Дан касни је, Јапан је капи ту ли рао, што је
2. сеп тем бра и пот пи са но на рат ном бро ду USS Missoury, у
бли зи ни Токи ја.  

Коп не на инва зи ја на Јапан одне ла би пре ви ше живо та
аме рич ких вој ни ка, те њихо ва вла да није била спрем на да
број од 200.000 поги ну лих бора ца у дота да шњим суко би ма
са Јапа ном, чији су вој ни ци грче ви то бра ни ли сва ки педаљ
земље, још уве ћа ва. Пред сед ни ку Тру ма ну пред ста вље не
су про це не да би у коп не ној офан зи ви Аме ри ка изгу би ла
барем пола мили о на вој ни ка, а да вла да има у рука ву оруж -
је које може да сачу ва све те живо те и које чека да буде
упо тре бље но. Живо ти аме рич ких вој ни ка су спа се ни. Уме -
сто њих, у инва зи ју су кре ну ли „Мали дечак” и „Дебељ ко”,
оста вља ју ћи за собом већу пустош него што би оста ви ли
мили о ни аме рич ких вој ни ка. 

Атом ске бом бе баче не на Хиро ши му и Нага са ки пре -
тво ри ле су Земљу изла зе ћег сун ца у земљу уми ру ћих људи.
Осим оних који су стра да ли од екс пло зи је, месе ци ма касни -
је људи су у јези вим боло ви ма и врло спо ро уми ра ли од
ради ја ци је, чије је пра ве погуб не ути ца је свет до тад пот -
це њи вао. Јапан и данас бро ји жртве које су за собом оста -
ви ле „Мали дечак” и „Дебељ ко”. Чак и сада, седам де сет
годи на касни је, људи уми ру од после ди ца ради ја ци је. Пре -
ма послед њим пода ци ма, уку пан број жрта ва атом ске бом -
бе баче не на Хиро ши му, које су живот изгу би ле у екс пло -
зи ји и од њених после ди ца, изно си 253.000 људи, а број
жрта ва бом бар до ва ња у Нага са ки ју – 143.000. А Јапан и
данас пла ћа данак нукле ар ном оруж ју.

Атом ски напад на Хиро ши му и Нага са ки отво ри ли су
ново погла вље у исто ри ји рато ва ња – нукле ар ну еру. Земље
су масов но поче ле да опре де љу ју финан сиј ска сред ства и
људ ске капа ци те те у раз вој оруж ја будућ но сти. Пан до ри на
кути ја отво ре на авгу ста 1945. годи не ника да више неће
бити затво ре на, а облак прет ње од нукле ар ног суко ба зло -
слут но је над ви јен над целом пла не том. ƒ

Мир ја на КРСТО ВИЋ 
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ЗАРА ЗА „Х”

Поја ва с којом су се вре ме ном сусре ли јапан ски
меди цин ски струч ња ци била је зара за назва на „Х”, чије
симп то ме и узро ке нису могли да одго нет ну. Једи но је
исход био сигу ран – смрт. Боле сни ци нису има ли ни опе -
ко ти не, нити пре ло ме, али су били пре кри ве ни црве ним
фле ка ма, с црни лом око уса на. Без ика квих јасно видљи -
вих зна ко ва, људи који су пре жи ве ли екс пло зи ју и
мисли ли да су над му дри ли смрт, уми ра ли су у огром ном
бро ју.



У
првој половини 2015. године, америчка админи-
страција донела је два значајна документа, којима
се дефинише и потврђују спољна и војна политика
САД. Председник Барак Обама одобрио је, фебру-
ара 2015, Стратегију националне безбедности (The

Nati o nal Secyrity Stra tegy – NCC-2015), а у мају је у Пентаго-
ну усвојена нова Национална војна стратегија (The Nati o nal
Mili tary Stra tegy – NMC-2015). Прва је базична национална
стратегија којом се утврђују циљеви и правци деловања
САД у области спољне политике и одбране, из које произ-
лази друга – којом се утврђују задаци оружаних снага САД
и како се они извршавају.

Нова стратегија националне безбедности САД замењу-
је такав документ из 2010. године, а нова национална војна
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лидерСТВо С Позиција

Снажно и одлучно америчко лидерство 
битно је за постојећи међународни поредак,
који промовише глобалну безбедност, 
просперитет, достојанство и људска права
свих народа, каже се у Стратегији 
националне безбедности из 2015. године, 
и додаје: „није у питању да ли америка 
треба да води, већ како да води”. а према
новој националној војној стратегији, 
вероватноћа да Сад, у садашњим условима,
уђу у рат с неком великом силом јесте мала,
али се повећава. У том документу наводи се,
ипак, неколико земаља које, сем осталих,
својим поступцима посебно забрињавају 
Сад – русија, иран, Северна Кореја и Кина. 

СТраТегија националне безбе

стратегија војну стратегију из 2011. године. Претходна два
документа донета су у време када су се САД бориле с после-
дицама глобалне финансијске и економске кризе и када су
биле дубоко уплетене у два рата – ирачки и авганистански.
Стратегије из 2015. године, међутим, усвојене су у условима
када су САД изашле из економске кризе и налазе се у сна-
жном економском успону, те када су на „излазу” из оба рата.

Разлике у условима доношења наведених стратегија
видно се запажају у њиховим садржајима. У Стратегији
националне безбедности из 2010. године, на пример, пре-
владавала је извесна доза песимизма и релативног опада-
ња моћи САД, као водеће светске силе, док је у овогоди-
шњој, међутим, снажно наглашен оптимизам и увереност
у америчко светско лидерство.

Пише Проф. др Тодор МирКоВиЋ



доминантне моћи
дноСти Сад

Стратегија лидерства и ангажовања
Свака стратегија, каже се у Стратегији националне

безбедности 2015, која треба да обезбеди сигурност аме-
ричког народа и интересе националне безбедности САД,
мора да пође од неоспорне истине – Америка мора да води.
Снажно и одлучно америчко лидерство битно је и за посто-
јећи међународни поредак, који промовише глобалну без-
бедност, просперитет, достојанство и људска права свих
народа, каже се у наведеном документу и додаје: „Није у
питању да ли Америка треба да води, већ како да води”. У
даљем тексту објашњава се зашто, како и чиме ће САД да
воде свет у будућност. 

Сједињене Америчке Државе ће, пре свега, „водити
са сврхом”. Према том новом документу, оне ће искори-
стити „постојеће стратегијске околности ради обликова-
ња економског и светског поретка путем развоја односа с
новим економским силама у настајању и земљама посвеће-
ним мирољубивој демократској заједници.”

Поменута стратегија даље каже – „ми ћемо водити
снагом”, уз констатацију да САД, после једне тешке деце-
није, сваким даном постају све јаче и јаче. Америчка при-
вреда је најдинамичнија и најеластичнија у свету, а војна
моћ без премца. Ипак, америчка изузетност није само у
војној и економској моћи, она је, пре свега, производ аме-
ричких фундаменталних вредности, укључујући владавину
права.



Америка ће, такође, „водити примером”. Моћ инсти-
туција САД и поштовање владавине права представљају
пример за демократско владање, каже се у наведеном
извору и додаје: „Што више унапређујемо наше вредно-
сти, утолико ћемо их успешније промовисати у свету”.

Такво америчко лидерство оствариваће се „помоћу
моћних партнера”. У садашњем испреплетеном свету није-
дан глобални проблем не може бити решен без САД, а
мало је оних које могу да реше саме САД. Због тога се аме-
ричко лидерство огледа у способности организовања
колективног одговора на глобалне кризе и у предузимању
стратегијске иницијативе.

Сједињене Државе ће „водити са свим инструменти-
ма америчке моћи”. Највећи утицај САД остварују када
комбинују све своје стратегијске предности и смишљено
употребе све инструменте моћи, тврди се, сем осталог, у
новој стратегији националне безбедности. 

Лидерство и глобализам јесу кључне речи у тексту
оба документа. Око њих се граде политика и стратегија
постојеће америчке администрације.           

Идентификоване 
претње и одговори на њих

У наведеним стратегијама констатује се да је опасност
од угрожавања безбедности САД и њихових националних

интереса данас мања него што је била пре пет година.
Међутим, поједине перманентне, потенцијалне и актуелне
опасности постоје и даље. Оне се у наведеним изворима
конкретизују и износе средства и модели одговора на њих.

Тероризам представља константну претњу Сједиње-
ним Државама, њиховим савезницима и партнерима. Опа-
сност од сајбер-напада такође прети функционисању
готово свих институција, укључујући и војне. Ал Каида,
Исламска Држава Ирака и Леванта (ИСИЛ) и њихове афи-
лијације, под заједничким називом Екстремно насилничке
организације, представљају озбиљну претњу безбедности
територије САД и њеним грађанима. Као претња глобал-
них размера наводи се негативан утицај промена климе на
човекову околину, као и ширење инфективних болести.

Документи не наводе силу која би представљала
озбиљну претњу Сједињеним Државама. Каже се, ипак,
да Русија својом агресијом угрожава мир у региону и
прети новим изазовима, а Кина модернизацијом
оружаних снага забрињава САД. „На све ове и
друге претње и изазове, мора се гледати отво-
рених очију и признати да само САД могу да
мобилишу и воде међународну заједницу
њиховом успешном супротстављању”,
каже се у Стратегији националне безбед-
ности 2015.

Основни чинилац супротстављања
наведеним и осталим претњама јесу ору-

с в е т



жане снаге, које су спремне да одврате и, ако одвраћање
не успе, поразе агресора. Држава, међутим, приоритет даје
колективној одбрани. „Ми мобилишемо и водимо глобалне
напоре у супротстављању руској агресији путем наметања
неприхватљиве цене, у деградирању и у крајњој победи
ИСИЛ-а, у поразу еболе на њеном извору”, стоји у том доку-
менту. Национална војна стратегија помиње и опасност од
ревизионистичких држава, „које ремете међународне нор-
ме”, али се не наводи о којим је земљама реч, нити како и
чиме се треба борити против њих.

Задаци оружаних снага
Основни задаци оружаних снага САД, према наведе-

ним стратегијама, јесу одбрана САД и победа у рату. Те
задатке извршавају предузимањем и извођењем војних

операција. Задаци се, међутим, према новој национал-
ној војној стратегији проширују на подршку америчке

дипломатије и на подршку политичких и економских
активности САД у свету, као и на заштиту нацио-

налних интереса и националних безбедносних
интереса. 

Према Националној војној стратегији,
вероватноћа да САД, у садашњим условима,
уђу у рат с неком великом силом јесте мала,

али се повећава. У том документу наводи
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се, ипак, неколико земаља које својим поступцима забри-
њавају САД. Русија је, на пример, неко време доприносила
борби против тероризма и криминала, али је у новије време
показала да не поштује суверенитет суседних земаља и
спремност да употреби оружје у остваривању својих циље-
ва. Својим агресивним поступцима, она угрожава мир у
региону и прети новим изазовима. Иран такође испољава
агресивне намере, а Северна Кореја наставља да развија и
производи балистичке ракете и нуклеарно оружје. Односи
САД с Кином су без преседана, али њена модернизација
војске забрињава САД.

Верује се, међутим, да ни једна од поменутих земаља
не жели војни сукоб са САД и њеним савезницима. Ипак,
свака од њих изазива озбиљну забринутост, коју међуна-
родна заједница жели да отклони.

У одсуству непосредне опасности од великог рата, аме-
ричко војно руководство забрињава пролиферација бали-
стичких ракета и технологија прецизног дејства, непилоти-
раних система, свемирских и сајбер могућности и оружја
масовног разарања – технологија којима се контрирају аме-
ричке војне предности. Нове технологије у поседу против-
ника, наиме, отежавају могућност ефикасног одвраћања и
одбране, повећавају неизвесност и скраћују време за проце-
не ситуације и доношење одлука, каже се у Националној вој-
ној стратегији 2015, с напоменом да средстава и система
високих војних технологија имају не само велике и развијене



земље, него и терористичке и екстремно насилничке орга-
низације. Оружане снаге САД улажу напоре у изналажење
средстава и метода за одбрану и од тих опасности.

Стање и развој оружаних снага
Нова војна стратегија не говори конкретније о број-

ности, организацији и модернизацији оружаних снага
САД. О томе је било речи у Предлогу војног буџета за
2016. годину. Међутим, истиче се да америчке оружане
снаге представљају светски најмоћнију „здружену војну
силу”. Оне одвраћају агресију одржавањем сигурнијих, без-
беднијих и ефикаснијих нуклеарних могућности, истуре-
ног распореда и ангажовања, као и одржавања активних
и резервних компоненти, способних за извршавање
наменских задатака. Стратегијско добро распоређене,
рационално и глобално одговорне, оне редовно демон-
стрирају способност и спремност за акцију.

Национална војна стратегија САД захтева даље
повећање америчких оружаних снага и њихово оспосо-
бљавања за извођење глобално интегрисаних операција
и за брзо и одлучно пројектовање силе широм света.
Према том документу, САД ће повећати војно присуство
у азијско-пацифичкој зони, док ће њен војни контингент
у Европи и даље представљати важан елеменат НАТО-а,
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ТРАјНИ НАЦИОНАЛНИ ИНТЕРЕСИ:
• безбедност САД, њених грађана, америчких савезни-

ка и партнера;
• јака, иновативна и растућа америчка економија у јед-

ном отвореном међународном економском систему,
која нуди шансе и просперитет;

• поштовање универзалних вредности код себе и
широм света; 

• међународни поредак заснован на правима унапре-
ђеним америчким лидерством, која промовишу мир,
безбедност и шансе путем јачања сарадње ради
одговора на глобалне изазове.

НАЦИОНАЛНИ бЕзбЕдНОСНИ ИНТЕРЕСИ:
• опстанак Нације (земље);
• спречавање катастрофалног напада на територију

САД;
• безбедност глобалног економског система;
• безбедност, поверење и поузданост америчких

савезника;
• безбедност америчких грађана у свету;
• поштовање и унапређење универзалних вредности.

НАЦИОНАЛНИ ВОјНИ ЦИЉЕВИ:
•   одвратити, онемогућити, победити противничку

државу;
•   дезорганизовати, деградирати и победити екстремно

насилничке организације;
•  јачање властите глобалне мреже савезника и парт-

нера.

НАЦИОНАЛНИ ИНТЕРЕСИ И ЦИЉЕВИ

чија се важност одвраћања повећава нарочито у светлу
недавне руске агресије на његову периферију.

На врхунцу војног ангажовања у Ираку и Авганиста-
ну, САД су у тим земљама имале око 180.000 људи. Тај
број сведен је на око 15.000. Према новој војној страте-
гији, не намеравају поновно јачање војног присуства на
Блиском и Средњем истоку, али су однедавно, заједно са
шездесетак партнерских земаља, ангажоване у борби
против ИСИЛ-а, углавном дејствима из ваздуха.

Оба документа – Стратегија националне безбедно-
сти и Национална војна стратегија из 2015. Године – у
пуној мери одражавају и потврђују политику и праксу
постојеће америчке администрације, њене жеље и наме-
ре да води савремени свет у даљу будућност. Такве жеље
и намере грађене су на основама политичке, економске



и војне моћи, технолошког лидерства и развијеног саве-
зништва и партнерства.

Сједињене Државе наставиће, према наведеним стра-
тегијама, да јачају економску и војну моћ и утицај у свету.
Посебан значај придају глобалном распореду својих оружа-
них снага и њиховој сарадњи са савезницима и партнерима.

Без обзира на неповољна искуства из недавних ратова,
САД ће се, према наведеним документима, и даље ангажова-
ти у борбама против тероризма, екстремно виолетних орга-
низација, у хуманитарним и сличним операцијама. Међутим,
терет те борбе настојаће да пренесу на савезнике и партне-
ре, задржавајући иницијативу и водећу улогу у томе. При-
метна је, такође, тежња да се у тим и другим операцијама не
губи властити људски потенцијал и решење у борби тражи
дејствима без непосредног додира на бојишту. ƒ

• одржавање сигурног и ефикасног нуклеарног
детерента;

• обезбеђење војне одбране земље;
• победа противника;
• обезбеђење сталног, глобалног присуства;
• борба против тероризма;
• одговор на кризе и извођење ограничених, хитних

операција;
• извођење операција стабилности и противустанич-

ких операција;
• пружање подршке цивилним властима. 

ПРИОРИТЕТНИ ЗАДАЦИ ОРУЖАНИХ СНАГА
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Шта је Јединица за род и од када постоји у мисији
UNI FIL?

– Јединица за род формирана је 2010. године. Основао
ју је Милош Стругар, који је у то време био директор Поли-
тичког и цивилног дела мисије UNI FIL и заменик командан-
та. Када смо почели, сама мисија није имала документе ни-
ти процедуре које су се односили на род, јер мандат UNI -
FIL-а нити једним делом не дотиче та питања. Таквој ситуа-
цији допринела је и чињеница да није било, и до данас их
нема, пријављених случајева против мировњака за узнеми-
равање на родној основи.

Јединица за род основана је у време када је рађена ре-
визија Резолуције 1325, на десетогодишњицу њеног усваја-
ња, и само утемељење за наш рад налази се управо у њој,
односно оним деловима у којима се каже да је обавеза свих
јединица које учествују у мировним операцијама да буду
обучене о питањима рода. 

О
сновни задаци које Рана Рахал обавља као глав-
ни официр Јединице за род у мисији UNI FIL јесу
интеграција родне перспективе у рад мисије и
саветовање командног кадра мисије о питањи-
ма рода. Значајнијим од тога, она сматра обуку
цивилног и војног особља мисије о роду у ми-

ровним операцијама. UNI FIL је, иначе, једина мисија која
спроводи обавезну обуку о роду за комплетно особље, а
по наређењу команданта снага. Сав материјал за то изра-
дила ја Рана са сарадницима, а учествовала је и у изради
две директиве команданта снага, односно шефа мисије
UNI FIL о институционализацији родне перспективе у опе-
рацијама. На основу њих, материјали за обуку преведени
су на све језике земаља које учествују у мисији. Научене
лекције из најбоље праксе интеграције родне перспективе
у војне операције она је документовала и сада се користе у
седишту светске организације у Њујорку као модели род-
не перспективе у војном окружењу.

РАНА РАХАл

ПРЕД ИЗАЗОВИМА ЈЕДНЕ
Либанка Рана Рахал пет година 
ради као официр за родна питања 
у мисији Уједињених нација у Либану – UNI FIL, 
а последње две године је главни официр за родну
равноправност. Богато искуство које је стекла 
обављајући тај посао препоручило ју је да буде 
позвана да један дан проведе са полазницима 
курса „Род у мултинационалним операцијама”, 
који је недавно, четврту годину за редом, одржан 
у Центру за мировне операције. Том приликом, Рану
је примио и начелник Генералштаба Војске Србије 
генерал Љубиша Диковић који је из прве руке желео
да чује о искуствима с терена у примени Резолуције
1325 Савета безбедности, у UNI FIL-у и у контингенту
наше војске у Либану.



Како се формирање Јединице одразило на саму ми-
сију и њен рад?

– Успели смо да постигнемо да се профил војне компо-
ненте побољша. Ситуација у Либану је таква да могу да про-
ђу године без икаквог инцидента, али јединице морају да
буду спремне да, уколико се нешто догоди, одмах реагују
на одговарајући начин. У супротном, мисија и људски живо-
ти могу да буду угрожени. 

На курсу у Центру за мировне операције говорила сам
управо о томе да операције које су родно сензитивне, нису
значајне само због локалног становништва већ и због за-
штите особља мисије. Они сада имају јасно дефинисана
правила и процедуре, знају како треба да се поставе и реа-
гују у одређеним ситуацијама, а знамо сви да су правила у
војсци генерално веома значајна, посебно у мултинацио-
налним операцијама. Помињали смо током тренинга при-
мер проституције и правила која забрањују особљу Уједи-
њених нација коришћење таквих услуга. Већина војника не-
ће да користи услуге проститутке због правила која им то
забрањују и то је сасвим у реду. Али, чињеница је да то не
треба чинити због тога што се тиме нарушава њено досто-
јанство као човека. У ситуацији када имамо особље у миси-
ји из земаља у којима је проституција легална, понекад није
једноставно током обуке убедити их да то не треба да раде

из моралних, људских разлога. Одговори неких од њих су
да, уколико они то не учине, свакако ће неко други. Тада
прича о достојанству не делује и сами се позивамо на пра-
вила. Веома је важно знати и то да за војнике који су анга-
жовани, правила важе и уколико оду на одсуство у своју зе-
мљу, што значи да ни тамо не смеју да користе услуге про-
ститутки, чак и када се то сматра легалним. На то им по-
себно скрећемо пажњу јер нам је циљ да заштитимо наше
особље и да не дођу у ситуацију да буду репатрирани. 

Колико људи чини вашу Јединицу за род? 

– Она је веома мала. Мислим да је то најмања једи-
ница на свету. Чини је нас троје, један национални пред-
ставник, један интернационални и секретар, који обавља
све логистичке послове. Наш задатак јесте укључивање
родне компоненте у све сегменте мисије. Када је формира-
на Јединица, највише времена проводила сам сагледавајући
до танчина све компоненте мисије, како бих касније могла
да напишем материјале за рад и за обуке, које више волимо
да зовемо изградњом капацитета.

Поред основне обуке из области родне равноправно-
сти, коју би сви који се упућују у мисије требало да заврше
у својој земљи пре ангажовања, ми спроводимо обавезну
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тродневну обуку по ангажовању у мисији – о томе како да
интегришу родну компоненту у свом раду. Развили смо
програме за све нивое, у зависности од тога ко је на ком
задатку ангажован. 

Био је то обиман и сложен посао...

– Морам да будем искрена и да кажем да сам имала
среће с руководством мисије. Милош Стругар нам је дао
довољно простора за несметан рад. Није нам речено шта
треба да радимо, већ смо искористили наше претходно ис-
куство. Поред тога, успостављањем војне компонента за
родна питања у оба сектора и у Главном штабу, и именова-
њем официра за контакт за родна питања, сви су схватили
да је реч о теми којој је потребно посветити значајну па-
жњу, укључујући и команданта. 

Реално, сви у мисији имају много обавеза и додавање
још једне компоненте у њихов рад није увек било радо при-
хваћено. Нарочито имајући у виду колико дуго је мисија
UNI FIL постојала без тога. Ако узмете у обзир да, када до-
ђе нова ротација, потребно је да људи више раде, да се ви-
ше крећу како би успоставили контакт са локалним станов-
ништвом, стекли њихово поверење и почели да сарађују и
када дођу до те тачке добре сарадње, време је да се врате
кући. Нови људи који долазе морају да прођу исти пут и
сваки пут им долази неко из Јединице за род ко им каже да
је потребно да се више труде или раде овако или онако.
Дакле, није им лако, ми то знамо и покушавамо да им при-
чу презентујемо на начин који је најприхватљивији за њих.

Колико се разликују обуке које спроводите за вој-
ни и за цивилни део мисије?

– За војни део мисије обука је концентрисана на то ка-
ко да интегришу питања рода у свом раду, на пример на
контролним пунктовима, у патролама, у прављењу матери-
јала који имају за циљ координацију и кооперацију са ци-
вилним становништвом, како да укључе више жена у про-
јекте цивилно-војне сарадње.

Када је реч о цивилној компоненти мисије, тренинг об-
ухвата едукацију о ХИВ-у, политичким питањима и слично.
Реч је о потпуно другачијој димензији.

У почетку смо имали пројекте којима смо обухватали
мушкарце и жене истовремено. Међутим, дешавало нам
се да у таквој обуци мушкарци настоје да се заштитнички
поставе према женама и да, рецимо, они желе да промене
гуму на аутомобилу уместо жене. Ипак, наш циљ био је да
жена то научи тако да смо на крају раздвојили мушкарце и
жене током обуке.

Колико је жена тренутно ангажовано у UNI FIL-у?

– Имамо свега три процента жена од укупно 11.000
војника. 

Да ли је то довољно?

– Није. Принуђени смо да прибегавамо алтернатив-
ним решењима тако да, када за одређени војни задатак не-
мамо довољно жена, ангажујемо их из цивилног дела миси-
је. Понекад, највећу помоћ пружају нам жене из локалног
становништва које раде као преводиоци. 

Како трупе из Танзаније, Индије, Индонезије, Мале-
зије у свом саставу имају знатан број жена, настојимо да
водимо рачуна о њиховој локацији ради могућег испомага-
ња трупа. На контролним пунктовима, у патролама, неоп-
ходно је да увек имамо жене и мушкарце јер познато је да,
уколико локална жена поседује неку информацију која је
значајна за нашу мисију, она се никада неће обратити му-
шкарцу. За такве ситуације су нам неопходне жене.

Шта је данас највећи изазов у раду с којим се су-
очавате?

– Морам да будем искрена и да кажем да смо успели
да превазиђемо много изазова. Чињеница јесте да је наш
мандат прилично ограничен када је о роду реч. Ми смо ми-
ровна мисија која има за циљ очување мира, а Јединица за
род формирана је ради интеграције родне перспективе
унутар саме мисије, док Уједињене нације, Жене, UNDP и
остале агенције имају задатак да раде изван мисије. Због
тога је мандат често изазов када треба да одговоримо на
ситуацију која долази споља, а он нас ограничава у томе.

Један од већих изазова у раду још представљају рота-
ције мировњака и руководства мисије. Сваких шест месе-
ци, а имамо 34 земље контрибутора, смењује се особље и
на неки начин тада крећете из почетка. Такву ситуацију
олакшавају директиве које имамо, јер, без обзира на то
шта се о питањима рода мисли, оне се морају примењива-
ти и интегрисати у рад. 

Следећа баријера јесте језик. Велики број војника не
говори енглески. Тако смо имали ситуације у почетку да
држим обуку на енглеском, а преводилац преводи на језик
земље из које су војници. Како је све што радимо обиман
процес учења, одлучили смо да преведемо све материјале
за обуку на језике свих нација контрибутора. Данас су ти
материјали нешто јединствено што има само у UNI FIL-у.
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До сада је 6.000 припадника UNI FIL-а завршило нашу
обуку и добило одговарајући сертификат. Ту су нам знатно
помогли и српски мировњаци.

Какво је Ваше искуство у сарадњи са њима? 

– И током сусрета са генералом Диковићем уверила
сам се да су врло мотивисани. Мислим да ту велику улогу
има култура, а питања рода и родне равноправности имају
везе са културом. Мировњаци из Србије долазе с одређе-
ним нивоом знања када је реч о питањима рода. Такође, ми
у UNI FIL-у имамо сопствене механизме, одређене перспек-
тиве које се тичу учешћа и рада специфичног за мировну
операцију и то је потребно да се научи, а они су вољни. Ве-
ома су озбиљни и на њих можемо да се ослонимо. 

Култура коју помињем као позитиван моменат у раду
са војницима и официрима из Србије у неким другим случа-
јевима, код других земаља, представља изазов у раду. Као
резултат одређених култура и начина размишљања неки
мировњаци долазе с крајње стереотипним размишљањима
о улози жене у друштву и бројним предрасудама о женама.
Иако земље контрибутори имају обавезу да спроведу обуку
и по питању рода пре упућивања снага у мисију, сазнања
која добијамо током наших обука указују нам на то да ниво
те обуке варира од земље до земље. Због тога је наша обу-
ка обавезна за све трупе које учествују у мисији.
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Значајну улогу у изградњи поверења са локалним
становништвом имају „Отворени дани” које ор-
ганизује мисија? Шта нам можете рећи о резул-
татима те иницијативе?

– На састанцима које смо раније имали са представ-
ницима локалне заједнице, обично су мушкарци били ти ко-
ји су изражавали и преносили потребе локалног становни-
штва, што је у пракси значило изједначавање потреба же-
на и мушкараца. Од када смо почели да организујемо
„Отворене дане” ствари су се промениле. Сада жене имају
прилику да искажу своје потребе, поделе своје проблеме са
најодговорнијим људима у мисији.

Ко су жене које долазе на „Отворене дане” и на ко-
ји начин су оне изабране?

– Институционализација родне перспективе није се
десила само доношењем директива унутар мисије UNI FIL,
већ се на том питању радило и ван мисије. Тако у Либану
постоје такозване групе за род за Сектор Исток и Сектор
Запад. У њима се налази по једна представница жена из сва-
ког села и града у зони операције. Укупно око 120 жена. За-
хваљујући тим групама, где год се кретало војно особље на-
лазиле су се представнице локалних жена које су тражиле
сусрете са неким из UNI FIL-а ко је могао да им помогне у
решавању проблема. Оне долазе и на „Отворене дане”.

О чему су жене желеле да разговарају?

– Спектар потреба локалних жена веома је широк и
умногоме се разликује од тема о којима су мушкарци желе-
ли да разговарају. Мушкарци локалне заједнице разговара-
ли су о основним потребама, које су такође важне. Траже-
ни су генератори, пошто нема струје од сукоба у јулу, да се
поправе путеви који су оштећени у сукобима или од свако-
дневних пролазака оклопних возила.

С друге стране, жене су говориле о проблемима про-
кишњавања школа, потреби ископавања бунара, пошто не
раде водоводи, одвожењу смећа и слично. Како припадни-
ци UNI FIL-а нису у прилици да спроводе веће пројекте, али
им је с друге стране важно и потребно да одржавају кон-
такт са локалним становништвом, пројекти које су предло-
жиле жене, а који нису захтевали велика средства, били су
одлична прилика за сарадњу. Рецимо, у случају оправке
школа, многи контингенти имају инжињеријске јединице и
за њих то није обиман посао, а много значи локалном ста-
новништву.

Свака година је другачија од претходне, и у војној, и у
цивилној компоненти мисије. И родна питања која се могу
сматрати значајним у датом тренутку се мењају. Ми насто-
јимо да идемо у корак с временом и да се прилагођавамо
променама, уз превазилажење изазова које носи свакодне-
вица једне мировне операције. ƒ

Сања САВИЋ

Либан је земља коју одликује динамичан политички
живот, у коме одлучујуће улоге играју верске секте. Од-
носи моћи у земљи и родне улоге обликоване су том ре-
алношћу. Иако жене чине 53 одсто становништва, ли-
банско друштво је и данас под великим утицајем патри-
јархалне културе, због чега се жене налазе пред великим
изазовом како би постигле политички утицај и моћ. Иа-
ко либанске жене имају право гласа од 1952. године, оне
су, нажалост, и даље недовољно заступљене у политици.
Прве жене министри у историји Либана именоване су
2004. године, а у актуелном кабинету једна жена је ми-
нистар. Од укупно 128 посланика у парламенту, само че-
тири су жене.

Приступ жена политици озбиљно је ометен патри-
јархалним системом који доминира у Либану, као и кул-
турним стереотипима. Да ли ће жена бити у могућности
да учествује у политици зависи од тога којој породици
припада и ретко се одступа од тог правила по коме се
партиципира у политичком животу.

Либан има активне женске организације, које су
имале кључну улогу у подстицању измена закона о дис-
криминацији. Тренутно се оне залажу за усвајање нацр-
та изборног закона према коме би била обавезна засту-
пљеност од 30 одсто жена у парламенту, као специјална
мера намењена охрабрењу учешћа жена у политичком
животу.

ЖЕНЕ У ЛИБАНУ
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ИТА ЛИ ЈА НИ НА СТРА НИ СРБИ ЈЕ У ВЕЛИ КОМ РАТУ (4)

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 5 .

Пише Никола ЛОРЕНЦИН

Ћ
еза ре Коли ца, пред вод ник гру пе добро во ља ца
из Ита ли је, јавља се с пута до Више гра да свом
при ја те љу Рава зи ни ју, коме пише да су нај зад
„обу кли уни фор ме, чуд не, нешто изме ђу вој -
нич ке и ловач ке, а носи мо опан ке. Да не бисмо

забо ра ви ли да смо гари бал дин ци и да бисмо се раз ли ко ва ли
од оста лих вој ни ка, веза ли смо око руке мара му од црве не
сви ле. Нао ру жа ни смо бом ба ма. Сутра одла зи мо пре ма
Босни и ника да – као у овом тре нут ку – нисмо осе ћа ли да
наша срца сна жно бију и да пла ме но жели мо да чвр сто ста -
не мо пред нашим веков ним непри ја те љем, а све то за добро
срп ско га наро да који се бори за пра вед ну ствар”.

Чета у којој су сед мо ри ца ита ли јан ских добро во ља ца
саста вље на је од дезер те ра из аустро у гар ских редо ва и сло -
вен ских сту де на та. Коман ду у једи ни ци доби ли су капе тан
Марио Кор ви зи је ри и Ћеза ре Коли ца. Рат на деј ства прве
вели ке бит ке у Вели ком рату су утих ну ла, вој ске се раз ме -

шта ју за нове суко бе, пора же ни су одсту па ли, а побед ни ци
саби ја ли сво је редо ве, зау зи ма ју ћи нове утвр ђе не поло жа је...
Био је 20. август 1914. годи не. Послед њи дан тешке и крва ве
Цер ске бит ке. А пре само неко ли ко дана...

На Церу

Срп ска коман да наре ђу је за 15. август: „Задр жа ти
про дор аустро у гар ске вој ске доли ном Јадра и пре о те ти
непри ја те љу ини ци ја ти ву! Намет ну ти нашу пре моћ.” Од 15.
авгу ста пади на ма Цера раз ви ја се жесто ка бор ба. Аустри јан -
ци насту па ју гре бе ном, под но врха, једва се успи њу на Тодо -
ров рт. И Срби су у мар шу ка Церу, под коман дом Миха и ла
Раши ћа изби ја ју на цер ске врхун це. Уко па ва ње и пре гру пи са -
ње – да спрем ни доче ка ју напад. Срп ска врхов на коман да

ПОГИ БИ ЈА

Од сед мо ри це – над који ма се смрт већ над ви ла – само ће дво ји ца пре жи ве ти бор бу 
на Баби ној гори, изнад Дри не, док се у даљи ни још могао наслу ти ти шум реке и 
брза ци Рза ва. Дале ко, под оброн ци ма Баби не горе, кри ла се више град ска чар ши ја…
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побе до но сне поте зе... Он сма тра да се бит ка мора доби ти на
Церу... Насту па ју Морав ска и Ком би но ва на диви зи ја, док се
непри ја тељ повла чи пре ма Коса ни ном гра ду.  

Деве та аустро у гар ска диви зи ја је у тешкој ситу а ци ји и
њено повла че ње про у зро ко ва ће крах целе Поћо ре ко ве бал -
кан ске казне не екс пе ди ци је! Наслу ћу је се срп ска побе да и
сна жно обу зда ва ју наме ре Аустри ја на ца да и даље насту па ју
пре ма Церу. Шума диј ска диви зи ја на фрон ту Шаба ц–Ва ље во
раз би ја Пету аустро у гар ску арми ју, нано се ћи јој тешке губит -
ке. Вој во да Сте -
па коман ду је:
„Непри ја те љу
зада ти конач ни
уда рац!” Бит ка
се одви ја на
Коса ни ном гра -
ду, дуж пла нин -
ског седла Тро -
јан ски град –
гре бен Цера –
Коса нин град.
Нај ви ше на про -
план ку изме ђу
два шум ска лан -
ца. Тре ба ло је
одба ци ти непри -
ја те ља који се
већ уко пао на
Коса ни ном гра ду. Срп ски вој ни ци кре ну ли су с поло жа ја већ
рано изју тра, у два часа. Наста је пра ви дво бој митра ље зи ма,
после је у сукоб уве ден и топ, кога су срп ски вој ни ци на рука -
ма изне ли на поло жај. Пеша ди ја је јури ша ла, бит ка „на бом -
бу”, потом „на бајо нет”, нај зад „прса у прса”. Изве де на су чак
три јури ша срп ске вој ске. После три сата тешке и неми ло -
срд не бор бе – осво јен је Коса нин град, Аустри јан ци оте ра ни,
а пораз Пете аустро у гар ске арми је био је неми но ван! Поћо -
рек је, брже-боље, наре дио: „Обу ста ви ти даље напре до ва ње”
или јед но став но рече но – повла че ње!

Ита ли јан ски добро вољ ци дошли су у Срби ју само
неко ли ко дана рани је, и већ су били раз ме ште ни, раме уз
раме, са иску сним срп ским вој ни ци ма – тек су из бал кан ских
рато ва изне ли живе гла ве. Зале гли су и чека ли, дуж прве
лини је фрон та, ни пушко мет од насту па ју ће вој ске напа да ча.
Чека ли су – прко сни и одлуч ни – да из сво јих пуша ка испа ле
први метак.

После неко ли ко мањих акци ја дошао је и тај дан, 20.
август, дан одлу чу ју ће и тешке бит ке у којој су пето ри ца Ита -
ли ја на изгу би ли живот. Уго Коли ца пише: 

„Из нашег скро ви шта кре ну ли смо у зору и већ у
првим јутар њим сати ма суко би ли се с четом Аустри ја на ца.
Нас четр де се так пора зи ли смо аустриј ску чету и нате ра ли их
у бег. Након што смо сахра ни ли мртве, наста ви ли смо напре -
до ва ње ка Баби ној гла ви, бли зу Више гра да.”  

Бор бе на гру па у којој су се нала зи ли, зајед но с нај бо љим
коми та ма у чети, била је прет ход ни ца на Баби ној гори, упу ће -
на касни је ка Баби ној гла ви. Тре ба ло је да осво је поло жај који

је држа ла аустро у гар ска вој ска и тамо саче ка дола зак глав ни -
не срп ске вој ске. У под не, истог дана, усле дио је мно го јачи
напад аустро у гар ске вој ске. Три аустриј ска бата љо на, од око
3.000 вој ни ка, опко ли ла су чету срп ских коми та, сло вен ских
сту де на та и ита ли јан ских добро во ља ца, који су, ода ни доби је -
ном наре ђе њу, упор но чека ли дола зак регу лар них срп ских
једи ни ца. Бор ба је већ тра ја ла неко ли ко сати, када су коми те
и ита ли јан ски добро вољ ци осе ти ли коле ба ње аустро у гар ских
вој ни ка и кре ну ли у јуриш. Пре ра но. Нестр пљи во. У скла ду с
мла до шћу...

Херој ска смрт
Уго Коли ца, један од дво ји це пре жи ве лих, пише: „Осе -

ти ли смо у нашим душа ма да је дошао час оства ре ња наше
жеље, час нашег жртво ва ња... Бори ли смо се огор че но,
потро ши ли смо муни ци ју за пушке и руч не бом бе, ства ра ју ћи
вели ку пра зни ну у непри ја тељ ским редо ви ма, који су, међу -
тим, изно ва оја ча ли нади ру ћи вој ник до вој ни ка. Непри ја тељ
је дошао сасвим бли зу, сило ви то напа да ју ћи. Мој брат Ћеза -
ре пао је пого ђен пушча ним меци ма, али је поку шао да се
при диг не и наста вио је да пуца узви ку ју ћи „Доле Аустри ја!”.
Тада је још јед ном пого ђен дугом пушча ном паљ бом – смрт ни
удар! Пре вр тао се низ бр ди цом до ува ле. И као што је он пао,
поги ну ли су Бука, Кор ви зи је ри, Кон фор ти, Горе ти...

Дуго је тра ја ла бит ка. Када је сти гло поја ча ње у виду
регу лар них срп ских једи ни ца, већи део добро во љач ке чете
рас по ре ђе не на Баби ној гла ви већ је изги нуо. После про те ри -
ва ња аустро у гар ске вој ске с поло жа ја срп ских бра ни ла ца,
пре жи ве ли добро вољ ци, међу који ма су била још само дво ји -
ца Ита ли ја на, вра ти ли су се са оста лим срп ским једи ни ца ма у
Ужи це. У међу вре ме ну је потвр ђе на неу трал ност Ита ли је, па
су Арту ро Реа ли и Уго Коли ца, рање ни у окр ша ју на Баби ној
гла ви, наго во ре ни да се вра те кући. Да би их убе дио да напу -
сте поло жај и вра те се у Ита ли ју, где сво јим при су ством и
све до че њи ма могу мно го више да помог ну у напо ри ма да се
Ита ли ја опре де ли за интер вен ци о ни зам, одно сно уче шће на
стра ни саве зни ка, коман дант једи ни це пуков ник Чедо мир
Попо вић обе ћао
им је да ће, чим
срп ска вој ска
зау зме поло жа је
на Баби ној гла ви,
лич но над гле да ти
укоп пето ри це
Ита ли ја на, зајед -
но са срп ским
вој ни ци ма.     

Уго Ћеза -
ре ће касни је у
сво јој „Про ме мо -
ри ји” напи са ти:
„Пуков ник Попо -
вић је испу нио
обе ћа ње. Наши
мртви су сахра -

Артуро Реали

Уго Колица
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ње ни на месту бит ке и њихо ве поги би је. Укоп су оба ви ли вој -
ни ци регу лар них срп ских једи ни ца.”

Сачу ван је изве штај срп ске Коман де за добро вољ це
(добро во љач ке једи ни це), који је, на фран цу ском, 24. авгу ста
1914. напи сао пеша диј ски пуков ник Чедо мир А. Попо вић. То
је, исто вре ме но, први зва нич ни изве штај о поги би ји Ита ли ја -
на на срп ско-босан ској гра ни ци код Више гра да.

„Ита ли јан ски добро вољ ци, госпо да Ћеза ре Коли ца,
Фран ће ско Кон фор ти, Марио Кор ви зи је ри, Вин ћен цо Бука,
Нико ла Горе ти, Уго Коли ца и Арту ро Реа ли упи са ни су као
добро вољ ци у овој коман ди и уче ство ва ли су у бор ба ма од
20. и 21. авгу ста на гра ни ци срп ско-босан ској код Више гра -
да. Име но ва ни добро вољ ци хра бро су
се поне ли у тим бор ба ма и у пот пу но -
сти су извр ши ли зада так као вој ни ци и
као дич ни људи. Међу њима, добро -
вољ ци Ћеза ре Коли ца, Фран ће ско
Кон фор ти, Марио Кор ви зи је ри, Вин -
ћен цо Бука и Нико ла Горе ти слав но су
поги ну ли на тлу земље за коју су као
херо ји дали живот. 24. авгу ста 1914. у
Ужи цу, коман дант добро во ља ца,
Чедо мир А. Попо вић.” 

После поврат ка у Ита ли ју обо ји -
ца су наста ви ли бор бу. Арту ро Реа ли
ће као вој ник добро во љац 20. пука
бер са ље ра бити рањен у бор ба ма код
Осла ви је 1916. годи не, а Уго Коли ца,
добро во љац офи цир 51. пеша диј ске
једи ни це, још два пута ће бити рања -
ван, а доби ће и три меда ље кра ља
Ита ли је за хра брост – јед ну сре бр ну и
две брон за не. 

У Риму је већ 14. сеп тем бра 1914, ни месец после поги -
би је гари бал ди на ца – на позив Репу бли кан ске пар ти је Ита ли -
је орга ни зо ван све ча ни скуп посве ћен херој ској жртви хра -
брих добро во ља ца с Баби не гла ве. Била је то прва зва нич на
обја ва и све ча на ин мемо ри ја поги ну ли ма. Пре жи ве ли, Арту -
ро Реа ли и Уго Коли ца били су при сут ни, а хро ни ке из тог
вре ме на забе ле жи ле су дир љив и љуба вљу изра жен њихов
дочек. С њима су на коме мо ра ци ји били при сут ни на поча -
сним мести ма роди те љи поги ну лих – мла дог Нико ле Горе ти ја,
Вин ћен ца Буке, Фран ће ска Кон фор ти ја, Мари ја Кор ви зи је ри -
ја, Ћеза ра Коли це. У Риму су тога дана на коме мо ра ти ван
скуп дошли пред став ни ци свих демо крат ских и патри от ских
удру же ња, иска зу ју ћи и сво је про ти вље ње Три па р тит ном

уго во ру о саве зни штву с Аустри јом и Немач ком. Дака ко да
су и поги ну ли гари бал дин ци сво јом жртвом чини ли да се
свест о потре би рас ки да ња тог уго во ра и одба ци ва њу неу -
трал но сти Ита ли ја на, сна жно испо љи – све до 24. маја 1915.
годи не.

Епи лог
У архи ва ма се чува још један доку мент о хра број поги -

би ји ита ли јан ских јуна ка. Коман дант Зла ти бор ског чет нич -
ког одре да шаље изве штај коман дан ту Ужич ке вој ске. У

њему пише: „По Вашем наре ђе њу Ак.
Бр. 3815. част ми је посла ти Вам овај
изве штај о добро вољ ци ма Ита ли ја ни -
ма који су били у зла ти бор ском чет -
нич ком одре ду. Сви су Ита ли ја ни,
њих сед мо ри ца, били у чети п. поруч -
ни ка Вла ди ми ра Бана и сви су се ван -
ред но хра бро бори ли у бор би на
Баби ној гори код Више гра да 7. авгу -
ста ов. г. (по ста ром кален да ру, јули -
јан ском), одно сно 20. авгу ста (по гре -
го ри јан ском), када су пето ри ца Ита -
ли ја на поги ну ла.” 

Сле ди део тек ста у коме је део
реда, који је с вре ме ном оште ћен, пре -
кри вен белим папи ром – зашти том да
се пре са ви је ни лист не раз дво ји.
Нажа лост, тако је сакри вен и поче так
рече ни це! Али, оста ло је добро читљи -
во оно нај ва жни је: „На Баби ној гори
поги ну ли су и тамо су сахра ње ни:

Фра но Кон фор ти из Салер на, Марио Кор ви зи је ри из Рима,
Ћеза ре Коли ца из Рима, Нико ла Горе ти из Рима, Вићен цо
Бука са Сици ли је. Вар ди ште, 28. окто бра 1914. коман дант
зла ти бор ског чет нич ког одре да пеш. пот пу ков ник, Чед.
(нечит ко: А. Попо вић)”.

У знак сећа ња на јуна ке и поги ну ле на Церу и Дри ни,
надо мак села Теке риш, на месту нај те жих бор би, подиг нут
је спо ме ник. Данас на спо ме ни ку сто ји угра ђе на мала мер -
мер на пло ча. Њу су 2002. годи не поста ви ли срп ски родо љу -
би и поро ди це поги ну лих вој ни ка, ита ли јан ски вој ни иза сла -
ник и Амба са да Ита ли је у Бео гра ду. На мер ме ру су упи са на
име на пето ри це поги ну лих и речи: „У знак пошто ва ња и
дивље ња пре ма ита ли јан ским добро вољ ци ма који се зајед -
но с нашом вој ском бори ше за осло бо ђе ње Срби је”.

Ита ли јан ско вој но гро бље у Бео гра ду чува сећа ње на
ита ли јан ске добро вољ це на Дри ни. На спо ме ни ку су укле са -
не речи на ита ли јан ском, у пре во ду: „Дохр ли ли добро вољ ци
међу срп ске редо ве, падо ше боре ћи се на Баби ној гла ви,
20. авгу ста 1914. Раз ве ја ни њихо ви смрт ни тра го ви, нека
буду веч ни спо мен на њихо ву жртву. Вој ни иза сла ник Е.
Коро на ти, 20. август 2002. годи не.”  ƒ

(Крај)

Сед мо ри цу ита ли јан ских гари бал ди на ца који су први
дошли у помоћ срп ској бра ћи и зајед но сa њима ста ли у
одбра ну напад ну те Срби је већ првих дана Вели ког рата,
краљ Петар одли ко вао је 1917. годи не Злат ном меда љом
за хра брост. Пре жи ве ли ма Угу и Арту ру и род би ни поги -
ну лих Ћеза ра, Мариа, Фран ће ска, Нико ле и Вин ћен ца
меда ље су уру че не 1926. годи не на све ча но сти у Риму. 

МЕДА ЉЕ ЗА ХРА БРОСТ

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 5 .
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ЕУ ГЕН СА ВОЈ СКИ 
ЗА У ЗИ МА БЕ О ГРАД

В е  л и  к е  б и т  к е н а Д у  н а  в у  и  С а  в и

Тур ска фло ти ла на 
Ду на ву је по чет ком 
18. ве ка би ла ве о ма 
ја ка. На ла зи ла се 
код Слан ка ме на, 
на ушћу Ти се у Ду нав, 
а ода тле је не сме та но
про ди ра ла све до 
Се ге ди на, док јој је 
про лаз уз Ду нав, 
по ред Пе тро ва ра ди на,
био за тво рен.

У
17. ве ку по че ла је да опа да
тур ска сна га у Евро пи. По сле
бит ке код Бе ча 1683. го ди не,
Ау стри јан ци по чи њу про дор
на ис ток. Про тив Тур ске је

скло пљен „све ти са вез” из ме ђу Мле тач -
ке ре пу бли ке, Ау стри је и Пољ ске. Већ
1686. го ди не Тур ци су из гу би ли Ба ра њу
и Бач ку, сле де ће го ди не и Пе тро ва ра -
дин, а у је сен по чи ње пр ви упад Ау стри -
ја на ца у Ср би ју.

По сле по бе де код Пе тро ва ра ди на и
за у зи ма ња Ба на та, принц Еу ген је 1716.
го ди не био спре ман да кре не ка Бе о гра -
ду. Пут му је сло бо дан, али су при пре ме
за пре ла зак пре ко ре ка и за град њу рат -
них бро до ва тра ја ле ско ро го ди ну да на.
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На осно ву до та да шњих ис ку ста ва, за пре ла зак пре ко
ре ке из вр ше не су бри жљи ве при пре ме, на ро чи то тех нич ке.
Ау стри јан ци су има ли ја ку фло ти лу од 10 ве ћих рат них бро -
до ва са око 240 то по ва. У Бе чу је при пре ман ма те ри јал за
два пон тон ска мо ста на Ду на ву и је дан на Са ви. Осим то га,
на Ду на ву је при ку пље но 20 срп ских и де вет ма ђар ских шај -
ки, око 200 де ре гли ја и 100 спла во ва за пре ба ци ва ње ко ња
и ар ти ље ри је.

Ар ма да кре ће ка Бе о гра ду

Кон цен тра ци ја сна га и сред ста ва под ко ман дом прин -
ца Еу ге на Са вој ског (69 ба та љо на, 208 еска дро на и око 200
оп сад них то по ва, са око 100.000 љу ди) би ла је по чет ком
1717. го ди не на про сто ру Опо во –Пан че во. Шај ке, де ре гли је
и спла во ви пло ви ли су Ду на вом до Сур ду ка, а он да су Ду нав -
цем (ста рим ко ри том Ду на ва кроз Пан че вач ки рит) упло ви -
ли у Та миш. У Та ми шу је код се ла Опо во фор ми ран кон вој,
ко ји је спу штен до ушћа Та ми ша у Ду нав. Мо стов ни ма те ри -
јал је скло пљен још у Та ми шу и та ко пре ба ци ван да ље. Је дан
део сна га остао је код Пе тро ва ра ди на, са ма те ри ја лом за
по ди за ње мо ста на Са ви.

Тур ци су на де сној оба ли Ду на ва има ли по са де са мо у
Бе о гра ду, По жа рев цу и на Са ви код Шап ца, а на оба ла ма
ре ка на ла зи ли су се осма тра чи. На Ду на ву су има ли фло ти лу
од 70 шај ки.

На кон што је за вр ше но кон цен три са ње ау стриј ске вој -
ске, 14. ју ла из ви ђа но је ме ста пре ла за. За пре ла зак је иза -
бран нај у жи део Ду на ва, пет ки ло ме та ра низ вод но од ушћа
Та ми ша, код Ве ли ког Се ла, ши ри не око 800 ме та ра, на уда -
ље но сти од Бе о гра да око 15 ки ло ме та ра.

По чет ком 1717. го ди не Ду нав ска ар ма да има ла је у
свом са ста ву де сет ве ли ких рат них бро до ва под ко ман дом
ви це ад ми ра ла Пе тра Ан дер се на, на јам ни ка из Ро тер да ма.
Бро до ви су би ли ду ги до 42 ме тра, ши ро ки 8,5 ме та ра, на о -

ру жа ни то по ви ма ко ји су из ба ци ва ли ђу лад од три до 12
фун ти. По ред Ду нав ске ар ма де, принц Еу ген рас по ла гао је и
шај ка шком фло ти лом, ве ли ким бро јем на о ру жа них и вр ло
по крет них шај ки и ора ни ца-бро до ва за пре воз вој ни ка.

Пре лаз пре ко Ду на ва

На сиг нал ге не ра ла Мер си ја, ко ме је по ве ре но фор си -
ра ње Ду на ва, кон вој је у зо ру 15. ју на из Та ми ша ушао у Ду -
нав, у сле де ћем по рет ку: у прет ход ни ци – пет шај ки, три га -
ле ре, ко је су са оба ле Ду на ва ву кли љу ди по ко пит ни ци, за -
тим 10 шај ки и не ко ли ко ора ни ца; иза прет ход ни це на ла зи ли
су се тран спорт ни бро до ви – пр во спла во ви са гре на ди ри ма
и то по ви ма, ра зни плов ни објек ти са пе ша диј ским је ди ни ца -
ма, ар ти ље ри јом и 1.000 ко ња ни ка; и на кра ју мо стов ни ма -
те ри јал. За штит ни ца тог ве ли ког кон во ја са сто ја ла се од 10
шај ки и не ко ли ко ора ни ца. На 115 плов них обје ка та би ло је
укр ца но 27 пе ша диј ских ба та љо на и 32 гре на дир ске че те.
Јед на га ле ра се од мах уси дри ла ју жно од Пан че ва, да би за -
шти ти ла кон вој од Бе о гра да, где се прет по ста вља ло да се
на ла зи 70 тур ских рат них бро до ва. У исто вре ме, две га ле ре,
не ко ли ко шај ки и ора ни ца под ко ман дом ко мо до ра Га шпа ра
Швен дер ма на, дан ског на јам ни ка, уси дри ло се низ вод но од
ме ста пре ла за (пре ма Вин чи), ра ди обез бе ђе ња од евен ту ал -
них пре па да тур ске фло ти ле, ко ја се на ла зи ла у Сме де ре ву.

Ка да је кон вој сти гао на сре ди ну Ду на ва, са ко манд ног
бро да ис па љен је хи тац из то па, на ко ји су сви бро до ви од -
го во ри ли на исти на чин – то пов ским хи цем. У том мо мен ту
све по са де и труп не је ди ни це на плов ном са ста ву, пре ма до -
го во ру, ра ди по ди за ња мо ра ла и ис ка зи ва ња рат нич ког ду ха
по че ле су да уз ви ку ју „Со фи ја – Истам бул”.

У 10.00 ча со ва плов на пре ла зна сред ства при ста ла су
на де сну оба лу Ду на ва, код Ве ли ког Се ла, а да их Тур ци ни су
уз не ми ра ва ли. У по ла но ћи бро до ви фло ти ле до те гли ли су
де ло ве мо ста и по че ли да га са ста вља ју пре ко остр ва код
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вљен мост и при то ме је га ле ра „St. Leopold” на па ла тур ске
бро до ве и по то пи ла јед ну тур ску фре га ту. На кон то га, тур ски
бро до ви су се по ву кли под за шти ту бе о град ских то по ва.

То ком оп са де Бе о гра да бро до ви Ду нав ске ар ма де су
ви ше пу та ме ња ли по ло жај, а Тур ци су уза луд по ку ша ва ли
да про би ју обруч ко јим је за тво ре на Бе о град ска твр ђа ва.

Бор ба и за у зи ма ње Бе о гра да

У на па ду на ау стриј ске га ле ре „St. Francikus” и „St. Step-
hanus” уче ство ва ло је 50 тур ских бро до ва, са пу ним је дри ма и
у бор бе ном по рет ку, чи је су по са де за су ле ау стриј ске бро до -
ве то пов ском и пу шча ном ва тром. Исто вре ме но су Тур ци ис -
кр ца ли око 1.000 ко ња ни ка на ле ву оба лу Са ве, код Зе му на и
не ко ли ко сто ти на ја њи ча ра. Ти ме су же ле ли да обез бе де пре -
ла зак сво јим бро до ви ма из Са ве у Ду нав, и обрат но. Тур ци су
би ли при си ље ни да се по ву ку на де сну оба лу Са ве. На во ди су
се по сле че тве ро ча сов не бит ке тур ски бро до ви по ву кли уз
те шке гу бут ке од 200 по ги ну лих, ра ње них и не ста лих.

На кон што је 13. ју ла ја ка олу ја од не ла оба мо ста на Ду -
на ву и Са ви и уни шти ла мно ге плов не објек те, Тур ци су на -
ред ног да на бро до ви ма фло ти ле ис кр ца ли око 1.000 вој ни ка
на се вер ну оба лу Ду на ва, али су и по ред над моћ но сти би ли
при мо ра ни да се по ву ку на бе о град ску оба лу.

Као по моћ оп сед ну том Бе о гра ду сти гла је 19. ју ла тур ска
фло ти ла из Сме де ре ва. Има ла је 10 га ле ра и 50 шај ки. Обез -
бе ђи ва ле су је ко њи ца са оба ле и из ви ђач ке шај ке. Ка да се
при бли жи ла ау стриј ским бро до ви ма ко ји су за тва ра ли ушће
Та ми ша, ис па ли ла је не коли ко хи та ца на њих и на ред ног да на
се по ву кла по но во у Сме де ре во.

Бор бе на коп ну су на ста вље не 11. ав гу ста, ка да су Ау -
стри јан ци на па ли тур ска утвр ђе ња на ле вој оба ли Ду нав ца.
На кон на па да у ве чер њим ча со ви ма, Тур ци су се укр ца ли у
сво је га ле ре и по ву кли у бе о град ско при ста ни ште. Три ау -
стриј ске га ле ре и не ко ли ко шај ки на па ли су тур ске бро до ве
и за ро би ли јед ну тур ску га ле ру.

Од луч на бит ка за Бе о град по че ла је 16. ав гу ста 1717. и
у њој је уче ство ва ло и 6.000 срп ских до бро во ља ца шај ка ша.
По сле дво днев не бор бе Му ста фа-па ша пре дао је Бе о град, а
у бе о град ском при ста ни шту за ро бље на је це ло куп на тур ска
фло ти ла.

На кон по бе де код Бе о гра да принц Еу ген на ме ра вао је
да оја ча Ду нав ску ар ма ду и уско ро је опре мље на са 10 ве -
ли ких рат них бро до ва и на о ру жа на но вим то по ви ма, ме ђу
ко ји ма је би ло и оних од же ле за. За Шај ка шку фло ти лу на -
ба ље но је 100 шај ки, а у Ба нат ској Па лан ци ор га ни зо ва на
је још јед на шај ка шка фло ти ла од за пле ње них тур ских
бро до ва при ли ком осва ја ња Бе о гра да.

По бе да над Тур ци ма ни је ис ко ри шће на, јер је убр зо
пот пи сан По жа ре вач ки мир, ко јим су из ме ње ни од но си на
Ду на ву и ре гу ли са на тр го ви на на ре ци за ду жи пе ри од.
Тур ска је усту пи ла Ау стри ји Бе о град са око ли ном, ве ћи
део се вер не Ср би је до За пад не Мо ра ве и ре ке Ти мок.

Преузимањем Бе о гра да од Тур ске, срп ски на род ни је
до био сло бо ду јер је са мо про ме њен го спо дар. Ау стриј -
ски вој ни ци су током бор би за Бе о град по чи ни ли мно -
штво зло чи на над срп ским ста нов ни штвом ко је је жи ве ло
ван зи ди на Бе о град ске твр ђа ве. ƒ

Бо шко АН ТИЋ

Ве ли ког Се ла. Мост је до вр шен до ју тра 16. ју на, а са сто јао
се од 84 члан ка. 

Оп са да Бе о гра да

До 17. ју на пре ко Ду на ва је пре ба чен 61 ба та љон и 201
еска дрон ау стриј ске вој ске. Ка сни је, при ли ком пре ме шта -
ња ло го ра бли же Бе о гра ду, за вре ме из ра де ли ни ја за на пад
и евен ту ал но спре ча ва ње про тив на па да, ски нут је пон тон -
ски мост код Ве ли ког Се ла и пре ме штен код Ви шњи це, а
по диг нут је је дан и пре ко Са ве, на ме сту где се да нас на ла -
зи же ле знич ки мост.

На кон што је aустријска вој ска пре шла на де сну стра -
ну Ду на ва код Ве ли ког Се ла, Ду нав ска ар ма да на ла зи ла се
на сле де ћим по ло жа ји ма: га ле ре „St. Elisabeth” и „St. Joseph”
на ушћу Та ми ша, ра ди обез бе ђе ња тран спорт них бро до ва
„St. Francikus” и „St. Stephanus” на ушћу Ду нав ца, уз вод но од
Бе о гра да, ра ди оне мо гу ћа ва ња тур ским рат ним бро до ви ма
да се из Бе о гра да кроз тај ру ка вац про би ју у Та миш и на тој
ре ци на пад ну ау стриј ске тран спорт не бро до ве. Оста ле че -
ти ри га ле ре ка сни је су сти гле на ра ти ште.

Тај по ло жај плов них сна га ни је био по во љан, јер су их
Тур ци мо гли на па сти од Бе о гра да и од Сме де ре ва. По себ но
су би ле угро же не сна ге на ушћу Та ми ша, али глав на па жња
тур ске фло ти ле би ла је усме ре на на ме сто пре ла ска, за тим
на оме та ње оп сад них ра до ва, ру ше ње мо сто ва, спре ча ва -
ње деј ства ау стриј ске фло ти ле и по сти за ње пре вла сти на
Ду на ву ра ди за шти те соп стве ног гран спор та.

Снаб де ва ње Бе о град ске твр ђа ве би ло је оне мо гу ће но.
Тур ци су не пре кид ном ва тром или ис кр ца ва њем ма њих од -
ре да по ку ша ли да оме ту оп сад не ра до ве и низ во ду су пу -
шта ли плов не во де ни це и бран де ре (бро до ви на је дра са ла -
ко за па љи вим ма те ри ја лом, ко ји се па лио пред до дир са не -
при ја тељ ским бро дом) да би ра зо ри ли мост. Два де сет тре ћег
ју на 16 тур ских фре га та на па ло је ме сто на ко ме је по ста -
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Све ти Кирик 
и Јули та

С
ве ча но је било у фру шко -
гор ском мана сти ру Беше -
но во послед њих јул ских
дана. Нај све ча ни је баш 28.
јула, послед њег утор ка у

месе цу, када бра ти ја и жите љи нај -
мла ђег и нај ста ри јег мана сти ра срп -
ске „Све те горе” тра ди ци о нал но про -
сла вља ју свој пра зник – мана стир ску
сла ву Све тих Кири ка и Јули те. Тог вре -
лог јул ског дана било је све ча ни је
него рани јих годи на, јер је купо ла
ново и згра ђе не мана стир ске цркве,
после више од 70 годи на поно во сија -
ла укра ше на вели ким крстом. Била је
то кру на тро го ди шњег упор ног неи -
мар ског рада игу ма на мана сти ра
Беше но ва архи ман дри та Арсе ни ја на
обна вља њу јед ног од рет ких мана сти -
ра вла дар ске поро ди це Нема њи ћа на
Фру шкој гори. 

После слав ске литур ги је коју је,
уз саслу же ње игу ма на Беше но ва
Арсе ни ја и све ште ни ка више фру шко -
гор ских мана сти ра, пред во дио про то -
је реј ста вро фор Јован, рек тор Бого -
сло ви је „Све ти Арсе ни је Сре мац”из
Срем ских Кар ло ва ца, пред ста вље на је
збир ка песа ма „Беше нов ска при но ше -
ња” с про шло го ди шњег песнич ког
кон кур са „Успра ви мо Беше но во”. О
књи зи је, осим игу ма на, надах ну то
гово рио песник Бла го је Бако вић, пред -
сед ник жири ја, који је, међу 42 песни -
ка који су уче ство ва ли на кон кур су,
иза брао нај бо ље. 

Мана стир Беше но во про сла вља
Све те Кири ка и Јули ту, чије су мо шти
путе ви ма Божи јим, сре ди ном 18. века
сти гле у Беше но во и ту чу ва не. Зна се
да је то било пре 1753. го ди не када је,
у окви ру мана стир ске цркве, поче ло

сре ди не Дру гог свет ског ра та, када је
мана стир до теме ља по ру шен, а ико не
нетра гом неста ле.

У новој мана стир ској цркви, пре -
пу ној веру ју ћег све та са свих стра  на,
из Сре ма, Бана та, Бач ке, Ре пу бли ке
Срп ске, Маке до ни је, Црне Горе...,
Беше но во је обе ле жи ло сво ју лет њу
сла ву, чији је нај дра го це ни ји део била
слав ска литур ги ја с бесе дом ста вро -
фо ра Јова на. Под се ћа ју ћи на муче нич -
ки пут Све тих Кири ка и Јули те, али и
муче нич ки пут Беше но ва, једи ног
фру шко гор ског мана сти ра који је у
Дру гом свет ском рату и непо сред но
после њега сру шен до теме ља, ста вро -
фор Јован Пет ко вић је духов ном бесе -
дом иста  као вред ност и зна чај крста у
сва ко днев ном живо ту хри шћа на.

– Дело ви мошти ју Све тих Кири -
ка и Јули те, постра да лих за хри шћан -

поди за ње посеб не капе ле посве ће не
све ти ма Кири ку и њего вој мај ци Јули -
ти. Ме ђу не ко ли ко ико на у тој цркви
запа же но место има ла је она с лико -
ви ма Све тих Кири ка и Јули те, коју је
осли као руски ико но пи сац Васи лиј
Рома но вич. На дан Све тих Кири ка и
Јули те (15/28. јул) обе ле жа ва на је и
лет ња мана стир ска сла ва, а та тра ди -
ци ја поно во је ожи ве ла пре пар годи -
на, када је поче ла обно ва мана сти ра.
Њихо ве мошти биле су у Беше но ву до

СЛА ВА МАНА СТИ РА БЕШЕ НО ВО
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Мана стир Беше но во 
про сла вља Све те Кири ка 
и Јули ту, чије су мошти
путе ви ма Божи јим, 
сре ди ном 18. века сти гле
у Беше но во и ту чува не.
Зна се да је то било пре
1753. годи не када је, у
окви ру мана стир ске
цркве, поче ло поди за ње
посеб не капе ле посве ће не
све ти ма Кири ку и њего вој
мај ци Јули ти.
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
15–31. августа

Пра во слав ни
19. август – Преображење Господње
28. август – Успење Пресвете  Богородице 

– Велика  Госпојина

Римокатолички
15. август – Узнесење Блажене Дјевице Марије 

– Велика Госпа

ство у вре ме рим ског импе ра то ра
Дио кле ци ја на у тре ћем веку, чува ју се
на Све тој гори. Део је, од сре ди не 18.
века до уста шке поха ре мана сти ра
1942. годи не, када је не тра гом не -
стао, чуван и у Беше но ву – под се тио
је он. 

При ча о Све тој Јули ти и њеном
сину личи на при че свих прог на них и
про те ра них са сво јих огњи шта. Јули та
беше од рода пле мић ког. Рано обу до -
ве и оста с ново ро ђе ним мла ден цем
Кири ком. Живља ше у Ико ни ји гра ду
Лика о ниј ском, и беше сва пре да на
вери Хри сто вој. Сво га син чи ћа крсти
одмах по рође њу, а када му беше три
годи не, она га нау чи вери и моли тви
оно ли ко коли ко дете тога узра ста
мога ше при ми ти. Када Дио кле ци јан
наре ди гоње ње хри шћа на, у гра ду
Ико ни ји би про ли ве на мно га неви на
крв. Јули та узе сво га сина и скло ни се
од гне ва незна бо жач ког у град Селев -
ки ју. Но и тамо не беше боље. 

Јули та је ухва ће на и као хри шћан -
ка изве де на пред суди ју. Пошто хра -
бро изја ви сво ју веру у Госпо да Ису са,
суди ја, да би је ража лио и поко ле бао,
узе дете на сво је руке и поче га мило -
ва ти. Но, Кирик вика ше иза гла са: „Ја
сам хри шћа нин, пусти ме мате ри!, и
поче ручи ца ма сво јим гре ба ти суди ју,
одвра ћа ју ћи сво је лице од њега. Раср -
ди се суди ја, тре сну дете о земљу и
оту ри ногом, а дете се ско тр ља низ
каме не сте пе ни це, и пре да де Богу
неви ну душу. Виде ћи како Кирик
постра да пре ње Све та Јули та беше
радо сна и забла го да ри Богу, што сина
њеног удо сто ји муче нич ког вен ца... 

После мно гих мука и Јули та би
мачем посе че на, 304 годи не. Њихо ве
све те мошти до дана дана шње га су
чудо твор не. Један део мошти ју све ти -
те ља нала зе се у Охри ду у Цркви Све -
те Бого ро ди це Бол нич ке. Дру ги део,
онај из Беше но ва још није про на ђен... 

При ча о Беше но ву се не завр ша -
ва. Божи јом руком вођен, архи ман -
дрит Арсе ни је наста вља изград њу
мана стир ских зда ња. Сва ке годи не
пома ло, мана стир вра ћа сво ју сла ву и
углед у пра во слав ном све ту. Биће то
опет један од нај леп ших фру шко гор -
ских мана сти ра, баш као што је и
нека да био. ƒ

Душан ГЛИ ШИЋ

УСПЕЊЕ ПРЕСВЕТЕ 
БОГОРОДИЦЕ

Г оспод који је на Синају запове-
дио петом заповешћу: „Поштуј
оца свог и матер своју”, пока-

зао је примером Својим, како треба
поштовати родитељку своју. Висећи
на крсту у мукама и показујући на
апостола Јована, Он рече Матери
својој: „Жено, ето ти сина!” Потом
рече Јовану: „Ето ти матере!” И тако
збринувши Своју Мајку Он издахну.

Богородица се настани у Јова-
новом дому на Сиону у Јерусалиму и
ту оста да живи до краја живота на
земљи. Својим молитвама, благим
саветима и трпељивошћу она много помагаше апостолима Сина свога.
Нарочито је походила Голготу, Витлејем и гору Јелеонску. Од њених дужих
путовања помињу се посете Светом Игњатију Богоносцу у Антиохији, посе-
та Светом Лазару, епископу Кипарском, посета Светој Гори коју је она бла-
гословила и боравак у Ефесу са Светим Јованом за време великог прогона
хришћана у Јерусалиму.

У својој старости често се молила Богу на Јелеонској гори, на месту
Вазнесења Његова, да је што пре узме из овога света. Једном приликом
јавио јој се архангел Гаврил и објавио јој да ће кроз три дана бити упокоје-
на. И даде јој једну грану палмину, која ће се носити на њеном спроводу. С
великом радошћу она се врати дому, пожелевши у срцу да још једном у
овом животу види све апостоле Христове. Господ јој испуни жељу и сви апо-
столи, ношени анђелима и облацима, наједном се сабраше у дом Јованов на
Сиону. Она виде апостоле, охрабри их, посаветова и утеши, а потом мирно
предаде дух свој Богу, без икакве муке и тежине. Апостоли узеше ковчег с
телом њеним, из кога излазише ароматични мириси и у пратњи мноштва
хришћана пренесоше у врт Гетсимански у гробницу Светог Јоакима и Ане.

Апостол Тома беше изостао, опет по Божијој промисли, да би се тако
открила једна нова и преславна тајна о Светој Богородици. Трећег дана сти-
же он и пожели да целива тело Свете Пречисте. Но када апостоли отвори-
ше гроб, нађоше само плаштаницу, а тела не беше у гробу. Те вечери она
се јави апостолима, окружена мноштвом ангела и рече им: „Радујте се, ја ћу
бити с вама навек!”

Не зна се тачно колико стара беше Богородица у време успенија, али
преовлађује мишљење да је прешла 60 година свог земног века. ƒ



В
ој ни музе ји нису само ризни це рат них теко ви на.
Док башти не наиз ме нич на сећа ња на слав не
под ви ге и отво ре не ране неког наро да, и сами су
при че пуне успо на и падо ва. Издво ји ли смо неке
од нај ве ћих – по веко ви ма, хек та ри ма, као и нео -
бич но сти ма.

на оба ли сене
Краљ Луј XIV је 24. новем бра 1670. издао наре ђе ње да

се обе зб едe сме штај и бол нич ка нега за рање не вој ни ке.
Неко ли ко годи на касни је, на оба ли Сене у Пари зу изгра ђен
је Hotel des Invalides, огро ман ком плекс од неко ли ко згра да и
с мно ш твом пар ко ва и врто ва. Кра јем 17. века био је то дом
за више од три хиља де вој ни ка. Прво бит ну наме ну ком плекс
је задр жао и данас, остао је дом за рат не вете ра не, али је по -
зна  ти ји по томе што се ту нала зе Вој ни музеј и Напо ле о но ва
гроб ни ца.

Вој ни музеј сме штен је у јед ном кри лу Invalides-а.
Отво рен је 1905. годи не као ком би на ци ја музе ја арти ље -
ри је и вој не исто ри је. То је нај ве ћи вој ни музеј у Фран -
цу ској, али и један од нај ве ћих у све ту. Ризни чи више
од пет сто хиља да екс по на та: од арми је сред њо ве ков -
них вите шких окло па до сва ко днев них пред ме та ко је
су кори сти ли вој ни ци у Дру гом свет ском рату.
Ипак, можда нај вер ни је све до чан ство из рата јесу
сећа ња која ожи вља ва ју у раз го во ру с неким од
вете ра на.

Вели ку пажњу посе ти ла ца при вла че гроб ни -
це фран цу ских вој ско во ђа, посеб но сар ко фаг

Напо ле о на Бона пар те, који се нала зи у цен трал ном делу
Цркве Све тог Луја. Сар ко фаг је напра вљен од црве ног пор -
фи ра на зеле ном гра нит ном посто љу, окру жен је с два на ест
ста туа које пер со ни фи ку ју побед нич ке цар ске похо де, а на
ула зу у крип ту, изнад тешких брон за них вра та, ско ва них од

топо ва запле ње них у бици код Аустер ли ца, сто ји
нат пис: „Волео бих да мој пепео почи ва на оба ла ма
Сене међу људи ма Фран цу ске, које сам толи ко
волео.” Напо ле о но ва послед ња жеља је оства ре на.

У ком плек су се нала зи и Музеј тро ди мен зи о -
нал них маке та вој них утвр ђе ња, лука, брда... То су
лока ци је које је тре ба ло осво ји ти или су биле
осво је не. Рељеф не мапе су се пра ви ле све до
19. века, а музеј чува сто ти нак при ме ра ка.
Колек ци ја је јед но вре ме била у Лувру, а онда
је пре се ље на у Дом вете ра на. 

Под пет кро во ва
У бри тан ском днев ном листу

„Тајмс”, 26. мар та 1917, обја вље на
је вест о одлу ци да се осну је Наци -
о нал ни рат ни музеј. Убр зо је осно -
ван и Одбор за при ку пља ње

музеј ске гра ђе. Сер Мар тин
Кон веј, први гене рал ни дирек -
тор музе ја, рекао је да екс по на -
ти не сме ју бити бежи вот ни
пред ме ти, да мора ју про бу ди ти

к у л т у р а

изме ђу
чети ри зидаРат

Вој ни музе ји у сВе ту

Хотел
des Invalides 
Париз
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„Лош мир и добар рат ника да нису посто ја ли”, рекао је гене рал Џорџ Смит Патон.
Но, ако би рат већ морао да се одре ди као добар, онда би то био једи но онај
који се за наук зау ста вио у чети ри музеј ска зида.

акци ју, иску ство, хра брост. Тако је и било. Током цере мо ни је
отва ра ња у Кри стал ној пала ти, 9. јуна 1920, сер Алфред Монд
обра тио се кра љу у име Одбо ра рекав ши да музеј није спо ме -
ник вој не сла ве већ под сет ник на муко трп ну бор бу и жртво -
ва ња, те да у тим екс по на ти ма сва ки уче сник рата може да
пре по зна сво ју суд би ну. 

До новем бра 1921. годи не музеј је посе ти ло више од два
мили о на људи. Већ на почет ку пре ра стао је сво је капа ци те те.
А онда, како су се годи не рато ва низа ле, музеј је постао тесан
за нове бит ке. Морао је да се шири, те се данас про сти ре на
чак пет лока ци ја. Три зда ња нала зе се у Лон до ну: Кра љев ски
вој ни музеј, рат ни брод „Бел фаст” на коме се нала зи Музеј
мор на ри це и Чер чи ло ве рат не собе – под зем ни ком плекс који
је током Дру гог свет ског рата био цен тар коман де бри тан ске
вла де. Музеј вазду хо плов ства нала зи се на аеро дро му „Дукс -
форд” у Кем бриџ ши ру. То је аеро дром с којег су поле та ле
бор бе не лете ли це у оба свет ска рата. Екс по на ти, више од
две ста разно ра зних вазду хо пло ва, сме ште ни су у неко ли ко
хан га ра, док је оста так аеро дро ма и даље функ ци о на лан. Једи -
ни вој ни музеј који је изгра ђен баш у музеј ске свр хе нала зи се
на севе ру земље, у Ман че сте ру. То чуде сно ста кле но модер -
ни стич ко зда ње сада је јед на од нај ве ћих град ских атрак ци ја. 

Сра змер но рат ним годи на ма и збир ке су расле, али прво -
бит ну зами сао да музеј мора вер но да доча ра рат но иску ство

пошту ју и савре ме ни кусто си. Колек ци ја садр жи интер вјуе са
људи ма који су уче ство ва ли у Првом свет ском рату, писма,
днев ни ке, доку мен те, видео-запи се које су напра ви ли први
рат ни сни ма те љи, ама тер ске, али и про фе си о нал не фото гра -
фи је, међу који ма су и први сним ци наста ли из вазду ха...
Нарав но, ту је и пот пу на рат на опре ма из сва ког суко ба у коме
је Бри та ни ја уче ство ва ла од 1914. годи не до данас.

Узне ми ре на музе о ло ги ја
После више годи на град ње и доград ње, Вој но и сто риј ски

музеј у Дре зде ну отво рен је 14. окто бра 2011. годи не. Дани -
јел Либе скинд, исти архи тек та који је про јек то вао и Вој ни
музеј у Ман че сте ру, извео је јед ну нео бич ну и пома ло агре -
сив ну интер вен ци ју на Музе ју Бун де све ра (немач ке ору жа не
сна ге). Нео ба рок ну фаса ду музе ја исе као је пира ми дом од
14.500 тона ста кла и чели ка. На тај начин доча рао је кон траст
изме ђу мржње и љуба ви, рата и мира. Тако ђе, желео је да се
већ при ли ком првог погле да на згра ду осе ти узне ми ре ност
која је бли ска рат ној теско би. 

С обзи ром на сво ју про шлост, Немач ка није желе ла да
отво ри музеј слав них побе да. Уме сто да гло ри фи ку је рат и
вој ску, Вој но и сто риј ски музеј чиње нич но и хро но ло шки при -
ка зу је исто ри ју рата у Немач кој од 1300. годи не до данас,

Краљевски војни музеј у Манчестеру



поку ша ва ју ћи да пред ста ви узро ке и после ди це рата и наси ља.
Акце нат је на уло зи поје дин ца у рату, који стра ху је, стре пи,
нада се, при се ћа, сања... Тако у сво јој збир ци садр жи лич не
доку мен те вој ни ка, днев ни ке, пору ке, писма, фото-раз глед ни -
це, фото гра фи је, нега ти ве, слај до ве који при ка зу ју сва ко дне -
ви цу немач ког вој ни ка... Ту је и јед на од нај ком плет ни јих
колек ци ја уни фор ми, немач ких, али и оста лих европ ских сила,
од доњег веша до одли ко ва ња. Глав не атрак ци је музе ја јесу
ори ги нал ни бун кер из Дру гог свет ског рата, прва немач ка под -
мор ни ца изгра ђе на у Килу 1850. годи не и огром на раке та В2.

Циљ музе ја јесте да инфор ми ше посе ти о це о вој ној
исто ри ји, али и да их под стак не да поста вља ју пита ња и тра -
же нове одго во ре. Зато је ту музеј ска библи о те ка која садр жи
вели ки број часо пи са, моно гра фи ја, рет ких исто риј ских књи -
га, од којих неке поти чу још из 16. века. 

МОДЕР на УЧИ О нИ ца
Гене рал Џорџ Смит Патон био је истак ну ти аме рич ки

вођа у Дру гом свет ском рату. Једи ни це под њего вом коман - дом нису зна ле за пораз. Био је хра бар, по сва ку цену. Био је
жељан сла ве. Веро вао је у реин кар на ци ју и био уве рен да је у
про шлим живо ти ма био Хани бал, рим ски леги о нар, Напо ле о -
нов фелд мар шал... Да је могао да гле да у будућ ност, видео би
да је њего во име поста ло кров чита ве аме рич ке вој не исто ри -
је. Упра во по том непо бе ди вом гене ра лу назван је један је од
нај ва жни јих музе ја у систе му аме рич ке вој ске.

Међу музеј ским екс по на ти ма, сасвим логич но, нала зе се
лич ни пред ме ти из Пато но вог живо та, од детињ ства, па све
до њего ве заго нет не смр ти. Ту су, реци мо, два револ ве ра с
дршком од сло но ва че, ком би који му је слу жио као тај на кан -
це ла ри ја, ста туа вер ног пит бу ла Вили ја, кади лак у којем је
гене рал поги нуо... Гене рал Патон био је коман дант аме рич ког
тен ков ског кор пу са и познат је по томе што се међу први ма
зала гао за ства ра ње модер них оклоп них једи ни ца. Зато се у
том музе ју могу виде ти и раз ли чи та оклоп на вози ла.

„Лош мир и добар рат ника да нису посто ја ли”, речи су
гене ра ла Пато на, које до потом ства ника ко да допру. Тако се
у окви ру музе ја нала зи и постав ка која под се ћа на неке неса -

вла да не исто риј ске лек ци је, од аме рич ко-мек -
сич ког рата, па све до напа да на Свет ски трго -
вин ски цен тар. Пато нов музеј пун је пору ка и
при ча, које можда неће про ме ни ти свет, али
ће сигур но, бар накрат ко, да трг ну и заин те ре -
су ју посе ти о ца – пред екс по на том који ожи -
вља ва на њего вом памет ном екра ну. 

Гене рал се стал но зала гао за модер ни за -
ци ју. Тако је и његов музеј јед на сасвим
модер на учи о ни ца. Посе ти о ци могу да пре у -
зму апли ка ци ју на свој ај-уре ђај уз помоћ које
доби ја ју екс тра инфор ма ци ју. Довољ но је да
ске ни ра ју мар ке ре поред екс по на та који им
отва ра ју фото-гале ри је и видео-сним ке из
музеј ских архи ва, при ка зу ју Пато на у акци ји
или пози ва ју на оку ша ва ње у доно ше њу стра -
те шких одлу ка с који ма су се суо ча ва ли лиде -
ри из про шло сти.

А коме је Кен та ки дале ко, може и вир ту -
ел но да про ше та кроз изло жбе ни про стор. ƒ

Дра га на БАР ЈАК ТА РЕ ВИЋ
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ВОДИЧ КРОЗ ИСТО РИ ЈУ СРБИ ЈЕ

Вој ни музеј у Бео гра ду нала зи се на Бео град ској твр -
ђа ви, у згра ди подиг ну тој 1924. годи не за наме не Вој но ге -
о граф ског инсти ту та, која је 1956. усту пље на Музе ју.
Окру жен град ским беде ми ма и нај ве ћим и нај леп шим
бео град ским пар ком, Кале мег да ном, музеј је један од сим -
бо ла твр ђа ве.

Стал на постав ка музе ја обу хва та око три де сет хиља -
да пред ме та систе ма ти зо ва них у два на ест збир ки. Она
пред ста вља изла зак из књи га и сло ва, те ствар ни додир с
пред ме ти ма и лич но сти ма које су изгра ди ле дана шњу
Срби ју. Пра ти вој не дога ђа је и поја ве од пра и сто ри је Бал -
ка на све до савре ме не исто ри је. Буду ћи да је вој на исто -
ри ја Срба запра во исто ри ја Срба уоп ште, постав ка пру жа
све о бу хват ни увид у про шлост нашег наро да.

Експонат из Патоновог музеја

Војни музеј у Дрездену



Хладноћа 
дочарава историју

ВОJНИ БУНКЕР НА KАлЕмЕГдАНУ

Објекат грађен педесетих година 
20. века на Горњем граду Београдске 
тврђаве, код споменика „Победник”, 
7. августа отворио је врата посетиоцима. 
За сада не постоjе подаци о његовоj 
изградњи, намени и одржавању.

ИНТЕРАКТИВНИ БУНКЕР

Инсталација у бункеру састоjи се од фотографиjа,
коjе су помоћу посебног проjектора приказане на карак-
теристичном зиду лучног облика, и аудио-нарациjе коjа
се емитуjе с прикривених звучника. Постављена је у
jедноj од бочних просториjа, а атрактивном jе чини
начин њеног покретања и прегледања фотографиjа. Уз
помоћ скривеног сензора и посебног дизаjна и програми-
рања, посетиоци покретом руке коjи опонаша листање
књиге активираjу и прелиставаjу фотографиjе на зиду
пред њима.Н

а степеништу коjе води у унутрашњост бункера
уклесан jе датум 10. или 18. октобар 1953.
године. Међутим, како jе дошло до пада могућ-
ности агресиjе средином педесетих, обjекат
никад ниjе стављен у функциjу за коjу jе
проjектован – за положај и употребу протива-

вионске артиљерије.
Бункер и изложбену поставку „Негде између” отво-

рили су директор ЈП „Београдска тврђава” Петар Андри-
јашевић и научни саветник Института за савремену
историjу Боjан Димитриjевић.

Андријашевић је нагласио да је то шести објекат
који је отворен на простору Београдске тврђаве, чиме је
знатно обогаћена туристичка понуда престонице. Дими-
тријевић, аутор изложбе, рекао је да су бункери на твр-
ђави планирани за положај и дејство противавионске
артиљерије, која би одатле бранила Београд. У бункеру
се налази дугачак ходник који води ка двема галеријама
за смештање топова.

– Идеја је била да бункер обогатимо фотографијама
које ће приказати период хладног рата и ЈНА током тог
времена. Приказано је доба од 1945. године до почетка
шездесетих, од пријатељства са Стаљином, преко суко-
ба, до америчке војне помоћи и независне војне одбрам-
бене политике. На једној од галерија бункера приказано
је како је изгледало служење војног рока у том периоду,

а друга је посвећена употреби и положају противавион-
ске артиљерије – истакао је аутор.

Као саставни део изложбе, посебну атракциjу пред-
ставља интерактивна инсталациjа, коjа приказуjе причу
о Београдскоj тврђави као воjном обjекту у периоду од
1945. до 1955. године.

Према речима Димитријевића, Калемегдан увек
отвори „нешто ново, и таман када мислите да је прича о
њему испричана увек искрне нешто”.

– На простору испред и око бункера имате милени-
јумску перспективу историје, а хладноћа унутар бункера
утицаће на доживљај читавог времена које овај објекат
представља – рекао је историчар.

Воjни бункер посетиоцима је доступан за разгледа-
ње сваког дана од 11 до 19 часова. Цена улазнице jе 100
динара, а повлашћене категориjе (студенти, ђаци, пензи-
онери) треба да издвоје 50 динара. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
Фото Танјуг
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У оштрој кон ку рен ци ји, и ове 
годи не, при пад ни ци Вој ске Срби је
оства ри ли су на 5. CISM-а челенџ
купу у пла нин ском трча њу 
задо во ља ва ју ће резул та те 
– брон за но одлич је у жен ској 
кон ку рен ци ји осво ји ла је поруч ни ца
неве на Јова но вић, четвр та кроз
циљ про шла је Мари а на Лукић
Чегар, трку је успе шно завр ши ла 
и про фе си о нал на вој ни ки ња 
Ива на петро вић. 
Таквим резул та ти ма, при пад ни це
наше вој ске зау зе ле су дру го место
у екип ном пла сма ну.   

У
з зву ке фан фа ра, на све ча ној цере мо ни ји доде -
ла меда ља, дипло ма и пеха ра на Копа о ни ку је
завр шен 5. CISM-а челенџ куп у пла нин ском
трча њу – „Копа о ник 2015”. У жен ској кон ку рен -
ци ји, прва кроз циљ про шла је капе тан Миха е ла
Прун душ, при пад ни ца Ору жа них сна га Руму ни -

је, која је три јум фо ва ла и прет ход не годи не, али ово га
пута оства рив ши бољи резул тат – 24 мину та и 26 секун -
ди. Нај у спе шни ји у мушкој трци био је про фе си о нал ни
вој ник Алеш Жон тар из Ору жа них сна га Сло ве ни је. 

Када је реч о све у куп ном пла сма ну, побед ник ово го -
ди шњег так ми че ња је еки па Ору жа них сна га Руму ни је,
сле ди Вој ска Срби је, а тре ће место при па ло је Вој сци
Црне Горе, чијим пред став ни ци ма је одлич ја уру чио шеф
Деле га ци је Срби је при CISM бри гад ни гене рал Сини ша
Радо вић.  

Чести та ју ћи побед ни ци ма, так ми ча ри ма, као и орга -
ни за то ри ма ово го ди шњег так ми че ња, гене рал Радо вић
иста као је да ће Мини стар ство одбра не и Вој ска Срби је
с инсти ту ци ја ма које су подр жа ле мани фе ста ци ју реги о -
нал ног карак те ра наста ви ти сарад њу, уз мото „CISM –
при ја тељ ство кроз спорт”. 

„Копа о нИК 2015” 

Иза зо ви 
пла нин ских 
ста за
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– Надам се да ћемо сва ке сле де ће годи не, не само на
Копа о ни ку, већ и на оста лим мести ма има ти при ли ку да
пове ћа мо број уче сни ка. Оче ку је мо да се после овог так -
ми че ња види мо бар са јед ним бро јем људи на 6. свет ским

вој ним игра ма у Коре ји – пору чио је гене рал Радо вић,
дода ју ћи да су так ми че ње, као и камп, зна чај на при пре ма
наших спор ти ста који ће носи ти заста ву Репу бли ке Срби -
је и пред ста вља ти Вој ску. 

У оштрој кон ку рен ци ји, и ове годи не, при пад ни ци
Вој ске Срби је оства ри ли су задо во ља ва ју ће резул та те –
брон за но одлич је у жен ској кон ку рен ци ји осво ји ла је
поруч ни ца Неве на Јова но вић, четвр та кроз циљ про шла
је Мари а на Лукић Чегар, трку је успе шно завр ши ла и про -
фе си о нал на вој ни ки ња Ива на Петро вић. Таквим резул та -
ти ма при пад ни це наше вој ске зау зе ле су дру го место у
екип ном пла сма ну, у жен ској кон ку рен ци ји. 

Нај у спе шни ји у кон ку рен ци ји мушка ра ца био је про -
фе си о нал ни вој ник Миро слав Мар ко вић, који је зау зео
четвр то место, а трку су успе шно завр ши ли и мајор Алек -
сан дар Нешев ски, поруч ник Алек сан дар Мило са вље вић,
као и ста ри ји вод ник прве кла се Дали бор Анђел ко вић. Као
и коле ги ни це, екип но су у мушкој кон ку рен ци ји зау зе ли
дру го место.

Ово го ди шње так ми че ње у пла нин ском трча њу оку -
пи ло је на Копа о ни ку 75 так ми ча ра, који су за циљ има ли
да савла да ју зах тев не пла нин ске ста зе – за мушкар це је
ста за изно си ла 8,8 кило ме та ра, одно сно три кру га, а за
жене шест кило ме та ра, одно сно два кру га. Уз дома ћи на,
Вој ску Срби је, сна ге су одме ра ва ли так ми ча ри ору жа них
сна га Босне и Хер це го ви не, Руму ни је, Сло ве ни је и Црне
Горе.

Подр шку реа ли за ци ји тре нинг кам па и так ми че њу у
пла нин ском трча њу пру жи ли су општи не Рашка и Брус,
ЈП „Ски ја ли шта Срби је”, МК Резорт и НП „Копа о ник”, као
и Атлет ски савез Срби је и Удру же ње атлет ских суди ја
Бео гра да. ƒ

Биља на МИЉИЋ
Сни мио Жар ко СКО КО

ПРО МО ЦИ ЈА СПОР ТА У ВОЈ СЦИ

Шеф деле га ци је Репу бли ке Срби је при CISM гене -
рал Синиша Радо вић иста као је да је так ми че ње добра
при ли ка да се Мини стар ство одбра не пред ста ви као
орга ни за тор и про мо тер физич ке кул ту ре и спор та у
вој сци. 

– Као и сва ке годи не, так ми че ње и лет њи камп на
51. ски ја шком поли го ну „Копа о ник” реа ли зу је Мини -
стар ство одбра не и Вој ска Срби је, у сарад њи с парт -
не р ским инсти ту ци ја ма – нагла сио је гене рал Радо вић.
Тако ђе је под се тио да CISM у свом саста ву има 134
земље, а да је Срби ја њена чла ни ца од 15. маја 2003,
од када су наши вој ни спор ти сти уче ство ва ли на више
од 120 спорт ских дога ђа ја. 



с т а н о в и

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 5 .

64



65









Специјални прилог број 126

ЈУБИлЕЈ
РЕЧНЕ ФлОТИлЕ

Род речних јединица Војске Србије у години јубилеја 
обележава век непрекидности у постајању Речне флотиле, војних речних снага 

на нашим просторима. На рекама Дунаву, Тиси и Сави, поносно и храбро, у миру и рату 
борили су се бродарци за слободу и част своје отаџбине.

Пише Драган СПАСОЈЕВИЋ
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ници, бродарци, поносно и храбро, у
миру и рату борили за слободу и част
своје отаџбине. 

Српски шајкаши
На рекама Србије још у најрани-

је доба постојале су и дејствовале
шајкашке флотиле српских деспота, а
Срби шајкаши, као припадници војне
организације у време стварања сред-
њовековних држава, имали су истак-
нуту улогу у борбама против осман-
ских Турака. Када се у XVI веку део
српског народа, пред најездом Тура-
ка, масовно населио северно од река
Саве и Дунава, српска шајкашка фло-
тила постала је део краљевске флоте
Хабзбуршке монархије.

Посаде шајки углавном су чинили
Срби, који су у угарској флоти служили
као добровољци, а у турској као ваза-
ли. Српски шајкаши живели су у зајед-
ници која је имала специфичну органи-
зацију, посебна права и дужности.
Строга правила на основу којих су шај-
каши добијали бројне привилегије на-
рочито су важила кад су се налазили у
војној служби на бродовима. Бродске
посаде бројале су око четрдесет људи:
по осамнаест веслача и стрелаца са
ручним ватреним оружјем и двојицу
тобџија, послужилаца топа великог ка-
либра на кљуну брода – шајке. 

Након аустријско-турских рато-
ва, 1763. године, формиран је, за по-
требе заштите границе на води, шај-
кашки батаљон. Припадници шајка-

Р Е Ч Н А  Ф л О Т И л А

Иако формацијски у саставу Копнене војске, јединице Речне
флотиле задржале су своју особитост која се огледа најпре у
вишевековној традицији, а затим и специфичним задацима
у одбрани водених токова и приобаљаВ

ековима су се Подунављем
кретали народи и војске,
мешале се културе и раз-
вијале цивилизације, док
се Дунав налазио у среди-
шту циљева освајачких на-

рода. Важно раскршће стратегијских
комуникација, европска жила куцави-
ца и драгоцена водена саобраћaјни-
ца, Дунав је од давнина био предмет
и освајања и заштите, што је услови-
ло и појаву војних речних снага. На
обалама Дунава, упоредо с трговач-
ким, настајале су и развијале се реч-
не ратне флотиле, које су одлучиле
многе битке на рекама, а Подунавље
се често претварало у крваво боји-
ште.

Од формирања прве српске реч-
не флотиле до данас прошао је читав
век. Читав један век у Србији, на река-
ма Дунаву, Тиси и Сави, постоје војне
речне јединице. Род речних јединица
КоВ Војске Србије у години јубилеја
обележава век непрекидног трајања
војних речних снага чији су се припад-

Век одбране 
река

Шајке у боју у опсади дунавског утврђења Коморан у XVII веку
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В Е К  О Д Б Р А Н Е  Р Е К А

таквог права и стварног осамостаљи-
вања земље, а нарочито када су пло-
вили у унутрашњим српским водама.
Кнежевина Србија званично је доби-
ла право да истакне своју националну
заставу на својим бродовима тек
1836. године, да би две године касни-
је установљен и изглед заставе, која
је била црвено-плаво-беле боје, са
четири звезде на црвеном пољу и

шког батаљона носили су плаво одело
са црвеним испускама и шешире од
филца. С временом се изглед унифор-
ме, нарочито капе, мењао, па ће, реци-
мо, шајкашка капа из XIX века – шај-
кача у каснијим временима постати
синоним српске походне униформе.

Успомена на Србе шајкаше сачу-
вана је до данас у називу области Шај-
кашка, која је обухватала места Тител,
Гардиновци, Лок, Вилово, Мошорин,
Жабаљ, Ковиљ и Чуруг. Велику улогу
шајкаши одиграли су током 1848.
године, када је разбуктали на ци онал-
ни покрет Срба на доњем Дунаву и Са-
ви захватио и шајкаше, који су се „ла-
тили оружја” и учествовали у борбама
за независност.

У борби за независност
Током стварања нововековне

српске државе у борбама за незави-
сност подвижнички су учествовали и
гинули и српски бродарци. Својим хе-
ројским делима многи бродари надах-
њивали су будуће генерације припад-
ника речних јединица. По ослобођењу
дела Србије од турске власти у земљи
је почела изградња првих пловних
објеката, а први брод који је 1834. го-
дине запловио под српском заставом
био је бриг „Србија”. Захваљујући раз-
вијеној бродоградњи у доба књаза
Милоша Србија је добила неку врсту
речне ратне флотиле. 

На српским бродовима вила се
застава Србије и пре признавања

срп ским националним грбом на пла-
вом пољу.

Од 1862. године у Србији су, под
српском заставом, пловили састави
државне флоте, која је, према флотној
листи Српског бродарског друштва,
бројала 12 пароброда, 52 теретњака и
14 штекова са понтонским мостовима.
На Чукарици је у то време изграђено
бродоградилиште под називом Радио-
ница лађа Краљевине Србиjе.

Формирање прве
националне речне 
ратне флотиле

После неколико векова служења
под туђом заставом, Срби су коначно
у Првом светском рату формирали
прву националну речну ратну флоти-
лу. Јединица је организована за огра-
ничена борбена дејства на рекама у
саставу Снага одбране Београда. Иа-
ко импровизована, одиграла је важну
улогу у одбрани престонице 1915. го-
дине, нарочито на делу војишта на
обалама Саве код Чукарице, Велике и
Мале Аде Циганлије и Аде Међице.

ШАЈКЕ
Шајке су биле речни дрвени ратни бродови малог газа, узани али веома

дугачки, покретани с осам до 12 пари весала и једним латинским једром. Ве-
ће шајке имале су око 40 војника, док су веслачи седели на клупама и веслали
уз јаке повике и по такту лицем окренутим заповеднику. По величини су биле
разврстане на дупле и целе шајке, полушајке и четвртшајке.

ПРВА УПОТРЕБА МИНА
По објави рата Турској 1876. године Кнежевина Србија употребила је

против снажне турске речне ратне флотиле на Дунаву речне мине. Била је то
прва употреба минског оружја у ратовима у Европи, а захваљујући изведеним
минским дејствима војска је била ослобођена обавезе да непрекидно обезбе-
ђује дугачки и осетљиви речни гранични сектор уз смањење могућности отва-
рања новог и тешко брањивог фронта. Полагање мина на Дунаву уродило је
плодом и постигнут је велики успех ангажовањем незнатних средстава, до
тада мало познатог оружја.

Дупла шајка

Бродови у чукаричком 
рукавцу 1915. године
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ПРВИ РАТНИ БРОД
Први српски ратни брод изграђен у војном бродоградилишту био је окло-

пљени чамац „Јадар”, поринут 6. августа 1915. у Саву код Чукарице. У очекива-
њу непријатељске офанзиве у бродоградилишту су се градила и довршавала
још два објекта истог типа, оклопљени чамац: „Далмациjа” и „Босна”, jачи и
боље наоружани, са топовима и митраљезима у куполама. Један објекат пори-
нут је 5. октобра 1915. на Ади Циганлиjи пред саму офанзиву Макензенових
снага. 

Насупрот Србији, у припремама
за Први светски рат, Аустроугарска
је поседовала јаке речне снаге, који-
ма је доделила значајну улогу у њеним
офанзивним и освајачким плановима,
ради остваривања превласти на плов-
ним путевима и потпуне контроле
речног саобраћаjа. Предност у борби
на водним токовима, речна ратна
флотила Аустроугарске обилато је
користила од првог дана рата. Од 28.
jула 1914. аустроугарска Дунавска
флотила била је распоређена у две
тактичке групе: Дунавску код Земуна
и Панчева и Савску код Брчког.

Језгро Дунавске флотиле чинили
су монитори, модерни ратни бродови,
способни да дејствују по свим циље-
вима и добро заштићени оклопом.
Монитори су без последица могли да
издрже јака противдејства пољске
артиљерије са копна. То су били бојни
бродови на реци, изузетно оклопље-
ни и наоружани топовима великог
калибра. Представљали су пловеће
артиљеријске тврђаве које су непри-
косновено господариле реком. Због
застрашујућег дејства по циљевима
на обали и немилосрдног сејања смр-
ти са реке, у народу су убрзо постале
познате као „челичне аждаје”. 

Снаге Одбране Београда нису
има ле чиме да се супротставе јакој
непријатељској речној флотили. Срп-
ска артиљерија није могла са успехом
да се одупре бродовима јер није имала
брзометне топове већег калибра, са ве-
ћом почетном брзином метка и поло-
женом путањом. Артиљеријска ватра,
отварана са Великог ратног острва и
Аде Циганлије, наносила је минималне
губитке „пловећим тврђавама”, које су,
крстарећи Дунавом и Савом, тукле из
свих својих оруђа положаје бранилаца
наносећи им тешке губитке.

Најефикаснији начин у супротста-
вљању непријатељевим пловним сна-
гама убрзо је постало минирање плов-
ног пута и запречавање Дунава и Саве,
које је Србија извршила уз по моћ Руси-
је. У септембру и октобру 1914. годи-
не, у Саву код Београда и Шапца поло-
жене су мине и створена су офанзивна
минска поља. На једно од њих, код Гра-
бовачке аде, пред зору 23. октобра
1914, наишао је командни брод Дунав-
ске флотиле монитор „Темеш I” и по -

то нуо, што је био први успех савезнич-
ке мисије. 

За борбу против монитора бра-
ниоцима је стигла помоћ од савезни-
ка прво у артиљеријским оруђима и
рефлекторима, а затим у торпедним
ба теријама, торпедном чамцу и авио-
нима. До краја 1914. године поставље-
ни су противбродски топови, намење-
ни за гађање бродова, калибра преко
100 mm, који су користили панцирну
мунициjу. 

У оквиру снага Топчидерског
под одсека, на чукаричком делу воји-
шта дејствовала је Команда Аде
Циганлије, за чијег је команданта 10.
јануара 1915. постављен мајор Милан
Радојевић, који у свом извештају
говори о ангажованим средствима и
снагама: „По оздрављењу од задоби-
јених рана 10. јануара 1915. године
примио сам Команду Аде Циганлије у
саставу Коман де Одбране Београда,
под којом су биле јединице: Бродар-
ска чета са Бродарском радионицом,
Одред до бро  вољаца, Минерско оде-

љење, Шумадијски мостовни Полу-
трен и пе ша дија која је поседала
Малу и Велику Аду Циганлију...”

Флотила је организована за крат-
ко време и искључиво за ограничена
дејства на фронту око Београда. Уз
огроман напор радника Бродарске
радионице Српског бродарског дру-
штва на Чукарици и бродараца добро-
вољаца, потопљена пловила извађена
су из воде, за кратко време поправље-
на и стављена у употребу. Непрекид-
ним радом и великим залагањем рад-
ника, бродоградилиште је успело да
изгради и неколико пловила. 

Бродарска чета располагала је
мањим пловним саставом бродова на
Сави, са базом код Чукарице. Плови-
ла су била наоружана митраљезима и
лаким топовима, чије су посаде биле
састављене од добровољаца бродара-
ца са Саве и Дунава, а послуге оруђа
претежно су чинили трећепозивци и
момчићи из Сремског добровољачког
одреда. Јединица је тежишно ангажо-
вана на задацима обезбеђења сигур-

Поринуће оклопљеног чамца „Јадар“ на Сави 
код београдске Чукарице



ности везе и пловидбе између десне
обале реке Саве и обе аде, заштите
комуникације Београд–Обреновац,
извршења минских запречавања и
извиђања пловног пута. 

Пловни парк Бродарске чете
Команде Аде Циганлије на дан фор-
мирања чинили су: оклопљени брод
„Тимок”, оклопљени моторни чамац
„Победа”, моторни чамци „Свети
Ђорђе”, „Ада”, „Бећарац”, „Спаси-
тељ”, „Урнебес” и руски моторни
чамац „Слобода” (са руском поса-
дом), двадесет и један шлеп, девет
дрварица, петнаест чамаца, две лађе
и два метална понтона. Посаду брода
„Тимок” чинило је девет чланова, „Ја -
дар” и „Победу” послуживала су по
три, док су на „Светом Ђорђу” слу-
жбовала два члана посаде.

Артиљерија изнела 
највећи терет

Највећи терет у непосредним
бор бама против аустроугарских бро-
дова на Дунаву и Сави поднели су
савезнички топови великог калибра,
који су водили бројне артиљеријске
бојеве. Енглеским и руским батериjа-
ма командовали су српски артиљериj-
ски официри. Тешка артиљерија нала-
зила се на положајима код Винче, на
Топчидерском брду, Великом Врача-
ру, Самару, Калемегдану (код Цркве
Ружице и Доњем граду) и унутар
положаја београдске тврђаве. Деј-
ствима обалских топова снаге у
одбрани српске престонице успеле су
да смање опасност од изненадне поја-
ве речних монитора, чиме им је уско-
ро одузета доминација на рекама. 

Напад на Београд отпочео је же-
стоком артиљеријском припремом у
току преподнева 6. октобра 1915. го-
дине. Прва топовска зрна падала су
на положаје Команде Аде Циганлиjе
и Бродарску радионицу. Артиљериj-
ска ватра покидала jе све телефонске
везе, уништен је и потопљен окло-
пљени шлеп, коjи jе служио за при-
хват посаде са Мале Аде, а руски мо-
торни чамац „Слобода” разнет је у
парампарчад.

У операцијама одбране Београда,
од 6. до 9. октобра 1915, одиграла су

се најважнија дејства прве национал-
не речне ратне флотиле. Сва пловила
учествовала су у борбама до коначног
пада престонице и повлачења једини-
ца српске војске из града, када су их,
након скидања оруђа, потопиле соп-
ствене посаде. Формиране током при-
према за одбрану Београда од офан-
зиве здружених аустроугарских и

немачких снага, пловне јединице дока-
зале су се у борбеним дејствима
пожртвованим и храбрим извршава-
њем свих додељених задатака на делу
акваторија од Чукарице до порушеног
Савског моста. Борба импровизоване
српске ратне флотиле током Првог
светског рата заузима истакнуто
место у херојској одбрани Београда.
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Руски обалски топ на положају испод Калемегданске тврђаве 

Борци Велике и Мале Аде Циганлије



Бродарска команда 
на Крфу и у Солуну

Бродарска команда повукла се
1915. године, заједно са Снагама од-
бране Београда, преко Косова и Мето-
хије, Црне Горе и Албаније на Јадран-
ско море. Српски бродарци стигли су
до Јадрана о коме су сањали, на широ-
ко море коме се крај не види, а потом
и даље бродовима на Крф, укрцавши
се последњи на брод који је одлазио
на грчко острво спаса и смрти, ка
будућој српској светој земљи. 

На Крфу је 15. децембра 1915.
Врховна команда, ценећи искуства Ко-
манде Аде Циганлије у одбрани Бео-
града, донела наредбу да се формира
Бродарска команда, а за команданта
је поставила потпуковника Милана Ра-
дојевића. Уверени да се искуство бро-
дара може ефикасно искористити на
острву, Влада и Врховна команда
подржали су предлог о набавци брода
за потребе превожења српске војске.
Бродарска команда опремљена је бро-
дом „Авго-Зора”, некадашњом грчком
торпиљарком „Паксос”, ког су бродар-

ци примили 7. марта 1916. и крстили
именом отаџбине – „Србија”.

Бројно стање јединице непре-
стано је расло и крајем августа 1918.
године износило је 160 припадника –
два активна и шест резервних офици-
ра, 17 чиновника, 25 подофицира и 98
редова, од којих 25 добровољаца. На-
редбом Врховне команде Бродарска
команда упућена је 5. новембра 1918.
из Солуна, преко Скопља, у Београд
ради пријема монитора и бродова
које је поражена Аустроугарска тре-
бало да преда Србији. Поново су бро-
дарци прионули на формирање своје
речне ратне флотиле.

Бродарска команда упловила је
из Солуна у београдску луку у јутро
29. новембра 1918. године. Укупно
105 српских бродараца, на два брода
„Апатин” (бивши „Београд”) и „Алер”,
стигло је у Србију, где су се ставили
на располагање команданту Пловид-
бе на Дунаву адмиралу Ернесту Тру-
бриџу и одмах укључили у прихват
бродова и организацију рада у при-
станишту. Mонитор „Бодрог” зароби-
ла је у борбама за Београд српска вој-

ска, пред којом се непријатељ обез-
глављено повлачио.

Речна флотила 
Краљевине СХС –  
Краљевине Југославије

Београдском војном конвенци-
јом, потписаном између савезника и
угарске владе, било је одређено да се
шест речних монитора савезницима
предају у Београду. Пет монитора у
пловидбеном стању и два патролна
чамца пребазирани су 24. децембра
1918. под српском заставом из
Будимпеште у Београд и предати Бро-
дарској команди. Од 1. јануара 1919.
заједно са припадницима Бродарске
команде на бродове је укрцан и део
особља послат од Одељења за морна-
рицу Народног већа Владе Краљевине
Срба, Хрвата и Словенаца.

Командант Бродарске команде
заговарао је формирање јединствене
Команде Речне ратне флотиле и инси-
стирао да команду над јединицом и мо-
ниторима приме доказани официри
Бродарске команде, а да се новопри-
мљеном официрском кадру бивше ау-
строугарске војске доделе подређени
положаји у јединици. Тражио је и да
монитори на почетку експлоатације
имају видне српске ознаке и обележја,
док се делимично не забораве горке
слике када су као непријатељски бро-
дови сејали смрт по српским обалама.

Нажалост, није било тако. Како
је Одељење за морнарицу Народног
већа остварило већи утицај на одлу-
чивање о организовању јединице, ко-
манду над бродовима, према кадров-
ској политици и предлозима из Загре-
ба, добили су официри поражене ау-
строугарске војске, иако су током ра-
та исте те мониторске послуге сејале
смрт по српској земљи убијајући неза-
штићен народ по Београду и Шапцу.

Укрцане посаде радиле су на
припремема и оспособљавању бродо-
ва за оперативну употребу. Након две
недеље од првих пробних пловидби
обављен је дефиле свих расположи-
вих пловних јединица Дунавске фло-
тиле, која је организацијски била пот-
чињена Одељењу за морнарицу Ми -
ни старства војног и морнарице. Пре-
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ЛАЂА „СРБИЈА”
„Србија” је имала депласман од 50 тона, а бројала је сталну посаду од 12

чланова, састављену од капетана и лађара са Саве и Дунава. Брод је поносно
пловио под српском тробојком на пловним рутама дуж Крфа, а највећи испит
положио је испловивши за српском војском за Солун 12. маја 1916. са 19 чла-
нова посаде. Након шест дана пловидбе кроз навигацијски тешко подручје
Коринтског канала и савладавши опасности које су претиле у Егејском мору,
„Србија” је упловила у солунски луку, а Бродарска команда постала је позна-
та и призната у савезничким поморским круговима.

Брод „Србија“ у луци у Солуну



ма свему што је тада приказано, није
било сумње да је Дунавска флотила
била спремна да се употреби у зашти-
ти интереса новостворене Краљевине
Срба, Хрвата и Словенаца и савезни-
ка у Будимпештанској кризи и на де-
маркационој линији код Баје.

Указом краља Александра Првог
Карађорђевића за славу Морнарице
одређен је Свети Апостол и Јеванђели-
ста Свети Лука, у знак сећања на 31.
октобар 1918. године, када се на ау-
строугарском монитору „Бодрог“, за-
робљеном на Дунаву код Вишњице у
операцијама ослобађања Београда, за-
вијорила победничка српска застава.
Речна флотила је, по први пут славу и
свога свеца заштитника, свечано и у
духу свога времена, прославила 1922.
године у Новом Саду. На дан славе гру-
па бродова упутила би се у одређену
луку на пловном путу да би прославили
празник са мештанима, док је почасна
морнаричка чета, састављена од најбо-
љих морнара Речне флотиле, на Светог
Луку преузела стражу од Краљеве гар-
де и стражарила код Двора.
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Преглед и основни подаци о речним мониторима 1. јануар 1923. године

ПРЕИМЕНОВАЊА
Бродовима Дунавске флотиле које је Краљевина СХС добила мировним

уговором убрзо су дата имена југословенских река. Тако су монитори „Енс”,
„Темеш”, „Кереш” и „Бодрог” постали „Драва”, „Дрина”, „Морава” и „Сава”,
док је бивши монитор „Сава” добио име „Соча”, а дотадашњи монитор
„Босна” преименован је у „Вардар”. Преименовани су и патролни чамци:
„Барш” у „Неретву” и „Велс” у „Брегалницу”.

Када је према мировном уговору извршена коначна расподела монито-
ра, Краљевини Срба, Хрвата и Словенаца додељени су речни монитори: „Са-
ва”, „Драва”, „Вардар” и „Морава”. Речна флотила Краљевске морнарице
успела је да опреми у бази у Новом Саду додељене бродове: четири монито-
ра и два патролна чамца, док су остали предати Међународној комисији 15.
новембра 1920. године.

Речни монитор „Соча“



Окосницу Речне флотиле Кра-
љевске морнарице чинили су речни
монитори, а поред њих јединица је
располагала још патролним чамцима
и помоћним бродовима.

Намена и опште 
карактеристике развоја

Команда Речне флотиле налази-
ла се у Новом Саду и била је одговор-
на за употребу снага Морнарице на ре-
кама. Основна намена Речне флотиле
била је спречавање продора неприја-
теља дуж унутрашњих пловних путева.
Јединица је за запречавање речних то-
кова обучавала и увежбавала посаде
пловних објеката у задацима полагања
минских и других препрека. Речним
мониторима додељени су задаци за-
штите минских препрека, као и садеј-
ства и пружања подршке јединицама
копнене војске у извођењу операција.

По формацији, Речну флотилу чи-
нили су: Штаб, База, пловне јединице
и морнарички одреди на језерима. Уку-
пан расположиви персонал бројао је
770 припадника. Окосницу јединице
чинила је Дивизија монитора, саста-
вљена од четири монитора и команд-
ног брода „Цер”, поред којих је распо-
лагала јахтом „Драгор”, краљевским
бродовима „Цер”, „Шабац”, „Сисак”,
речним реморкерима „Мостар”, „Лов-
ћен” и „Велебит” и ведетама „Грани-
чар” и „Стражар”. Минерски одред
био је састављен од помоћних бродо-
ва: реморкера и пениша за полагање
мина и пописних бродова.

За реализацију тактичких или
оперативних задатака јединице Речне
флотиле образовале би посебне
саставе: дивизију, минерски одред,
тренове и групе, а постојала је могућ-
ност ојачавања деловима поморског
ваздухопловства. Групе су се састоја-
ле од две-три пловне јединице, док су
дивизију чинили три или више бродо-
ва или пловних јединица под заједнич-
ком командом. 

У периоду између два светска ра-
та општа карактеристика била је не-
прекидни недостатак материјалног
осигурања. Речна флотила била је
наоружана са 202 лутајуће мине М/15
аустроугарског порекла и 200 речних
мина ознаке Р/35, ускладиштених у

Сремскoj Каменици. Основни пробле-
ми огледали су се у томе што нису по-
стојале снаге за заштиту положених
минских препрека, а каснило се и у
модернизацији и опремању савреме-
нијим артиљеријским бродским нао-
ружањем, првенствено за борбу про-
тив нисколетећих ваздухоплова. Бро-
дови су били наоружани оруђима пре-
тежно из периода Првог светског ра-
та, застарелим и недовољним да одго-
воре на прави начин изазовима надо-
лазећег оружаног сукоба који ће зау-
век променити свет.

У Априлском рату
Место и улога Речне флотиле у

рату били су одређени елаборатом за
затварање границе, према којем је
јединица била активирана у потпуно-
сти и дислоцирана на рекама Дунаву
и Тиси и Охридском и Преспанском
језеру. Почетни оперативни задаци
Речне флотиле били су: садејство са
јединицама Копнене војске, запреча-
вање река с циљем онемогућавања
дејства и продора непријатељских
јединица водним токовима, заштита
сопственог и спречавање непријатељ-
ског саобраћаја на рекама.

Командно место и штаб били су
укрцани на командни брод „Цер”,
који се налазио у рејону Вуковара.
Дунавској дивизији били су придода-
ти: група монитора „Вардар” и „Сава”
у Дубовцу и Четврта минерско-бара-
жна група у Смедереву. За подршку
Осијечкој дивизији били су одређени:

„Драва” и Прва минерско-баражна
група у Бездану. На реци Тиси нала-
зили су се и садејствовали са Поти-
ском дивизијом: „Морава” у Старој
Кањижи, Друга минерско-баражна
група у Сенти и Трећа минерско-бара-
жна група у Тителу. Команда сектора
Ђердап била је додељена Тимочкој
дивизији, а налазила се у Текији и
Доњем Милановцу. Морнарички
одред на Охридском и одељење у
Асаматима на Преспанском језеру
оперативно су били потчињени Дру-
гој армијској области. Брод „Драгор”
налазио се у Шапцу и био је под
командом Морнарице чији је целоку-
пан персонал јахтом пребазиран из
Земуна ради поседања командног
места у селу Мајур, крај Шапца.

Због огромног значаја Дунава, у
првој фази агресије 6. априла 1941. у
два часа после поноћи нападнут је
Сипски канал, којим је, пет сати пре
званичне објаве рата, и отпочела рат-
на операција Сила Осовине на Краље-
вину Југославију. Слабо наоружана и
недовољно материјално обезбеђена
одбрана Сипског канала пружила је
отпор у границама својих могућности
и часно изгинула у одбрани границе. 

Сви ратни бродови заузели су
своје положаје на рекама према по чет -
ном операцијском плану и били спрем-
ни да изврше своје ратне задатке, али
је због издаје и прекинутих веза изо-
стало садејство са јединицама на коп-
ну. Као општи закључак остаје чиње-
ница да је Речна флотила почетком
Другог светског рата оправдала своје
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КРАЉЕВСКИ БРОД
Брод Његовог величанства „Драгор” изграђен је 1927. године, а указом краља Алек-

сандра Првог Карађорђевића од 23. новембра 1928. брод је уведен у флотну листу Кра-
љевске морнарице и стављен под команду Речне флотиле.

Његовог Величанства брод „Драгор“



постојање, наменски задаци изврше-
ни су у границама које је створена
ситуација дозвољавала, а ниједан рат-
ни брод на Дунаву није заробљен.

Речна флотила пружила је знача-
јан отпор фашистичким освајачима
током одбране земље са реке у крат-
котрајном Априлском рату, који је
изнедрио ратне хероје јединице. Зау-
век ће остати упамћена подвижничка
борба за слободу и част отаџбине
херојске посаде краљевског брода
„Драва”. Остаће то светионик јуна-
штва и патриотизма и путоказ буду-
ћим нараштајима. 

Херојство посаде 
краљевског брода
„Драва”

„Драва се не предаје непријате-
љу”, непрестано је емитована порука
из радио-кабине краљевског брода
„Драва”, по пријему издајничког теле-
грама. Посада монитора „Драва”, са
својим командантом поручником бој-
ног брода прве класе Александром
Берићем на челу била је одлучна да, у
борби до последњег, испуни завет да
брод неће предати у руке непријате-
љу. Верни положеној заклетви, поло-
жили су животе на олтар отаџбине и
пркосећи непријатељу нанели му осет -
не губитке.

„Драва” је започела борбена деј-
ства у 9 часова 6. априла, и изводила
их све до 8 часова 12. априла 1941.
године. Водећи артиљеријске бојеве
против авиона омогућила је неомета-
но пребацивања копнених јединица у
додељеном рејону, док је запречном
ватром бродских топова одбила на -
пад непријатељских речних снага. 

Бомбардујући аеродром у близи-
ни границе код Мохача, 11. априла
1941, „Драва” је успела да заустави
полетања непријатељских ваздухо-
плова, али је, због успешности акци-
је, постала приоритетни циљ за не -
мачку авијацију. У зору, 12. априла
1941, извиђачки авиони приметили су
пркосни југословенски монитор у низ-
водној пловидби Дунавом, током пре-
базирања за Нови Сад. Четири групе
од по три немачка авиона типа Јун-
керс Ју-87 „штука” у пратњи неколико
ловаца на пале су брод код Челарева.

У неравноправној борби „Драва” је
ураганском ватром одговарала на на -
сртаје из ваздуха, Обрушавајући се
вертикално „штуке” су испуштале
свој смртоносни товар уз кишу ми -
траљеских метака. Застрашујуће екс-
плозије авио-бомби ређале су се прво
око брода, а затим и по палуби.

Иако је снажна противавионска
ватра проредила налете авиона, поги-
бијом многих артиљераца постепено
је јењавала, а од дејстава бомби
дошло је до продора воде у машински
простор, што је зауставило рад мото-
ра и онемогућило даље кретање бро-
да. Тридесет минута трајала је беспо-
штедна борба. Посада није напушта-
ла свој оштећени брод, већ се повла-
чила према тада још непотопљеном
прамцу, све док командант није наре-
дио његово напуштање. 

Тачно у 8 часова 12. априла 1941.
исписана је последња реченица у
бродском дневнику, након чега је
монитор „Драва” потонуо на 1.287.
пловном километру реке Дунав.
Командант Берић поступио је по непи-
саном поморском правилу „да капетан
тоне са својим бродом”, остао је на
броду до последњег тренутка, није га
напустио већ је заједно са њим оти-
шао на дно реке, поделивши тако
херојску судбину брода и његове
јуначке посаде. На броду је уз коман-
данта погинуло 75 његових сабораца,
чланова посаде и укрцаних лица.

У изјавама о голготи преживели
чланови посаде сведочили су о херој-

ству свога команданта: „Гледамо пре-
ма ‘Драви‘ и на њој стоји командант
Бе рић, а наша се застава вијори.
Одлучио је да сконча са својим прко-
сним бродом. Последње шта смо
видели био је командант Берић како
поздравља ратну заставу. Био је то
велики, племенити, храбар, строг али
поштен човек, командант и ратник”. 

„Драва” је током седмодневног
учешћа у Другом светском рату обо-
рила десет и оштетила 12 неприја-
тељских авиона, не рачунајући непо-
тврђене резултате бомбардовања
мохачког аеродрома и два мађарска
патролна брода. 

Речна флотила 
Народноослободилачке
војске Југославије

Краљевина Југославија је капитули-
рала 17. априла 1941. и распустила сво-
ју војску након само десет дана од изби-
јања рата. После слома државе фаши-
стички окупатор поделио ју је демарка-
ционом линијом на две окупационе
зоне: немачку и италијанску, али се
народ и део његове војске није предао.

Речна ратна флотила Народноо-
слободилачке Војске Југославије ство-
рена је у тешкој и дуготрајној борби.
Пут до њеног формирања започео је
појавом првих партизанских речних
превозника код Нештина и Крчедина,
преко стварања Поморске чете, па
све до Команде Речне пловидбе, из
које је израсла јака јединица ратне
морнарице. 

Од почетка устанка диверзант-
ским акцијама отежан је или онемогу-
ћен друмски саобраћај, што је примо-
рало Немце да све више користе реке
за превоз, па су на Дунаву и Сави
ангажовали јаке снаге да би се обез-
бедили од партизанских напада. Како
је ратовање око река с временом
постајало све сложеније указала се
потреба за формирањем посебне пар-
тизанске јединице која ће дејствова-
ти на рекама. 

Наредбом Главног штаба Народ-
ноослободилачке војске и партизан-
ских одреда Војводине од 11. септем-
бра 1944. формирана је Поморска
(Морнаричка) чета у саставу Пратеће
бригаде. Састав Морнаричке чете
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Поручник бојног брода прве класе
Александар Берић - командант
Краљевског брода „Драва“



чинили су Чета за везу Главног шта-
ба, посада брода „Загреб” и борци
који су пре рата служили војни рок у
ратној морнарици.

Главнина чете налазила се на Тес -
тери, изнад Черевића, са задатком да
напада непријатељски речни саобраћај
на Дунаву, а други део, са по једним
водом у Нештину и Крчедину, имао је
задатак да обавља превожења на Дуна-
ву. По утврђеној тактици, чета је у рејон
напада долазила ноћу, а после напада

Почетком 1945. године, када је
велики део земље био слободан, омо-
гућена је и пловидба рекама, али су
велику претњу представљале положе-
не мине и бродовима је често прети-
ла опасност од наиласка на то опасно
оружје. Речне мине однеле су много
живота на рекама током и после Дру-
гог светског рата. Разминирање плов-
них путева био је најтежи задатак за
противминере Речне ратне флотиле,
а борбу су водили противминским
средствима којима се тада располага-
ло и у садејству са Дунавском флоти-
лом Совјетског Савеза. У рекама се
налазило око 1.300 положених мина,
стога су од расположивих пловних
објеката убрзано формиране једини-
це речних миноловаца. 

Речна ратна флотила
послератне 
Југославије

Команда Речне пловидбе постоја-
ла је до 4. јуна 1945, а када је потпуно
угашена од ње је проистекла Команда
Речне флотиле са базама у Новом Саду,
Славонском Броду и Кладову. Јединица
је бројала 970 људи и била опремљена
са 24 пловна објекта и то: десет мотор-
них, девет патролних и пет јуришних
чамаца уз пловећу радионицу Док-1.

Формацијом од 6. фебруара 1946.
јединица је променила име у Речна рат-

на флотила, која је била оперативно
потчињена Команди Југословенске рат-
не морнарице. До 19. септембра 1946.
формирани су: Дивизион миноловаца и
Дивизион стражарских чамаца, а Штаб
и све приштапске јединице пресељене
су из Земуна у Нови Сад. Дивизион
миноловаца располагао је са 14 бродо-
ва, са ознакама РТШ, док је Дивизион
стражарских чамаца бројао пет веде-
та: „П-6”, „П-7”, „П-9”, „П-11” и „П-12”.

Због непрекидног развоја и
опремања новим техничким сред-
ствима, реконструисаним или тек
изграђеним пловним објектима често
је мењана организација јединице.
Формацијски назив Друга Речна рат-
на флотила јединица је добила 1952.
године, када је већи део јединице пре-
мештен за Шабац, у коме је боравила
наредних пет година.

По извршеним променама 1957.
године, Команда Речне ратне флотиле
враћена је, са својим организацијским
јединицама и установама, поново у
своје старо седиште у Нови Сад. Једи-
ницу су тада чинили: речни монитор
„Сава”, речна јахта „Крајина”, Одред
речних оклопних чамаца, Одред реч-
них патролних чамаца, Одред речних
миноловаца, Одред речних помоћних
бродова, Одред десантних бродова,
Одред речних распремљених бродо-
ва, Језерски гранични одред, 362.
складиште ратних резерви, 225. мор-
наричко-техничко складиште, Лучка
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МОРНАРИЧКА ЧЕТА
Прву акцију спречавања про-

ласка непријатељских пловила са
ратним материјалом Поморска
(Морнаричка) чета, формирана 11.
септембра 1944, у саставу Прате-
ће бригаде, извела је 22. септем-
бра 1944. код Корушке. За више
од два месеца постојања чета је
извела дванаест напада на непри-
јатељски саобраћај на Дунаву и
том приликом уништила пет, а лак-
ше оштетила 43 непријатељска
пловна објекта. Истовремено,
пре везла је преко Дунава 220.000
људи, две хиљаде топова разних
калибара, три хиљаде камиона и на
тоне разног материјала. Чета је
деловање завршила 20. новембра
1944, када је ушла у састав Мор-
наричке базе у Новом Саду.

није се дуже задржавала на обали. Глав-
но наоружање био јој је топ донесен за
брода „Загреб”. По потреби, чети је у
акцијама додељиван противтенковски
топ и противоклопне пушке из састава
11. војвођанске бригаде.

Команда Речне пловидбе, на
чијем се челу налазио потпуковник
Јурај Боначи, задејствована је 2.
новембра 1944. у ослобођеном Бео-
граду. Бродови под Командом Речне
пловидбе, касније Командом Речне
флотиле, у току операција ослобође-
ња земље преко Дунава, Саве, Драве
и Дрине превезли су око 670.000 југо-
словенских и совјетских војника,
9.500 моторних возила и тенкова,
8.900 кола, 15.000 коња, 4.800 грла
стоке и 70.000 тона разног ратног
материјала.

Дефиле команде Речне ратне флотиле 
1945. године



интендатура и Морнаричко-техничка
радионица, распоређене у три града:
Новом Саду, Београду и Шапцу.

У експлоатацији Речне ратне
флотиле током 1961. године налазило
се 75 пловних објеката: речни мони-
тор „Сава”, речни помоћни брод „Ко -
зара”, брод станица за демагнетиза-
цију РПФ-33, речни патролни чамац
тип 111, баркаса моторна, четири реч-
на оклопна чамца, двадесет и четири
речна миноловца типа 301, четири
речна десантна сплава тип 501, пет
речних тенконосаца тип 401, две реч-
не јахте „Крајина” и „Шумадинка”, два
речна брода радионице, два речна
реморкера мала, петнаест моторних
чамаца и дванаест осталих помоћних
бродова. У саставу јединице од 1960.
године налазила се Чета за подводно
запречавање, која је првобитно била
намењена искључиво за извођење
лаких бродских ра дова при редовном
и ванредном доковању брода, а од
које је касније формирана прва само-
стална речна ронилачка јединица под
називом Вод речних подводних дивер-
заната.

Све до 1962. године Речна ратна
флотила налазила се у саставу Ратне
морнарице, када је изашла из свог
вида и препотчињена Првој армији.
Тада су из употребе повучене офан-
зивне јединице, а остале су само снаге
за противминска дејства и превоже-
ње, што је довело до смањења бројног
стања пловних објеката. Након орга-
низацијских промена спроведених
1971. године Команда Речне ратне
флотиле укрцана је на командни брод
„Козару”, дивизион речних минолова-
ца преформиран је у два самостална
одреда, формиран је Одред помоћних
бродова, док су рониоци офанзивне и
дефанзивне намене организовани у 93.
речни центар. 

Развојем бродова противминске
специјалности, током 1981. године,
поново је формиран Дивизион речних
миноловаца, састављен од три одре-
да: Први одред су чинили бродови
типа „Нештин”, Други одред био је
састављен од шест реконструисаних
миноловаца (319, 320, 321, 322, 323 и
324), а Трећи одред чинили су мино-
ловци 307, 308, 310, 314, 317 и 318.

На свим вежбама које је Речна рат-
на флотила изводила у хладноратов-

ском периоду указивано је на потребу
за постојањем пловних јединица са сна-
жнијом бродском ватреном подршком.
Иницијатива за изградњу речног арти-
љеријског брода покренута је 1983.
године, али је реализација изостала,
што ће се показати као велики недоста-
так у будућој употреби јединице. 

Стварањем Савезне Републике
Југославије и извршеним променама у
Војсци Југославије дошло је до реорга-
низације Речне ратне флотиле и повла-
чења из употребе одређених застаре-

Основни задаци Речне ратне
флотиле огледали су се у обезбеђењу
властитог речног саобраћаја, извође-
њу противминске одбране и запреча-
вању река, превожењу јединица и
опреме, диверзантских и противди-
верзантских дејстава и подршци једи-
ницама копнене војске које борбена
дејства изводе на води и захвату вод-
них путева. Поред ових задатака једи-
ница је у миру извршавала задатке
обезбеђења државне границе на гра-
ничним рекама и обуку структура ван
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лих бродова. Иако ограничених могућ-
ности у тешкој економској ситуацији у
земљи, јединица је оправдала место у
систему одбране, а 1996. године изгра-
ђен је и поринут модернизовани мино-
ловац РМЛ тип 341. 

Место, улога и задаци
на крају века

Током послератних деценија ме -
сто, намена и задаци Речне ратне фло-
тиле остали су непромењени. Као здру-
жена тактичка јединица намењена је за
извођење борбених и неборбених деј-
става на унутрашњим пловним путеви-
ма, у садејству са јединицама Копнене
војске, Ратног ваздухопловства и про-
тив ваздухопловне одбра  не које дејс -
твују у захвату водних путева. 

оружаних снага за извођење намен-
ских задатака на и у захвату пловних
путева. 

Величина и структура Речне рат-
не флотиле била је конципирана у
зависности од војногеографског по ло-
жаја, стратегијског и оперативног зна-
чаја унутрашњих пловних путева, нао-
ружања јединица копнене војске и уло-
ге других фактора у одбрани земље,
као и економских могућности земље,
снага и намера потен цијалног против-
ника, хидрографских и хидролошких
услова речног војишта. 

Као носилац противминске
одбране на унутрашњим пловним
путевима, јединица је у извршавању
наменских задатака ангажовала снаге
службе минског осматрања и јављања,
лаке минске рониоце, речне минолов-
це и пописне бродове. Основна снага

Речни миноловци у новосадском зимовнику



противминских дејстава били су бро-
дови – речни миноловци.

Могућност запречавања није
била велика, јер је капацитет крцања
мина био ограничен, а због мале брзи-
не полагања није било могуће два пута
у току дана крцати и полагати мине.
Своју улогу у запречавању дела уну-
трашњих пловних путева Речна ратна
флотила вршила је помоћу сидрених
контактних мина, неконтактних, на дну
лежећих и плутајућих мина, а у одређе-
ној ситуацији, потапањем плов них

би се комбиновала са другим борбе-
ним дејствима, чиме се маскирао пра-
ви циљ напада и постизање успеха. По
узору на 82. поморски центар Ратне
морнарице, 93. речни центар развио је
офанзивну компоненту коју су чинили
речни диверзанти. 

Сукоби на просторима бивше
СФРЈ и грађански рат указали су на
неприпремљеност снага Речне ратне
флотиле за ангажовање у таквој врсти
сукоба, првенствено због непостојања
адекватних офанзивних снага. Недо-

статак офанзивне компоненте компен-
зован је додатним напрезањима по -
стојећих јединица и њиховом ненамен-
ском употребом, уз сав ризик који је из
тога произилазио. 

Неопходност постојања јаке про-
тивминске компоненте на водним
путевима потврђена је током грађан-
ског рата у Југославији. Доказ томе је
уништење плутајуће речне мине коју
су, 1992. године, положиле и усмериле
ка мостовима у Новом Саду, хрватске
паравојне формације. Пловне борбене
групе штитиле су мостове од Бездана
до Бачке Паланке и први пут је дошло
до употребе бродова као ватрених
тачака са воде. Јединица је током кри-
зног периода и све време трајања ору-
жаних сукоба са успехом одржала опе-
ративни режим пловидбе на унутра-
шњим пловним путевима. 

Борбена искуства и догађаји из
периода деведесетих година XX века
на унутрашњим пловним путевима
показали су сав безбедносни ризик
изазван претњама тероризмом на вод-
ним путевима. Борба против таквог
вида асиметричног ратовања постала
је један од највећих изазова за једини-
це Речне ратне флотиле пред крај
миленијума.

Агресију НАТО-а 1999. године
Речна ратна флотила дочекала је
спремна, а у непосредним припремама
изведена је правовремена дисперзија
средстава ратне технике и покретних
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објеката ради успоравања, отежавања
или потпуног спречавања продора
непријатељских снага у унутрашње
воде.

Речна ратна флотила служила је
за уздужна и попречна превожења
људства, борбене и неборбене техни-
ке и материјалних средстава. Прево-
жењем покретних ствари омогућавао
се маневар снагама одбране и брже
савладавање водених препрека у
нападним и одбрамбеним операција-
ма. Превожење теже технике могли су
да реализују само речни тенконосци
Одреда десантних бродова и то само
на уређеним местима прелаза.

Диверзантска дејства предста-
вљала су важан облик борбених дејста-
ва Речне ратне флотиле. Добро плани-
рана, организована и усмерена, уз
висок степен изненађења, најчешће

Обука речних ронилаца у зимским условима

Поринуће РМЛ-341 „Нови Сад“ 6. јуна 1996. године 



ствари. У јединици су биле задејство-
ване пловне борбене групе, које су
према раније утврђеним плановима
употребе упућене на маскирне везове
на рекама Дунаву, Тиси и Сави. Основ-
ни задатак борбених група био је да се
адекватним радњама и поступцима
сачува људство и борбена техника уз
предузимање мера противваздухо-
пловне заштите и у складу са борбе-
ним могућностима дејствује по снага-
ма агресора. 

Пловни састав, који је био разме-
штен у рејону Новог Сада, дејствовао
је по непријатељским циљевима у
ваздушном простору самостално или у
садејству са јединицама противвазду-
шне одбране. Током априла 1999.
године, пловне борбене групе успеле
су да оборе неколико агресорских
крстарећих ракетних пројектила у
захвату пловног пута реке Дунав, код
Беочина и Ветерника и обронцима
Фрушке горе.

У јеку ратних дејстава поновила
се историја и јединица је увећала своју
флоту бродова, слично као и током
Првог светског рата, када су у бродо-
градилишту на Чукарици грађени рат-
ни бродови и стваране речне снаге.
Речни миноловац типа 341 „Нови Сад”,
најсавременији речни ратни брод, уве-
ден је 30. априла 1999. у оперативну
употребу у састав Одреда речних
миноловаца. 

Коначни повратак и дезангажова-
ње свих пловних јединица Речне ратне
флотиле у мирнодопске локације извр-
шени су 21. јуна 1999, уз позитиван
извештај да у току агресије земаља
НАТО-а на Савезну Републику Југосла-
вију није било људских нити материјал-
них губитака.

Део Копнене војске
Према последњој организациј-

ској промени из 2008. године Речна
флотила je јединица ранга бригаде у
саставу Копнене војске и чине је
Команда, два речна одреда, два пон-
тонирска батаљона, командна чета и
чета за логистику. Команда и већи део
јединица Речне флотиле налази се у
Новом Саду, остале базирају у гарни-
зону Београд и Шабац. 

Речна флотила је тактичка једи-
ница Копнене војске намењена за

извођење борбених и неборбених
активности, покрета и других акција
на и у захвату река, пловних канала и
језера, самостално и у садејству са
другим снагама одбране. Преформи-
рање јединице у ранг бригаде извр-
шено је 2. октобра 2008, а састав Реч-
не флотиле ојачан је понтонирским
јединицама: Првим и Другим понто-

ње у спасавању људи, материјалних
добара и пружању помоћи у случају
елементарних непогода или других
техничко-технолошких опасности и
несрећа на и у захвату водних путева.

У Речној флотили нарочита па-
жња поклоњена је неговању традици-
ја и чувању успомена на све периоде
из историје, од настанка првих сред-
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нирским батаљоном, стационираним
у Шапцу и Новом Саду.

И по новој формацији окосницу
Речне флотиле чине речне јединице
организоване у два речна одреда.
Први речни одред задејствован је у
Новом Саду од вишенаменских и де-
сантних бродова, док је Други речни
одред са базом на сидришту „Ушће”
формиран од групе патролних бродо-
ва и брода посебне намене „Козара”.

Јединица располаже снагама које
своје задатке извршавају на и у захва-
ту унутрашњих пловних путева, што
омогућава ефикасно извршавање
обавеза, посебно у оквиру помоћи
становништву у супротстављању при-
родним и технолошким катастрофа-
ма. Организација по којој су обједи-
њене речне, амфибијске и понтонир-
ске јединице омогућава брзо реагова-

њовековних речних ратних флотила,
њиховог развоја на нашим простори-
ма, па све до данашњих дана. 

Као саставни део Копнене вој-
ске, Речна флотила од 2008. године
6. август прославља као Дан Речне
флотиле и рода речних јединица Вој-
ске Србије, у спомен на датум када је
1915. у београдском бродоградили-
шту на Чукарици поринут ратни брод
„Јадар”.

За припаднике Речне флотиле
важан је још један датум. Посебно
место у обележавању годишњица
значајних догађаја и датума из исто-
ријата Речне флотиле има и 12. април
који се обележава у славу и част ко-
манданта и посаде речног монитора
„Драва”. Испловљавањем пловног са-
става и полагањем венца са бродова
на 1.287. пловном километру реке Ду-

Учешће на трилатералној вежби „Дунавска стража 2007“



нав одају се почасти страдалим херо-
јима са „Драве”. 

Од 2015. године у склопу про сла -
ве јубиларне стогодишњице посто ја -
ња Речне флотиле на гробу поручника
бојног брода прве класе Александра
Берића у Белегишу и новосадској ка -
сар ни, која носи његово славно име,
постављен је споменик и биста јунака
Априлског рата.

Спомен-соба Речне флотиле све-
док је чињенице да припадници једи-
нице чувају успомену на своју про-
шлост и негују традицију бродарства
и поморства у Војсци Србије. Просто-
рија је уређена и представља унутра-
шњост брода, а великим бројем екс-
поната представљена је верна слика и
богата историја речног бродарства и
бродараца на нашим просторима, хро-
нолошки су по периодима постављене
фотографије, факсимили, документа и
текстови каширани на паноу, натписи
писани литосетом, макете бродова,
униформе и трофејна оружја. 

На међународној 
сцени

Интензивирањем међународне
војне сарадње у региону од 2004. годи-
не отпочело се са одржавањем вежби
са оружаних снагама земаља из окру-
жења, а ради заједничког деловања,
који је предуслов одрживог концепта
колективне безбедности и борбе про-
тив тероризма. Заједничким радом на

најбољи начин у пракси су се провери-
ле могућности и спремност да се удру-
женим дејствима одговори на савре-
мене изазове и претње безбедности.

„Плави пут 2004” (Blue Road
2004) je прва међународна вежба у
којој су учествовале снаге из састава
Речне флотиле и оружаних снага Ре-
публике Румуније. Вежба је одржана
31. маја 2004. на Ђердапу на тему
„Ослобађање талаца са отетог бро-
да” и била је усмерена ка заједнич-
ком одговору у одбрани од терори-
зма, као потенцијалног облика аси-
метричног ратовања.

Трилатерална вежба Србије,
Бугарске и Румуније, под називом
„Дунавска стража 2007” (Danu be guard
2007), одржана је 27. јуна 2007. на тро-
међи државних граница земаља уче-

сница, на реци Дунав код ушћа Тимо-
ка. Основни циљ вежбе био је повези-
вање деловања војних и цивилних
структура на припреми и оспособља-
вању националних система за упра-
вљање кризама и спречавање њиховог
ширења.

Прва трилатерална вежба „Тиса
2009” у организацији Речне флотиле
одржана је од 12. до 14. маја 2009, на
реци Тиси у Тителу – „Помоћ цивил-
ном становништву у катастрофама
изазваним поплавама у захвату река
Тиса и Тамиш”.

У Шапцу, на реци Сави, од 12. до
14. јуна 2012, организована је међуна-
родне вежбе помоћи цивилним вла-
стима у случају поплава – „Tиса 2012”.
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Тада је потврђен стечен ниво интеро-
перабилности јединица за успешно
наступање у мисијама и задацима по-
моћи цивилном становништву прили-
ком природних непогода, техничко-
технолошких и других несрећа. 

Извођењем заједничких артиље-
ријских гађања бродским наоружа-
њем, остварена је и сарадња речних
јединица Војске Србије и Републике
Мађарске. Први пут у историји реч-
них јединица српске и мађарске вој-
ске одржан је овакав тип увежбава-
ња. Заједничка гађања бродском
артиљеријом по циљевима на копну и
води, под називом „Гвездени мачак
2011” (Iron cat 2011), реализована су
на артиљеријском полигону на реци
Тиси надомак Титела од 5. до 14. сеп-
тембра 2011. године.

Трилатерална вежба „Тиса 2012“

Понтонски мост на Лиму код Бродарева



Речна флотила данас
Речне, понтонирске и амфибијске

јединице Речне флотиле од првог дана
преформирања изводиле су број не
припреме и увежбавања актив ности из
наменских задатака. Мобилност и ат-
рактивност определили су јединицу за
чест приказ оперативних способности
за стране војне представнике и делега-
ције приликом званичних посета Вој-
сци Србије.

Стечена знања из треће мисије
примењена су у децембру 2010. годи-
не на задатку санирања последица иза-
званих изливањем реке Лим на угроже-
ном подручју у општини Пријепоље, ка-
да је у непосредној близини оштећеног
моста у насељу Бродарево постављен
понтонски мост и успостављен безбе-
дан прелазак преко реке за мештане
одсечених јадовничких села.

Оперативна способност јединице
проверена је практично у реалној ситу-
ацији током фебруара 2012. године на
задацима помоћи становништву у от-
клањању последица изазваних елеман-
тарном непогодом, на рашчишћавању
путева од снежних наноса у општина-
ма Мали Зворник, Коцељева, Шабац и
Љубовија. У склопу припрема за
одбрану од претњи изазваних крета-
њем леда на водним токовима Речна
флотила успешно је извела показну
вежба „Лед 2012”, на тему „Ру ше ње
леда минирањем”.

Команда и јединице Речне флоти-
ле учествовале су на вежби „Река
2012”, одржаној 25. октобра 2012. у
организацији Генералштаба Војске
Србије, на приказу извршења задатака
подршке цивилним властима у супрот-
стављању невојним претњама безбед-
ности. Речне и понтонирске јединице
употребљене су приликом извођења
секвенци евакуације и спасавања ста-
новништва и покретних материјалних
добара на води.

Стечена искуства и увежбаност за
задатке помоћи цивилним властима у

случају природних непогода показали
су се драгоценим током ангажовања у
одбрани од поплава изазваних излива-
њем река из својих корита у мају 2014.
године. На задацима спасавања и ева-
куације угроженог становништва спа-
сени су многи животи угрожених у
поплављеним градовима и насељима.
Припадници Речне флотиле нашли су
се на свим критичним местима широм
Мачванског, Колубарског и Моравич-
ког округа у одбрани од водене стихи-
је, док је искуство из Бродарева допри-
нело брзом постављању и одржавању
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Пријем војне заставе Речне флотиле
2. октобра 2008. године

Рубни поздрав са брода РСРБ-36 „Шабац“
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понтонског моста преко реке Јадар код
лозничког места Драгинац.

Једна од највећих и најзначајни-
јих вежби Речне флотиле јесте тактич-
ка вежба с бојевим гађањем „Плави
одговор 2014 – Ватрена подршка сна-
га Копнене војске на и у захвату уну-
трашњих пловних путева и формира-
ње десантног и скелског места прела-
ска”. На вежби су проверене стан-
дардне оперативне процедуре и так-
тика употребе јединице у извођењу
речног десанта и извршењу артиље-
ријских гађања бродским топовима на
реци Тиси.

Интензивирањем сарадње Речне
флотиле са многим организацијама,
установама и друштвима додатно је
утицало на подизање угледа јединице
у јавности и истицања њеног значаја
за систем одбране. Акција „Отворени
дан” у Речној флотили први пут је одр-
жана 15. септембра 2009, када је
новосадску касарну „Александар Бе -
рић” посетило више од две хиљаде
посетилаца. 

У сарадњи са Новим Садом, Речна
флотила дуго година учествује на коме-
морацији жртвама Новосадске рације
1942. Званична делегација Речне фло-
тиле полаже са брода венац у Дунав у
сећање на невине жртве које су мађар-
ске окупационе фашистичке власти
убиле или живе гурнуле под лед у зиму
1942. године.

У Речној флотили војни рок одслу-
жиле су бројне класе морнара из свих
крајева земље, а највише са територи-
је северне српске покрајине Војводи-

не. Од милоште и морнарским речни-
ком касарна у Новом Саду имала је на -
димак „Морнарица”, које је преноше-
но генерацијама војника на одслужењу
војног рока.

Речне, понтонирске и амфибијске
јединице Речне флотиле драги су гости
у многим местима дуж унутрашњих
пловних путева на рекама Дунаву, Тиси
и Сави и пловним каналима хидроси-
стема „Дунав–Тиса–Дунав”, јер изази-
вају велику пажњу својим присуством.

Речна флотила јединствена је у
војсци по томе што све своје задатке
тежишно обавља на води, под водом и
у захвату водних токова, а у јавности је
препознатљива по специфичним плов-
ним објектима и средствима. Први пут
након преформирања у ранг бригаде,
јединица је учествовала, 14. фебруара
2009, у Новом Саду на показној вежби
у склопу обележавања Дана државно-
сти и Дана Војске Србије. 

Учествујући на вежби „Сретење
2009” била је носилац приказа оспосо-
бљености и техничких могућности Вој-
ске Србије, јер су снаге и средства Реч-
не флотиле употребљене на тежишту
вежбе, посебно у приказу секвенци
насилног преласка водене препреке.
Демонстриране су могућности и оспо-
собљеност за извршење задатака пре-
вожења преко реке уз пружање брод-
ске ватрене подршке и помоћи цивил-
ним органима власти у евакуацији ста-
новништва са угроженог подручја. 

Припадници Речне флотиле, мар-
ширајући на свим обележавањима вој-
них празника, проглашавани су једним

од најбољих и најувежбанијих пешадиј-
ских ешелона, почев од 2010. године и
свечаног дефилеа јединица у Нишу, па
редом у Београду, Лесковцу, Крушев-
цу, Ужицу и на крају на паради „Корак
победника”.

У славу палим херојима отаџбине,
у Београду, 16. октобра 2014, органи-
зована је војна парада поводом обеле-
жавања стоте годишњице од почетка
Првог светског рата и седамдесет го -
ди на од ослобођења престонице Бео  -
града у Другом светском рату. У све-
чаном строју, први пут у историји вој-
них парада у Србији, наступио је еше-
лон пловних објеката Речне флотиле.
У пловидби реком Дунав од београд-
ског Ушћа до Палате „Србија” поно-
сно су дефиловали припадници и бро-
дови Речне флотиле, под војном и
заставом рода речних јединица.

Поносни на часну историју једи-
нице и дичну прошлост земље, опреде-
љени за безусловно обнављање и него-
вање славних традиција, чување успо-
мена и тековина ослободилачких рато-
ва Србије, дефиловали су официри,
подофицири и војници Речне флотиле.
Проносећи војну заставу јединице и
рубним поздравом са бродова поздра-
вљали су присутне на обалама Дунава и
Саве. Традиционални узвик слободе са
реке „ура” орио се обалама у знак сећа-
ња на славне претходнике и ширио
водним токовима чврсто уверење да ће
и у будућности Речна флотила пловити
у част и славу отаџбине Србије и њене
Војске, праведним и сигурним „кора-
ком победника”. 
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